
امروز روز اول محرم است. محرم و عاشورا و امام حسین 
علیه السام و اهل بیت عصمت و طهارت علیهم السام 
کشتی نجات و تکیه گاه و پناه و آرامش بخش ملت ما بوده 
و هست. حتی برخی هموطنان مسیحی ما در عزاداری 
عاشورا حضور پیدا می کنند. برای آنان امام حسین علیه 

السام جلوه ای دیگر از حضرت مسیح است. 
»جرج شکور« شاعر مسیحی-لبنانی، منظومه ای دارد با 
عنوان »حماسه حسین.« در این منظومه سر بریده امام 
حسین را به »نخل سبز« و »خرمای سرخ« تشبیه کرده 
است. می گوید »امام حسین از مدار زمان و مکان فراتر 
رفته است، نماد حق و حقیقت و آزادگی و ایثار است، 
برای همیشه، مثل نخل سبزی که خزان نمی پذیرد 
زنده است.« هوشنگ ابتهاج که تا آخر عمر وفادار به 
سوسیالیسم باقی مانده بود، درباره امام حسین سروده 

: ست ا
»یا حسین بن علی

خون سرخ تو هنوز، از زمین می جوشد
هر کجا باغ گل سرخی هست

آب از آن چشمه خون می نوشد.
کربایی است دلم!«

محرم امسال برای ما، محرم دیگری است. تشییع پیکر 
پاک شهید آیت الله خامنه ای و اعضای خانواده او به محرم و 
عزاداری صبغه و جلوه دیگری بخشیده است. شهید آیت الله 
خامنه ای در تمام سال های ریاست جمهوری و رهبری، در 
دهه اول محرم مجلس عزا بر پا می کرد. محرم امسال 
مجلس عزای او نیز هست. ملت ایران مجلس عزایی به 

وسعت ایران برپا می کنند. 
در نهم اسفند ۱۴۰۴ در بیت رهبری گلستانی از گل سرخ 
رویید و درخشید. این گلستان از همان چشمه خون 
عاشورایی جوشیده است. بدون شک ترامپ و نتانیاهو 
را می توان نمادهای »اشقی الاولین والآخرین« روزگار ما 
به شمار آورد. خون پاک شهیدان بسیاری بر عهده آنان 
است. البته بی شرم و بی آزرمند. از مظلمه خون رهبران 
شهید نه تنها شرمنده نیستند که افتخار می کنند. 
آیت الله شهید امام خامنه ای در زندگی پربرکت خویش 
که شهادتش را می توان درخشان ترین فصل نوین زندگی 
زندگی ساز او محسوب کرد، دلداده امام حسین بود. 
 سید حسینی بود. همیشه شجاع و حاضر در صحنه های 

مخاطره آمیز.
 در شامگاه ۱۸ آذر ۱۳۵۷ که هشتم محرم و شب تاسوعا 
بود، مردم مشهد با حادثه پیش بینی نشده ای روبه رو 
شدند. آیت الله خامنه ای در صحن حرم رضوی خطبه 
خواند. از امام حسین و انقاب و امام سخن گفت و 
خطاب به امام رضا علیه  السام گفتند: »یا ابن رسول الله! 
از شما معذرت می خواهم که طاغوتیان هر ساله مراسم 
امشب را در کنار تو برپا می کردند، درحالی که نه به تو  
ایمان داشتند و نه به جد تو حسین. ما خراسانی ها 
فقط نظاره گر کار آنها بودیم. نه چاره ای داشتیم و نه 

توانی. ساکت بودیم.«
سپس روی سخن را به فرماندار نظامی  مشهد و استاندار 
کردند و گفتند: »من نکته ای را از تاریخ انقاب فرانسه به 
شما یادآوری می کنم. حاکمان فرانسه در آن زمان انتظار 
سقوط حکومتشان را نداشتند. بیست روز پیش از پیروزی 
انقاب فرانسه، خیرخواهان، حاکمان را به تسلیم در برابر 
اراده ملت فراخواندند، اما آنان بر لجاجت و تکبر خود 

پافشاری کردند. انقاب برخاف میل حاکمان پیروز شد. 
 اینک یکی دو ماه بیشتر به پیروزی ما نمانده است. من 
شما را نصیحت می کنم و می گویم که با مردم به نیکی 

رفتار کنید.«
چنین افق روشنی از پیروزی، ریشه هایش در باور به نهضت 
امام حسین علیه السام بوده است. به روایت سردار 
شهید قاسم سلیمانی؛ »ما ملت امام حسینیم.« ملت 
امام حسین یعنی ملتی که فراتر از تاریخ و زمان و مکان 
زندگی می کند. چنان که امام حسین و نهضت عاشورای 
او مرزهای زمان و مکان را شکسته است. به روایت رسول 
اکرم)ص(، محبت امام حسین آتش سوزنده ای است که در 
دل های مؤمنان شعله ور است، آتشی که هیچ گاه خاموشی 
و خمودی و سردی نمی یابد. نکته قابل توجه این است که 
در این حدیث نبوی، پیامبر ما محمد مصطفی صلوات الله 
علیه از واژه »ابداً« استفاده کرده است: »لا تبرد ابداً.« این 
تازگی و این سوز در سخن عامه اقبال هم به زیبایی تمام 

تصویر شده است:
»تار ما از زخمه اش لرزان هنوز

تازه از تکبیر او ایمان هنوز
رمز قرآن از حسین آموختیم

زآتش او شعله ها اندوختیم.«
محرم امسال شاهد تشییع شهیدی هستیم که رمز قرآن 
را از امام حسین آموخته بود. با پیروی از مکتب شهادت 
امام حسین آرمانش شهادت بود. مگر در دعای امام سجاد 
علیه السام در صحیفه نمی خوانیم: »و قتا فی سبیلک 
مع اولیائک تحت رایة الحق من اهل بیت نبیک« که 
یعنی »کشته شدن و شهادت در راه تو، همراه با اولیای تو 

در زیر پرچم اهل بیت نبی تو.«
شهادت آیت الله خامنه ای چنین بود. او پرچمدار نهضت 
مقاومت و جهاد در برابر آمریکا و اسرائیل بود. تجربه ثابت 
کرد که دیدگاه آیت الله خامنه ای نسبت به آمریکا و اسرائیل 
از همگان دقیق تر و روشن تر بود. شهادت او شاهد صادق 

چنان دیدگاهی بود.
در تشییع او شاهد دریای بی کرانه مردمان خواهیم بود. 
همان دریایی که در تشییع امام خمینی)ره( و تشییع شهید 
قاسم سلیمانی جلوه هایی از آن را مشاهده کردیم. این بار 
مردم ایران از پس پرده اشک، شهیدی را می بینند که در 
محرم سال گذشته از حاج محمود کریمی مداح و مرثیه 
خوان اهل بیت)ع( خواست تا »ای ایران« بخواند. خواند:

»ای میهن خدایی
 ایران کربایی!

صحن امام رضایی
ایران ذوالفقاری ایران عاشورایی

در روح و جان من، می مانی ای وطن.«
ایران در محرم امسال، از تهران تا قم تا مشهد، جلوه 

شهادت می یابد.
بوی کربا می آید. ایران حرم است و مشهد الرضا 
علیه السام میهمانی عزیز دارد. چه حسن تدبیری که 
مدفن شهید امام خامنه ای را مشهدالرضا انتخاب کردند. 
همه ایرانیانی که به مشهد می روند بر مزار شهید خامنه ای 
می ایستند و بر سنگ مزارش بوسه می زنند. او راوی عزت 
و سربلندی ایران و ملت ایران بود. با شهادت به عاشورا و 
کربا و مشهد الرضا پیوند یافت. نخل سبز و خرمای سرخی 
که ابدی است. نه رنگش غبار می گیرد و نه عطرش 

فراموش می شود.

سید عطاءالله  مهاجرانی
 ایران عاشورایی...

 »تفاهم« برای تثبیت دستاوردهای دفاع میهنی

تفاهم ایران و آمریکا در شرایطی حاصل شد که طی 
دو ماه گذشته تهران با وجود فشارها، تهدیدها 
و برخی اقدامات تنش زا از سوی آمریکا بر تأمین 
منافع حیاتی و حفظ خطوط قرمز خود تأکید داشته 
است. در این روند، آنچه اهمیت اساسی دارد، نحوه 
بهره  گیری بموقع و هدفمند از ابزارهای سیاست 
خارجی است که در نهایت در سطح تصمیم گیری 
و مدیریت کان مشخص می شود و تعیین می کند 
کدام ابزار در چه مقطعی و به چه ترتیبی باید 
به کار گرفته شود. با حصول تفاهم، این واقعیت 
آشکار می شود که دیپلماسی چگونه می تواند نقش 
ترجمه و تبدیل دستاوردهای میدانی و موفقیت های 
نظامی به نتایج پایدار سیاسی و اقتصادی را ایفا 
کند؛ به گونه ای که پیروزی های حاصل در میدان به 
سرمایه های ماندگار در عرصه های سیاست، امنیت 
و اقتصاد تبدیل می شوند. این فرآیند بر پنج محور 

اساسی استوار است.
1- تفاهم پس از ایستادگی تهران بر خطوط قرمز: با 
این حال، تفاهم حاصل  شده ماهیتی مقدماتی و کلی 
دارد و بر اساس »منطق نتیجه« و دو اصل تبادل »نقد 
در مقابل نقد« و تعامل »اقدام در برابر اقدام« شکل 
گرفته است؛ به این معنا که طرفین در این مرحله 
بیش از آنکه به توافقی جامع دست یافته باشند، 
بر مجموعه ای از حداقل های قابل قبول برای پایان 
تخاصم و مدیریت تنشِ فزاینده به تفاهم رسیده اند. 
این وضعیت نشان می دهد مسیر تفاهم فعلی بیشتر 
به عنوان یک چارچوب اولیه برای خاتمه عملیات 
نظامی و مهار تنش و آغاز گفت و گوهای عمیق تر در 

مرحله بعد قابل ارزیابی است.
2- ضمانت بخشی تفاهم: این مرحله بر چهار محور 
اصلی قابل تحلیل است؛ اول، اجرای عملی تعهدات 
مرحله اول و مشروط   سازی ورود به فاز دوم به میزان 
پایبندی طرف مقابل به همین تعهدات اولیه؛ به 
این معنا که هر گونه نقض در مرحله اول، می تواند 
اساساً روند انتقال به مرحله بعدی را متوقف کند. 
این رویکرد نوعی سازوکار شرطی برای مدیریت رفتار 
طرف مقابل در طول اجرای توافق ایجاد می کند. 
محور دوم به ابزارهای عینی برای تضمین اشاره دارد؛ 
از جمله مدیریت و کنترل تنگه هرمز به عنوان یک 

اهرم راهبردی که می تواند نقش تضمین  کننده 
عملی در معادله تفاهم ایفا کند. این ابزار در سطح 
راهبردی به عنوان یک عامل مولد قدرت و عنصر 
بازدارنده قابل ارزیابی است که می تواند رفتار 
طرف های مقابل را تحت تأثیر قرار داده و میزان 
پایبندی به تعهدات را افزایش دهد. محور سوم، 
توان و امکان دفاع فعال و قابلیت های بازدارنده 
جمهوری اسامی ایران است؛ مهم ترین ضمانت 
عینی در وضعیت عدم قطعیت در یک محیط 
قراردادی نامطمئن با یک بازیگر بدعهد و سابقه. 
محور چهارم، ناکارآمدی عملی گزینه نظامی برای 
حل و فصل مسأله ایران برای آمریکا، به گونه ای که 
دیگر تهدید به حمله نظامی، نمی تواند بر میز مذاکره 
و نتیجه آن تأثیر بگذارد. در مجموع، این چهار مؤلفه 
در کنار یکدیگر چارچوبی برای »تضمین تفاهم« 
ایجاد می کنند که بر ترکیب تعهدات مرحله ای، 
ابزارهای راهبردی و شاخص های قابل راستی آزمایی 
استوار است و هدف آن کاهش ریسک نقض توافق 
در مراحل بعدی و افزایش قابلیت اجرای آن در 

است. عمل 
3- موفقیت ایران در قالب یک مدل سه  وجهی: 
موفقیت ایران را می توان در قالب یک سه  ضلعی 
تحلیلی توضیح داد که هر ضلع آن نقش مکمل در 
شکل گیری این نتیجه داشته است. اول، بازدارندگی 
پسینی قرار دارد؛ به این معنا که افزایش هزینه های 
هر گونه تجاوز یا اقدام نظامی مجدد علیه ایران 
به عنوان یک عامل بازدارنده عمل کرده و محاسبات 
طرف مقابل را تحت تأثیر قرار داده است. این 
بازدارندگی در سطح پیامدهای عملی و هزینه سازی 
قابل ارزیابی است. ضلع دوم، تاب آوری و روحیه 
ملی است که بر پایه حمایت اجتماعی و انسجام 
داخلی شکل گرفته است. این مؤلفه نشان می دهد 
ظرفیت مقاومت ملی ایران تنها به توان نظامی 
محدود نیست که میزان همراهی و پشتیبانی مردم 
نیز در استمرار این توان نقش تعیین کننده دارد. 
در چنین چارچوبی، سرمایه اجتماعی به یک عامل 
راهبردی در معادلات امنیتی تبدیل می شود. ضلع 
سوم، دیپلماسی مقاوم است که بر ایستادگی در 
برابر زیاده خواهی ها و فشارهای بیرونی بویژه از 
سوی آمریکا تأکید دارد. این نوع دیپلماسی تاش 
می کند با حفظ اصول و خطوط قرمز از ابزار 
مذاکره فعال برای مدیریت بحران و پیشبرد منافع 
ملی استفاده کند، بدون آنکه به پذیرش مطالبات 

نامتوازن و تسلیم طلبانه تن دهد.
4- بن بست در افق راهبردی آمریکا: بن بست 
راهبردی آمریکا را می توان در چارچوب محدودیت 

گزینه های پیش  روی رئیس جمهوری آمریکا ارزیابی 
کرد؛ وضعیتی که در آن هیچ یک از انتخاب ها واجد 
مطلوبیت لازم برای ترامپ نبود. در این شرایط، سه 
گزینه اصلی روی میز قرار داشت: اول، تداوم وضعیت 
موجود و ادامه مسیر تنش کنترل شده؛ دوم، تشدید 
تنش و ورود به فاز عملیات نظامی گسترده که 
می توانست به آغاز یک جنگ تمام عیار منطقه ای و 
حتی فرامنطقه ای منجر شود و سوم، پذیرش تفاهم 
حداقلی بر پایه تحقق برخی از مطالبات خود و دادن 

امتیاز به ایران.
هر یک از این گزینه ها با موانع و هزینه های جدی 
همراه بود. تداوم وضع موجود، به معنای فرسایش 
تدریجی و عدم حل بحران تلقی می شد؛ تشدید 
تنش و اقدام نظامی نیز با ریسک های سنگین 
امنیتی، اقتصادی و منطقه ای همراه بود و پذیرش 
تفاهم نیز مستلزم عقب نشینی از بخشی از اهداف 
اولیه و پذیرش واقعیت های جدید میدانی بود. در 
نتیجه، هیچ یک از این سه مسیر به عنوان گزینه ای 
بهینه و کم هزینه برای آمریکا قابل ارزیابی نبود و در 

عمل، مجبور به انتخاب »بهترین بد« شد.
در چنین فضایی، مجموعه ای از فشارهای بیرونی 
و درونی نقش تعیین کننده ای در تغییر محاسبات 
واشنگتن ایفا کرد. فشار متحدان عرب در پی 
به زیرساخت ها و افزایش  آسیب های جدی 
نگرانی های امنیتی در کنار فشارهای داخلی در 
ایالات متحده و همچنین فشارهای بین المللی ناشی 
از ناامنی انرژی و غذایی و تشدید بحران اقتصادی، 
شرایطی را ایجاد کرد که هزینه ادامه تقابل را برای 
آمریکا به  مراتب افزایش داد. مجموع این عوامل 
موجب شد دولت ترامپ در نهایت به سمت 
تصمیم پذیرش تفاهم حرکت کند که در چارچوب 
مدیریت هزینه ها و اجتناب از تشدید بحران و جنگ 

اتخاذ شد.
5- پیش نیازهای موفقیت تفاهم: موفقیت در اجرای 
تفاهم، مستلزم حفظ مجموعه ای از الزامات بنیادین 
است که در سه سطح قابل بررسی هستند؛ اول، 
حفظ سه عنصر اصلی ایجادکننده تفاهم اهمیت 
دارد؛ یعنی توان دفاعی، حمایت مردمی و دیپلماسی 
فعال. این سه مؤلفه در کنار یکدیگر چارچوب اصلی 
شکل گیری و تداوم تفاهم را تشکیل می دهند و 
تضعیف هر یک از آنها می تواند بر پایداری توافق اثر 

مستقیم بگذارد.
در سطح دوم، مسأله وحدت و یکپارچگی ملی مطرح 
است؛ وحدتی که باید در سه لایه ملت-ملت، ملت-

دولت و در سطح حاکمیت حفظ شود. این انسجام، 
نقش تعیین کننده ای در افزایش تاب آوری کشور و 

کاهش آسیب پذیری در برابر فشارهای بیرونی دارد 
و به عنوان یک سرمایه راهبردی در اجرای تفاهم 
عمل می کند. اهمیت و ضرورت وحدت ملی بسیار 
فراتر از یک ارزش ملی بوده و یک مؤلفه قدرت ملی 

و بازدارندگی است.
در سطح سوم، وحدت میدان ها در داخل کشور 
اهمیت پیدا می کند؛ بویژه هم افزایی میان حوزه 
نظامی، دیپلماسی و فضای اجتماعی که تحت 
فرماندهی واحد و هماهنگ شورای عالی امنیت 
ملی و با راهبری و هدایت رهبر معظم انقاب 
مدیریت می شود. حفظ پیوند مؤثر میان میدان 
و دیپلماسی از عناصر کلیدی موفقیت در این 
مسیر محسوب می شود. در کنار این موارد، حفظ 
روحیه ملی و اولویت  دادن به منافع ملی، بر سایر 
منافع و ماحظات اهمیت دارد. حمایت مردمی 
از رویکرد مذاکراتی اصولی نظام و دولت، در کنار 
احترام به نقدها و دیدگاه های مختلف در چارچوب 
سیاست های کلی نظام، می تواند به تقویت انسجام 
داخلی، افزایش ظرفیت اجرای تفاهم و قدرت 

چانه زنی کشور کمک کند.
6- بی اعتمادی به آمریکا: بی اعتمادی مطلق به 
آمریکا و آمادگی کامل برای دفاع از کشور در بازه 
۶۰ روزه به عنوان دو مؤلفه همزمان در فضای پس 
از تفاهم ضرورت راهبردی دارد. در این چارچوب، 
توافق به عنوان یک دوره مدیریت ریسک و کنترل 
تهدید تعریف می شود که در آن پیش فرض اصلی، 
امکان نقض تعهدات توسط آمریکا و ضرورت آمادگی 
بیشینه و همه جانبه برای بدترین سناریوهای محتمل 
است. بر همین اساس، رویکرد ایران را می توان در 
قالب ترکیبی از »دیپلماسی مقاوم« و »مذاکره مسلح« 
توضیح داد؛ یعنی بهره گیری همزمان از ابزار گفت وگو 
در کنار حفظ و تقویت ظرفیت های دفاعی. در این 
نگاه، دیپلماسی بخشی از یک راهبرد قدرت محور 
است که در آن، مذاکره در کنار آمادگی نظامی معنا 

پیدا می کند.
این وضعیت نشان می دهد این تفاهمنامه نه بر پایه 
اعتماد که بر مبنای محاسبه هزینه -فایده و موازنه 
قدرت تعریف شده است. به بیان دیگر، ایران در 
فضایی وارد تفاهم شده  است که در آن هر گونه تغییر 
رفتار طرف مقابل باید با فرض آمادگی کامل برای 
مقابله با آن همراه باشد. در چنین شرایطی آمادگی 
دفاعی به عنوان یک مؤلفه بازدارنده عمل کرده و 
نقش مکمل دیپلماسی را ایفا می  کند. از این منظر 
دوره ۶۰ روزه پیش رو یک آزمون عملی برای سنجش 
میزان پایبندی آمریکا و ارزیابی واقعی بودن تعهدات 

آن تلقی می شود.
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سیاسی2
سه شنبه  26 خرداد 1405 شماره 9050

تشییع و وداع با رهبر شهید )2(

آیین تشییع و وداع با رهبر شهید انقلاب اسلامی )قدس سره( صرفاً 
مراسم نکوداشت و بدرقه پیکر مطهر یک رهبر سیاسی نیست، بلکه 
رویدادی تاریخی برای بازخوانی و بازنمایی ابعاد گوناگون شخصیت 
بزرگمردی است که بیش از شش دهه از حیات خود را وقف تلاش 
و مجاهدت در راه ترویج اندیشه های دینی و انقلابی و اعتلای نظام 
اسلامی کرده است. منزلت رفیع اجتماعی و ابعاد ویژه شخصیتی 
ایشان به عنوان رهبری که عمر خود را وقف مجاهدت و مبارزه 
برای تحقق آرمان های بلند انقلاب اسلامی در ایران و جهان کرد 
و الگویی برجسته از یک مجاهد خستگی ناپذیر به جهانیان ارائه 
نمود، ایجاب می کند تا مراسم تشییع پیکر مطهرشان به عرصه ای 
برای گفت وگوی گسترده پیرامون آرمان ها و رویکردهایشان تبدیل 
شود. این مناسک باشکوه در حقیقت فرصتی ذی قیمت است تا 
عموم مردم در ایران و سایر جوامع، بیش از پیش با میراث فکری و 
فرهنگی ایشان آشنا شوند. رهبر شهید، شخصیتی کم نظیر بود که 
در طول چنددهه گذشته نه تنها در جایگاه بالاترین مقام رسمی 
جمهوری اسلامی ایران، بلکه توأمان به عنوان فقیهی برجسته، 
اندیشمندی خلاق، معلمی فرهیخته، ادیبی شاعر و تاریخ شناسی 
آگاه به زمان، منشأ رخدادها و تحولات بزرگی در عرصه های مختلف 
بود. روایت زندگی سیاسی ایشان بسی فراتر از سال های مسئولیت 
رسمی در نظام اسلامی است و به سال های مبارزه با رژیم پهلوی 
بازمی گردد؛ از روزهایی که در صفوف اول نهضت اسلامی حضور 
داشت، زندان و تبعید را تجربه کرد و با استقامت و روشنگری به 
یکی از چهره های شاخص در عرصه رهبری انقلاب اسلامی تبدیل 
شد. در آن دوران، ایشان به عنوان یک روحانی  اندیشمند، خطیبی 
توانا و شخصیتی مورد اعتماد مردم، در مشهد، تهران، ایرانشهر و 
دیگر نقاط ایران، در میان اقشار مختلف جامعه اعم از شیعیان و 
اهل سنت، دانشگاهیان، حوزویان و سایر اقشار جایگاهی ممتاز 
یافته بود. پس از پیروزی انقلاب اسلامی، نقش آفرینی و حضور 
مؤثر ایشان در موقعیت ها و مسئولیت های مختلف برجسته تر 
شد؛ در جایگاه های نمایندگی حضرت امام خمینی)ره( در شورای 
عالی دفاع، امامت جمعه تهران، ریاست جمهوری و سپس نزدیک 
به چهار دهه رهبری جمهوری اسلامی ایران، برگ های ماندگاری از 
تاریخ معاصر ایران را رقم زد. ایشان در همه این سال ها همواره در 
متن مهم ترین تحولات سیاسی، اجتماعی و فرهنگی کشور حضور 
داشت و در مسیر انجام مسئولیت های انقلابی، هدف سوءقصد 
و ترور دشمنان قرار گرفت و تا آستانه شهادت هم پیش رفت. 
با این همه، آنچه شخصیت رهبر شهید را بیش از پیش ممتاز 
و متمایز می سازد، این حقیقت است که مسئولیت های خطیر 
سیاسی و اجرایی، هرگز جایگاه علمی، فقهی و فرهنگی ایشان 
را تحت الشعاع قرار نداد. رهبر شهید، همواره به عنوان مجتهدی 

جامع الشرایط، مرجع تقلید، استاد برجسته درس خارج فقه، 
پژوهشگری ژرف اندیش، کتابخوانی کم نظیر، ادیبی آشنا با شعر و 
ادب فارسی و شخصیتی فرهنگ دوست شناخته می شد که با وجود 
سنگین ترین مسئولیت های سیاسی در اداره کشور، ارتباط مستمر 
خود را با حوزه های علمیه، دانشگاه ها، مراکز پژوهشی و محافل 
فرهنگی حفظ کرد. ویژگی و تمایز خاص ایشان در این عرصه ها در 
مقایسه با بسیاری از سیاستمداران و حتی علمای دین، استقبال و 
تشویق گفت وگوی انتقادی و تبادل نظر در عرصه های علمی، نظری 
و اجتماعی است. در منظومه فکری رهبر شهید، علم و فناوری 
و آزاداندیشی از ارکان اقتدار ملی و پیشرفت تمدنی به حساب 
می آید. از همین رو، مفاهیمی مانند »نهضت علمی«، »نهضت 
نرم افزاری« و »جهاد علمی« به عنوان راهبردهایی اساسی در 
اندیشه ایشان مطرح شد و بارها مورد تأکید قرار گرفت. باور عمیق 
ایشان این بود که آینده ایران در گرو رشد علمی، تقویت دانشگاه ها، 
توسعه پژوهش، حمایت از نخبگان و دستیابی به مرجعیت علمی 
است؛ جایگاهی که در آن، زبان فارسی بتواند به یکی از زبان های 
اصلی تولید و انتقال دانش در جهان تبدیل شود. بخش مهمی 
از پیشرفت های علمی و فناورانه جمهوری اسلامی ایران در 
دهه های اخیر، در پرتو همین نگاه راهبردی شکل گرفت و رشد 
چشمگیر دانشگاه ها، توسعه مراکز تحقیقاتی، گسترش شرکت های 
دانش بنیان و ارتقای توان علمی کشور، زمینه ساز افزایش اقتدار 
ملی در حوزه های مختلف شد. نمود عینی این سرمایه گذاری 
بلندمدت را می توان در توانمندی های دفاعی جمهوری اسلامی 
ایران مشاهده کرد؛ جایی که پیشرفت های موشکی، پهپادی و 
فناوری های پیشرفته دفاعی، به ویژه در نبردهای اخیر نشان داد 
اقتدار دفاعی ایران بیش و پیش از هر چیز، بر پایه دانش، فناوری و 
توان علمی فرزندان این سرزمین استوار است. در کنار این جایگاه 
علمی، رهبر شهید همواره در میان اصحاب فرهنگ، هنر و ادب 
منزلتی ممتاز داشت. انس دائمی ایشان با قرآن کریم، مباحثات 
فقهی، محافل شعر و ادب فارسی و گفت و گوی صمیمی و مستمر با 
نویسندگان، شاعران، هنرمندان، استادان دانشگاه و عالمان حوزه 
در تمام سال های مسئولیت، نشان می داد علم، فرهنگ و معنویت 
نه حاشیه، بلکه متن زندگی و کنشگری ایشان را تشکیل داده است. 
بنابر چنین حقایقی است که انتظار می رود مراسم تشییع و وداع 
با رهبر شهید نیز متمایز باشد و نه تنها به عنوان آیین بدرقه یک 
رئیس دولت یا یک رهبر سیاسی، بلکه بدرقه شخصیتی باشد که در 
عرصه های فقاهت و اجتهاد، اندیشه و فرهنگ، علم و هنر، مدیریت 
و سیاست، و بالاخره مبارزه و رهبری میراثی ماندگار از خود بر جای 
گذاشته است. طبیعی است که فقدان چنین شخصیتی، میلیون ها 
نفر از ایرانیان و علاقه مندان فراوانی را در کشورهای مختلف جهان 
سوگوار ساخته و آنان را برای حضور در این آیین تاریخی گرد هم 
آورد. این مراسم باشکوه، علاوه بر تجلیل از مقام و منزلت یک رهبر 
بزرگ، فرصتی ارزشمند برای تحلیل و معرفی دقیق تر ابعاد شخصیتی 
و فکری ایشان به جهانیان خواهد بود؛ شخصیتی که نماد پیوند 
میان فقاهت، عقلانیت، علم، فرهنگ، مقاومت و مردم داری بود و 
می تواند همچنان به عنوان الگویی الهام بخش برای نسل های آینده 

و آزادی خواهان جهان مورد بحث و تبادل نظر قرار گیرد.

 زمان آن 
رسیده است 

که اختلافات 
جناحی را 

کنار گذاشته 
و بر مبنای 
کارآمدی، 

اثربخشی، 
عدالت و 

کیفیت 
خدمات، 

همکاری و 
هم افزایی 

را گسترش 
دهیم

هرگونه اختلاف و تفرقه داخلی می تواند زمینه 
بروز مشکلات را فراهم آورد. تبعیت از رهبری 
و حفظ انسجام ملی ضرورتی اجتناب ناپذیر 

برای پیشرفت کشور است.
وی با اشاره به توجه ویژه مقام رهبری به 
توسعه روابط منطقه ای افزود: با هدایت ها 
و رهنمودهای حکیمانه ایشان، در هفته های 
اخیر بسیاری از مسائل و چالش های موجود 
با کشورهای همسایه حل و فصل شده 
است. این روند باید با جدیت ادامه یابد و 
به جای دامن زدن به اختلافات، زمینه های 

هم افزایی و همکاری مشترک تقویت شود.

 بهره برداری از
 2209 پروژه بخش کشاورزی

آیین افتتاح همزمان پروژه های بخش 
کشاورزی سراسر کشور به مناسبت هفته 
جهاد کشاورزی، با حضور مسعود پزشکیان 
برگزار شد. در این مراسم و با دستور 
رئیس جمهوری، 2209 پروژه در حوزه های 
آب و خاک، دام و طیور، صنایع تبدیلی و 
تکمیلی کشاورزی، باغبانی، زراعت و شیلات 
در سراسر کشور، از جمله در استان های 
خوزستان، کرمان، اصفهان، خراسان 
رضوی، هرمزگان، اردبیل و آذربایجان 
غربی که بیشترین تعداد پروژه ها را به خود 
اختصاص داده اند با اعتباری بالغ بر 30 هزار 
میلیارد تومان افتتاح و به بهره برداری رسید.
بر اساس گزارش ارائه شده، 79 درصد 
سرمایه گذاری این پروژه ها توسط مردم و 
بهره برداران بخش کشاورزی تأمین شده 
و با بهره برداری از آنها، برای 42 هزار نفر 
به صورت مستقیم و 30 هزار نفر به صورت 

غیرمستقیم اشتغال ایجاد شده است.
رئیس دولت چهاردهم در این مراسم با 
تأکید بر ضرورت بهره گیری از تجربه های 
موفق جهانی در بخش کشاورزی اظهار 
کرد: مدیران باید بررسی کنند که سایر 
کشورها چگونه با کمترین میزان مصرف آب، 
بیشترین محصول را تولید می کنند، در حالی 
که ما با مصرف بخش قابل توجهی از منابع 
آبی، همچنان با چالش بهره وری مواجه 
هستیم. لازم است به صورت مستمر برای 
اصلاح این وضعیت برنامه ریزی و اقدام شود.

همچنین در راستای توسعه ظرفیت های 
اجرای  و  بین المللی  اطلاع رسانی 
سیاست های دولت چهاردهم در حوزه 
دیپلماسی رسانه ای و ارتباطات فرامرزی، با 
حضور رئیس جمهوری بخش های فرانسوی 
و چینی پایگاه اطلاع رسانی ریاست جمهوری 
به نشانی president.ir راه اندازی و در 

دسترس مخاطبان قرار گرفت.

پزشکیان در همایش سراسری حکمرانی هم افزا:

پیروزی دیپلماتیک اخیر، سند افتخار ملت ایران است 

دیروز، همایش سراسری »حکمرانی هم افزا« 
با حضور رئیس جمهوری، جمعی از اعضای 
هیأت دولت، استانداران و بیش از سه 
هزار و 500 نفر از فرمانداران و بخشداران 
سراسر کشور برگزار شد. در این همایش، 
آخرین اقدامات و برنامه های دولت در 
چهار حوزه اولویت دار شامل »محله محوری 
و مسجدمحوری«، »بازسازی و احیای مناطق 
آسیب دیده از جنگ«، »نهضت مدرسه سازی 
و تحقق عدالت آموزشی« و »مدیریت مصرف 
انرژی و منابع« در استان ها مورد بررسی 

قرار گرفت.
رئیس دولت در ابتدای سخنان خود با 
گرامیداشت یاد و خاطره شهدای جنگ 
تحمیلی اخیر و تجلیل از هدایت های 
مقام معظم رهبری، پیروزی پرافتخار ملت 
بزرگ ایران و رزمندگان کشور در جنگ 
اخیر را تبریک گفت و اظهار کرد: پیروزی 
حاصل شده در عرصه دیپلماسی، سند 
افتخار دیگری برای ملت ایران است که با 
ایستادگی و مقاومت در برابر زیاده خواهی ها 
رقم خورد و موجب شگفتی جهانیان 
شد و عزت و سربلندی را برای کشور به 
ارمغان آورد.او با قدردانی از اعضای تیم 
مذاکره کننده، از جمله دکتر محمدباقر 
قالیباف و دکتر سیدعباس عراقچی، تصریح 
کرد: این دستاورد حاصل انسجام، همدلی 
و هماهنگی مثال زدنی میان قوای سه گانه 
و نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران 
بوده است و اجرای کامل توافقات، در صورت 
پایبندی طرف مقابل به تعهدات خود، 
می تواند زمینه رفع بسیاری از مشکلات 
منطقه را فراهم ساخته و شرایط جدیدی 
را در عرصه بین المللی رقم بزند. نگرانی و 
عصبانیت رژیم صهیونیستی از این روند 
نیز نشانه ای روشن از موفقیت و پیروزی 
ملت ایران است و به فضل الهی این مسیر با 
اقتدار ادامه خواهد یافت.رئیس جمهوری 
تأکید کرد: تیم مذاکره کننده ای که برای 
امضای توافق اعزام خواهد شد، به هیچ 

عنوان از چارچوب ها و سیاست های 
تعیین شده از سوی رهبری عالیقدر عدول 
نخواهد کرد و تمامی اقدامات در چارچوب 
منافع ملی و خطوط ترسیم شده نظام 
انجام خواهد شد.پزشکیان همچنین 
هدایت ها و حمایت های رهبری عالیقدر 
را در دستیابی به این موفقیت دیپلماتیک 
تعیین کننده دانست و افزود: بدون 
رهنمودها و حمایت های ایشان، تحقق 
چنین دستاوردی امکان پذیر نبود. اکنون 
وظیفه همه مردم، دولت و ارکان حاکمیت 
آن است که با همدلی و همکاری، کشور را 
در عرصه های مختلف تقویت کرده و مسیر 
رشد و پیشرفت را شتاب بخشند.وی در 
ادامه با تأکید بر نقش محوری استانداران، 
فرمانداران، بخشداران و شهرداران در اداره 
کشور اظهار کرد: آینده کشور را ما و شما 
می سازیم. هر اندازه نگاه ما بلندتر، افق 
دید ما گسترده تر و اراده ما قوی تر باشد، 
دستاوردهای بزرگ تری رقم خواهد خورد. 
در این مسیر باید از ظرفیت نخبگان، تجربه 
صاحب نظران و مشارکت همه گروه های 
مردمی بهره گیری شود.پزشکیان افزود: 
نگاه دولت بر مبنای دستوردهی صرف از 
مرکز و اجرای صرف در استان ها نیست. 
استانداران و مدیران استانی در شرایط 
مختلف نشان داده اند که از ظرفیت های 
ارزشمند و توانمندی های گسترده ای 
برخوردارند و هرگاه این ظرفیت ها فعال 
شده اند، نتایج ارزشمندی حاصل شده 
است. رئیس جمهوری افزود: تا زمانی که 
در کنار یکدیگر باشیم، هیچ قدرتی قادر 
نخواهد بود کشور را دچار آسیب یا زمینگیر 

کند. دشمن تصور می کرد در صورت هرگونه 
اقدام نظامی علیه ایران، مردم از نظام 
فاصله خواهند گرفت، اما ملت ایران با 
حضوری حماسی و کم نظیر از انقلاب، نظام 
و کشور خود دفاع کردند. این مردم شایسته 
بالاترین سطح قدردانی هستند و مسئولان 
نیز باید با صداقت و اخلاص در خدمت 

آنان باشند.
رئیس جمهوری با اشاره به الزامات توسعه 
پایدار گفت: توسعه باید متناسب با 
ظرفیت ها و منابع طبیعی کشور باشد. 
نمی توان شهرها و روستاها را گسترش 
داد، اما برای تأمین آب، برق، هوا و سایر 
زیرساخت های مورد نیاز برنامه ای نداشت. 
هر مدیری که توسعه را بدون توجه به منابع 
طبیعی دنبال کند، در حق نسل های آینده 
جفا کرده است. در این مسیر باید از ظرفیت 

دانشگاهیان و متخصصان بهره گرفت.
پزشکیان حفظ وحدت، انسجام اجتماعی و 
ایجاد هم افزایی را از مهم ترین مأموریت های 
مدیران استانی دانست و اظهار کرد: قدرت 
واقعی کشور در سرمایه اجتماعی و همراهی 
مردم نهفته است. هر زمان مردم در کنار 
نظام باشند، هیچ قدرتی قادر به تحمیل 

اراده خود بر ملت ایران نخواهد بود.
 زمان آن رسیده است که اختلافات جناحی 
را کنار گذاشته و بر مبنای کارآمدی، 
اثربخشی، عدالت و کیفیت خدمات، 

همکاری و هم افزایی را گسترش دهیم.
رئیس جمهوری افزود: هرچه انسجام 
داخلی در زمان مذاکرات تقویت شود، تیم 
مذاکره کننده کشور با قدرت بیشتری از 
حقوق ملت ایران دفاع خواهد کرد. در مقابل، 

دولت

گروه سیاسی

یادداشت

سیدضیاء هاشمی
معاون علمی-فرهنگی معاون اول رئیس جمهور



ناکامی استراتژی مداخله: »جنگ آمریکا و اسرائیل با 
ایران« به شکست انجامید. چرا؟ به این دلیل ساده 
که این دو بازیگر اهدافی را اعام کردند و در عمل با 
تمام توان برای تحقق آنها جنگیدند، اما به اهداف 

خود نرسیدند. پس شکست خوردند.
    پیروزی در دفاع ملی: »دفاع ایران برابر متجاوزین« 
به پیروزی انجامید. چرا؟ چون ایران از ابتدا قصد و 
نیتی جز دفاع از امنیت و تمامیت سرزمینی خود 
نداشت و به رغم برخی هزینه ها، به این هدف 

رسید. خود 
    اضاع سه گانه ایستادگی: یاران ایران در این 
نبرد نابرابر، در سه ضلع اصلی تقسیم می شدند: 

نیروهای نظامی؛ مردم؛ دولت. 
نیروهای نظامی، پدیده این جنگ بودند. آنها به رغم فاصله زیاد با دشمن 
در زمینه امکانات و تجهیزات و پشتوانه مالی، در جنگی نامتقارن و حماسی، 
فراتر از انتظار بسیاری از ناظران داخلی و خارجی ظاهر شدند و از پس دفاع 

نظامی از کشور برآمدند. دوم اکثریت مردم بودند. 
مردمی که به رغم نامایمات و سختی ها میان »اعتراض به داخل« 
و »تسلیم به خارج« تمایز قائل شده و با اولویت بخشی به امر ملی، 
بازدارندگی اجتماعی ایجاد کردند. اکثریت کسانی هم که به هر دلیل 
اعام حمایت و همراهی نکردند، دست کم متجاوزین را که روی همراهی 

آنها حساب کرده بودند، ناکام گذاشتند. 
میانگین جامعه ایران با درصدی بسیار قابل توجه و »بازدارنده« پای عقانیت 
و انسانیت و اصول خود ماندند. ضلع سوم، دولت که خوش درخشید و 

نگذاشت تدبیر امور جاری به رغم همه مشکات و از جمله تورم کمرشکن 
و محدودیت منابع و تحریم، دچار مشکل حاد شود و در قامت حامی 
حقوق ملت در سطح حاکمیت در مواردی چون مسأله مذاکرات و اینترنت، 

عملکرد قابل توجهی داشت. 
در سطح حاکمیتی، میانگین مجلس و شخص رئیس آن آقای قالیباف 
هم عملکرد ملی و خوبی داشتند و دیگر نهادها نیز در مجموع همراهی 
کردند و دست کم صدای اختاف از حاکمیت به بیرون نرسید. این امر 

بسیار مهم بود.
    شکست خوردگان ویرانی طلب: بازندگان بزرگ این جنگ، جنگ طلبان  
خارجی بودند. نماد رسانه ای این جریان تلویزیون ایران اینترنشنال بود، 

نماد سیاسی آن، جریان پهلوی و دولت آمریکا و رژیم اسرائیل.
    امنیت شکننده: جنگ هنوز کاماً تمام نشده است. این یک وضعیت 
کماکان شکننده است. از این پس کار سه ضلع یاران ایران این است که 

کشور را به مدار امنیت با ثبات و توسعه پایدار برسانند.
    چه باید کرد؟ این پاسخی تفصیلی می طلبد. اما شاید اولین کار هر یک 
از ما این باشد. چه درسی از این جنگ تا این مرحله گرفتیم؟ کدام رفتار 
و موضع ما قابل بازخوانی و بهبود است و چه کنیم که شکاف های داخلی 

دوباره سر باز نکنند و کشور را طعمه خارجی نسازد؟ 
چه کنیم که  ایران برای همه ایرانیان و در مسیر توسعه قرار گیرد؟ یافتن این 
پاسخ مستلزم فضای امن گفت وگو؛ حسن ظن؛ مدارا؛ امنیت؛ حاکمیت 
قانون؛ ترمیم زخم های گذشته از طریق عدالت، دلجویی ملی و به رسمیت 
شناختن حق اعتراض؛ راه دادن به سیاست ورزی عمیق؛ و تعهد به الزامات 
دولت - ملت در همه ابعاد آن است. راهی که نهایتاً می تواند ایران را در 

مسیر توسعه قرار دهد.

 حسین 
نورانی نژاد

 قائم مقام 
دبیر کل حزب 

اتحاد ملت

مسیر پیروزی ایرانیان 
شهادت همیشه خط پایانی برای ملت ایران 
نبوده، گاهی نقطه شروعی برای شکوفایی 
استعدادها و اتحادهای بی نظیر بوده است. 
اما آنچه در جریان تجاوز اخیر رژیم کودک کش 
صهیونیستی و ارباب جنایتکارش، آمریکا، 
بر کشور عزیزمان گذشت، از جنس همان 
شوک های بزرگ تاریخی بود؛ شوکی که دل ها 
را فشرد، اما اراده ها را فولادین کرد. داغ از 
دست دادن جمعی از فرماندهان دلاور نظامی، 
مردم بی گناه و رجال سیاسی کشور و بالاتر 
از همه، شهادت »پدر امت«، قائد شهیدمان 
حضرت آیت الله خامنه ای )رحمت الله علیه(، 
چنان آتشی در جان ها روشن کرد که دشمن هرگز تصورش را نمی کرد.
رژیم صهیونیستی و آمریکا این جنایت را با هدفی بزرگ رقم زدند: 
»براندازی نظام جمهوری اسامی«. اما ورق برگشت. وقتی اولین پاسخ 
دندان شکن از سوی نیروهای مسلح ایران به دشمن خورد و تنگه هرمز، 
آن ابردارایی راهبردی و نظامی، به روی متجاوزان بسته شد، دیگر دشمن 

فهمید با چه بازیگر بزرگی روبه رو است.
اما زیباترین واقعه آن بود که در خیابان ها گذشت. شب های متمادی، 
از همان ساعات اولیه این جنگ تحمیلی جدید، مردم شهرهای 
مختلف خودجوش و مقتدرانه پای کار آمدند. آن صحنه های باشکوه 
و بی نظیر همدلی و انسجام ملی، تمام معادلات دشمن را بر هم زد. 
این »دوشادوشی میدان و خیابان« بود که هزینه جنگ را برای دشمن 
روزبه روز افزایش داد. از یک سو، ارتش و سپاه در برابر یکی از مجهزترین 

ارتش های جهان )حتی قدرت اتمی( مقتدرانه ایستادند و از سوی دیگر، 
مردم مظلوم اما آگاه، پشتوانه این ایستادگی بودند. نتیجه آن شد که 
دشمن در باتاق غیرقابل نجاتی گرفتار آمد و به دنبال راه فرار افتاد.

و این پایان قصه نبود؛ اتفاقاً تازه اول ماجرا بود. وقتی آتش بس برقرار 
شد، جنگ وارد فاز سوم خود شد. این بار »دیپلماسی« آوردگاه جدید 
بود. جایی که سردارانی با سابقه جهاد و شهادت، دل در گرو ایران 
داشتند و پشت میز مذاکره حاضر شدند. بدین ترتیب، »سه ضلعی 

خیابان، میدان و دیپلماسی« شکل گرفت.
رهبری داهیانه حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای، این سه ضلع را در 
مسیر صحیح هدایت کرد. ما لبنان و مقاومت را خط قرمز خود اعام 
کردیم. ما تنگه هرمز را اهرم فشار خود قرار دادیم. تیم مذاکره کننده 
با هوشیاری کامل، جنگ روانی و ادعاهای بی اساس دشمن را خنثی 
کرد. بله، در هر توافقی امتیازهایی داده و گرفته می شود، اما آنچه مسلم 
است، امتیازاتی که نصیب ملت ایران شد، بی تردید بیش از امتیازاتی 

بود که داده شد. این یک پیروزی بزرگ برای این ملت سرفراز است.
کار ما با دشمنان این مرزوبوم تمام نشده است. ما انتقام خون های 
به ناحق ریخته  شده را از یاد نبرده ایم؛ انتقام خون امام شهیدمان، 
انتقام خون کودکان مظلوم »میناب« و دیگر شهدای عزیز. این انتقام 
گرفتنی است و گریبان دشمنان را رها نخواهیم کرد. در میدان های 
مختلف، چه در میدان جنگ، چه در میدان حقوقی و دیپلماسی، حق 
خود را پس خواهیم گرفت. و حالا امید داریم که با همدلی، همراهی 
و انسجام همه مردم حول محور ولایت و رهبری فرزانه حضرت آیت الله 
سیدمجتبی خامنه ای، روزهای فرخنده و شیرین و پر از پیشرفت و اقتدار 

را برای میهن عزیزمان رقم بزنیم. ان شاءالله.

 علیرضا 
خجسته پور

قائم مقام 
جامعه اسلامی 

مهندسین

سه ضلعی که دشمن را به زانو درآورد

پس از ماه ها درگیری و تقابل نظامی در 
آنچه برخی »جنگ رمضان« یا »جنگ سوم« 
می نامند، اکنون صحنه تحولات به گونه ای 
رقم خورده که دشمن ناچار به پذیرش 
شروط جمهوری اسامی ایران شده است. 
این موفقیت راهبردی، حاصل یک معادله 
چندضلعی بود که در آن »هماهنگی میدان 
و دیپلماسی« و »مقاومت همه جانبه مردم« 

نقشی تعیین کننده داشت.
محاسبه آمریکا و متحدانش این بود که با 
ترور ناجوانمردانه فرماندهان و حتی رهبر 
معظم انقاب می توانند نظام جمهوری 
اسامی را از پای درآورند، غافل از اینکه این 
جنایت، نه تنها مقاومت ملی ایرانیان را 
نشکست، بلکه آنها را در تشکیل دادن به یک مقاومت ملی و اتحاد 
و انسجام درونی مصمم تر ساخت. از نیروهای مسلح و رهبری گرفته 
تا دولت، مجلس، قوه قضائیه و توده های مردمی، همگی با وحدت 
کلمه در یک راستا صف آرایی کردند. این همدلی، تمام تحلیل های 

استکبار و صهیونیسم بین الملل را برهم ریخت.
دشمن خیال می کرد ظرف چهار روز کار را یکسره  می کند، اما 
سال ها برنامه ریزی نیروهای مسلح ایران برای دفاع از تنگه هرمز 
و مقابله با تهدیدات در خلیج فارس، آمریکا را با واقعیتی تازه روبه رو 

ساخت؛ اینکه ایران امروز، ایران ضعیف دهه های گذشته نیست. 
ارتش و سپاه، قوی ترین تجهیزات و آمادگی را دارند و در عمل ثابت 
شد آمریکایی ها در میدان نبرد کاماً بازنده اند. این بود که خواستار 

آتش بس و بازگشتن به میز مذاکره شدند.
ناگفته پیداست که پایان هر درگیری و جنگی دیر یا زود مذاکره 
است، اما تفاوت بزرگ این دوره از مذاکره با گذشته در این است 
که ایران به عنوان »پیروز میدان« و »طلبکار« پشت میز نشسته، 
نه طرف ضعیفی که تحمیل شرایط را بپذیرد. تیم دیپلماسی ما 
توانست شروط قاطع ایران را تنظیم و ارائه کند؛ پایان دادن به 
جنگ و توقف درگیری در همه جبهه ها، پرداخت خسارات، مدیریت 
و برنامه ریزی ایران بر تنگه هرمز و در نهایت خروج کامل پایگاه های 

آمریکا از منطقه غرب آسیا.
نتیجه آنکه، رمز این پیروزی استراتژیک، تلفیق هوشمندانه قدرت 
نظامی و چانه زنی دیپلماتیک بود. مقاومت مردم و یکپارچگی ملی، 
بازدارندگی ایران را چنان افزایش داد که آمریکا را به عقب نشینی 
واداشت. اما همچنان باید با چشمانی باز و حفظ آمادگی کامل، 
مسیر را ادامه داد؛ چرا که ذات استکبار، شر و جنایت است و تنها 
قدرت متکی به پشتیبانی مردمی، آنها را به میز مذاکره و پذیرش 

شروط محقّق می کشاند. 
این پیروزی، درسی تاریخی برای آینده است: میدان و دیپلماسی 
دو بازوی »عزت ایران« هستند و باید در ادامه مسیر نیز همچنان 

در هماهنگی و پشتیبانی از یکدیگر حرکت کنند.
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برای رسیدن به توافقی که امروز از آن به عنوان 
یک دستاورد ملی یاد می شود، نه یک عامل، 
بلکه مجموعه ای از مؤلفه های به هم  پیوسته 
نقش آفرینی کردند؛ مؤلفه هایی که در کنار 
یکدیگر معادله جنگ و مذاکره را به سود ایران 
تغییر دادند. تجربه ماه های اخیر نشان داد که 
هیچ یک از اضلاع »میدان«، »دیپلماسی« و »مردم« 

به تنهایی قادر به رقم زدن چنین نتیجه ای 
نبودند، بلکه هماهنگی میان این سه ضلع بود که 
طرف مقابل را از دستیابی به اهداف اعلامی خود 
بازداشت و در نهایت مسیر توافق را هموار کرد.
در میدان، نیروهای نظامی با وجود فشارهای 
گسترده و برتری تسلیحاتی دشمن، توانستند 
توان بازدارندگی ایران را به نمایش بگذارند و 
هزینه ادامه درگیری را برای طرف مقابل افزایش 
دهند. در سوی دیگر، دیپلماسی نیز با بهره گیری 
از دستاوردهای میدان، مسیر تبدیل موفقیت های 
نظامی به امتیازات سیاسی و حقوقی را هموار کرد 
و نشان داد که قدرت سخت و قدرت نرم زمانی 
اثرگذار خواهند بود که در یک چارچوب راهبردی 
مشترک عمل کنند. اما مهم ترین حلقه این 

زنجیره، مردم بودند؛ مردمی که با وجود همه 
دشواری های اقتصادی و نارضایتی ها، در بزنگاه 
تهدیدهای خارجی، میان مطالبات داخلی و دفاع 
از منافع ملی تمایز قائل شدند و با حفظ انسجام 
اجتماعی، مهم ترین سرمایه راهبردی کشور 
را شکل دادند. همین همبستگی ملی بود که 
بسیاری از محاسبات دشمن درباره ایجاد شکاف 

داخلی را برهم زد.
در گفت وگو با چهره های سیاسی و حزبی از آنان 
پرسیدیم که چه عوامل و مؤلفه هایی، ایران را به 
این پیروزی رساند. آنان در جواب های خود بر 
یک نقطه مشترک تأکید دارند: توافق حاصل شده 
محصول هم افزایی مقاومت مردمی، اقتدار 

میدان و نقش آفرینی دیپلماسی بود.
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قدرت هم افزایی ملی 
چگونه میدان، دیپلماسی و مردم معادله را تغییر دادند؟

در پی اعام خبر امضای تفاهم میان ایران 
و آمریکا، شماری از مسئولان، شخصیت های 
با  و تحلیلگران کشور  سیاسی، مذهبی 
صدور پیام ها و اظهارنظرهای جداگانه از روند 
شکل گرفته حمایت کرده و بر ضرورت حفظ 
وحدت ملی، پشتیبانی از تیم مذاکره کننده و 
بهره گیری از فرصت ایجادشده برای تأمین منافع 

ملی تأکید کردند.
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس در مطلبی در 
صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس، 
نوشت:» ملت دوست داشتنی و سروقامت ایران! 
با مقاومت تاریخی شما و رشادت نیروهای مسلح 
دربرابر آنان که قصد جان این ملت و نابودی 
و تسلیم این مملکت را کرده بودند، ایران 
گامی بلند به سوی پیروزی نهایی برداشت. 
می خواستند و نتوانستند. ایستاده ایم و در نهایت 

ایران ما پیروز خواهد شد، به لطف خدا.«

 آیت الله حسین نوری همدانی، از مراجع تقلید، 
با صدور پیامی بر حفظ وحدت و همبستگی 
ملی حول محور رهبری و حمایت از مسئولان 
و تیم مذاکره کننده در برابر دشمنان آمریکایی 

و صهیونیستی تأکید کرد. 
محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور هم 
با تأکید بر اینکه پیروزی ایران در جنگ اخیر 
حاصل رهبری هوشمندانه، دقیق و مدبرانه 
آیت الله سید مجتبی خامنه ای و ایستادگی ملت 
ایران در جبهه های میدان، خدمت، خیابان و 
دیپلماسی است، از تاش های تیم مذاکره کننده 
کشور قدردانی کرد و با تشکر ویژه از عملکرد 
محمد باقر قالیباف، رئیس تیم مذاکره کننده، 
ابراز امیدواری کرد که تفاهمات حاصل شده به 
رفع تحریم های ظالمانه و دستیابی به توافقی 

پایدار منجر شود.
اسماعیل قاآنی، فرمانده نیروی قدس سپاه 

پاسداران انقلاب اسلامی، اظهار کرد، مقاومت 
متکی بر ایمان الهی بار دیگر به پیروزی رسیده 
است. وی با اشاره به ملت ایران و نیروهای 
مقاومت منطقه ای، این موفقیت را نتیجه 
ایستادگی و پایبندی به آرمان های مقاومت 
دانست و تأکید کرد، ملت ایران و جبهه مقاومت 
در آستانه ماه محرم نشان دادند مفهوم »هیهات 
من الذله« در عمل چگونه تحقق می یابد و خون 

بر شمشیر پیروز می شود.
یی  جرا ا ن  معاو  ، ه ئم پنا قا جعفر  محمد
رئیس جمهور، موفقیت به دست آمده را نتیجه 
دو عامل مهم دانست؛ اول، انسجام و تاب آوری 
مردم و دوم، توان دفاعی و قدرت نظامی 

رزمندگان ایران.  
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت نیز در پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس، وحدت مردم را عامل 
اصلی عبور کشور از روزهای دشوار و دستیابی به 
پیروزی عنوان کرد. وی تأکید کرد که در شرایط 
کنونی نیز حفظ انسجام ملی، گفت وگو و 

همدلی مهم ترین پشتوانه پیشرفت و امنیت 
کشور به شمار می رود. 

سید محمد خاتمی، رئیس جمهوری اسبق ، هم 
تأکید کرد، اکنون زمان آن فرا رسیده است که 
همه مردم، چه حامیان و چه منتقدان نظام، 
از مذاکره و مذاکره کنندگان حمایت کنند و 
برای تحقق توافق و صلح پایدار و دستیابی به 
زندگی دور از هراس و جنگ گام بردارند. خاتمی 
همچنین حفظ وحدت ملی، تقویت حس 
تعلق میهنی، عبور از فضای چندقطبی، رفع 
کدورت ها و تقابل های سیاسی و اجتماعی و 
بهره گیری از ظرفیت های منطقه ای و جهانی را 
از الزامات مدیریت شرایط کنونی و تأمین امنیت 

ملی، توسعه و آبادانی کشور دانست.
محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه اسبق 
نیز در پیامی در شبکه اجتماعی ایکس، از 
هوشمندی رهبری و ایثار رئیس جمهوری، رئیس 
و اعضای هیأت مذاکره کننده برای تثبیت آنچه 
وی »پیروزی تاریخی مردم و سربازان وطن در برابر 

دو متجاوز اتمی« توصیف کرد، قدردانی کرد و این 
تاش ها را شایسته پشتیبانی ملی دانست. او 
همچنین ابراز امیدواری کرد که با تقویت رضایت 
عمومی و استحکام پایه های مادی و معنایی 
قدرت ملی، مسیر پیش رو با موفقیت طی شود 
و یاد شهدای این مسیر نیز گرامی داشته شود.
 علی اکبر صالحی، رئیس بنیاد ایران شناسی 
و رئیس اسبق سازمان انرژی اتمی نیز در 
یادداشتی با اشاره به دستاوردهای حاصل شده، 
این موفقیت را پیش از هر چیز مرهون رهبری 
حکیمانه، شجاعانه و مدبرانه مقام معظم رهبری 
و همچنین نتیجه همدلی، اتحاد، انسجام و 
همراهی مردم، نیروهای مسلح، دولت و تمامی 

ارکان نظام جمهوری اسامی ایران دانست. 
احمد زیدآبادی، روزنامه نگار و تحلیلگر سیاسی 
نیز در کانال تلگرامی خود در یادداشتی با عنوان 
»فردایی دگر شد!« به استقبال فضای جدید 
ایجادشده رفت. وی نوشت، تاریکی جنگ به 

پایان رسیده و فردایی تازه آغاز شده است. 

واکنش ها به پیروزی ملی 

 رضوانه رضایی
گروه سیاسی

گزارش



جدایی ناپذیر تفاهم خاتمه جنگ است و به 
گفته او تکرار سه باره نام لبنان در متن یادداشت 
تفاهم نشان دهنده جایگاه راهبردی این موضوع 

در چارچوب توافق است.
بقایی در بخش دیگری از سخنانش به حمله 
اخیر اسرائیل به بیروت اشاره کرد و گفت 
این اقدام اسرائیل علیه لبنان نه تنها روند 
دیپلماتیک را متوقف نکرد بلکه در نهایت به 
فرصتی برای تأمین منافع ایران، جبهه مقاومت 
و لبنان تبدیل شده است. او تصریح کرد که 
آیندگان خواهند دید که ایران و متحدانش اجازه 
ندادند این اقدامات تمرکز بر منافع عالیه ایران 

و لبنان را برهم بزند.

دستور لغو محاصره دریایی
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا در پی 
نهایی شدن تفاهم با تهران اعلام کرد که 

بازگشایی بدون عوارض تنگه هرمز را به طور 
کامل مجاز می داند و همزمان دستور لغو فوری 
محاصره دریایی ایالات متحده را صادر کرده 
است. در همین حال، جی دی ونس، معاون 
ترامپ نیز در واکنش به اعلام تفاهم گفته 
است که در داخل اسرائیل نیز افرادی وجود 
دارند که این توافق را می پذیرند. او با اشاره به 
روند مذاکرات افزوده است که بخش هایی از 
توافق به صورت دیجیتالی از روز گذشته امضا 

شده است. 
ونس همچنین گفته است انتظار می رود در 
مراسم امضای رسمی توافقنامه، رئیس مجلس 
ایران، وزیر امور خارجه و برخی نمایندگان ایرانی 
حضور داشته باشند. او در ادامه تأکید کرده است 
که توافق با ایران به شکل الکترونیکی نهایی 
شده و اکنون در مسیر تکمیل مراحل رسمی 

خود قرار دارد.

طبق تفاهم 
 صورت گرفته، 

تمامی 
عملیات های 

نظامی در همه 
جبهه ها از 

 جمله لبنان
 به  صورت 

فوری و دائمی 
متوقف 

می شود و 
محاصره 

دریایی علیه 
ایران نیز 

بلافاصله پایان 
می یابد

توافق در بامدادتوافق در بامداد
 دستیابی به یادداشت تفاهم ایران و آمریکا اعلام شد و قرار است در ۲۹ خرداد 

به  طور رسمی در سوئیس امضا شود

مذاکرات ایران و آمریکا بامداد دوشنبه به وقت 
ایران به تفاهم پایان جنگ منتهی شد؛ تفاهمی 
که طبق برنامه ریزی اعلام شده قرار است در 
۱۹ ژوئن )۲۹ خرداد( به  طور رسمی در ژنو  امضا 
شود. این نتیجه در شرایطی حاصل شد که روند 
چندماهه درگیری ها به شکل گیری نوعی موازنه 
تازه در میدان و سیاست انجامیده و همین موازنه 
مسیر گفت وگوها را از چارچوب اولیه خارج 
کرد. چه آنکه واشنگتن که در ابتدای بحران 
بر مجموعه ای از مطالبات حداکثری و فشارهای 
مرحله بندی  شده تأکید داشت اما به  تدریج با 
واقعیت های تثبیت شده در صحنه مواجه شد 
و ناگزیر مواضع اولیه خود را بازتعریف کرد که 
زمینه را برای همگرایی محدود اما عملیاتی در 

سطح مذاکرات فراهم ساخت.
این چنین بود که دبیرخانه شورای عالی امنیت 
ملی در ساعت های پایانی شامگاه ۲۴ خرداد با 
صدور بیانیه ای از نهایی شدن یادداشت تفاهم 
پایان جنگ میان ایران و آمریکا خبر داد. بنا بر 
این بیانیه و طبق تفاهم، تمامی عملیات های 
 نظامی در همه جبهه ها از جمله لبنان از 

دوشنبه شب به  صورت فوری و دائمی متوقف 
می شود و محاصره دریایی علیه ایران نیز 
بلافاصله پایان می یابد. همچنین امضای 
رسمی این یادداشت تفاهم روز جمعه ۲۹ خرداد 
انجام خواهد شد و ادامه مذاکرات برای توافق 
نهایی به پس از اجرای تعهدات طرف مقابل 
موکول شده است. در پایان بیانیه از تلاش های 
جمهوری اسلامی پاکستان و دولت قطر قدردانی 

شده است.

پنج محور اصلی مذاکرات آینده
کاظم غریب آبادی، عضو هیأت مذاکره کننده 
ایران اعلام کرده قرار است امضای رسمی 
متن یادداشت تفاهم پایان جنگ روز جمعه 
در سوئیس انجام شود. او در توضیح روند 
دیپلماتیک گفته است که در مرحله بعدی نیز 
میانجیگران و تسهیل کنندگان از جمله پاکستان 
و قطر در روند گفت وگوها حضور خواهند داشت 
اما محور اصلی مذاکرات مستقیماً میان ایران 
و آمریکا دنبال می شود. به گفته غریب آبادی 
رؤسای هیأت های دو طرف در روز امضای رسمی 
علاوه بر امضا درباره چارچوب کلی، ترتیبات 
اجرایی و همچنین تشکیل کارگروه های تخصصی 
مذاکراتی نیز گفت وگو خواهند کرد. غریب آبادی 
تأکید کرده است آغاز مذاکرات ۶۰ روزه منوط به 

اجرای تعهدات فوری آمریکا خواهد بود که به 
گفته او شامل رفع محاصره دریایی علیه ایران، 
پایان کامل جنگ و عملیات های نظامی و نیز 
آزادسازی دارایی های مسدودشده ایران است. 
او افزوده است: در صورت وجود اراده سیاسی 
بازه ۶۰ روزه می تواند برای رسیدن به توافق نهایی 
کافی باشد، هرچند امکان تمدید آن با توافق 
طرفین نیز وجود دارد. غریب آبادی همچنین 
در ادامه پنج محور اصلی مذاکرات آینده را 
»رفع کامل تحریم های یکجانبه و چندجانبه«، 
»پایان محدودیت های بین المللی«، »موضوعات 
هسته ای«، »سازوکارهای همکاری در بازسازی و 
توسعه اقتصادی« و »نظارت بر اجرای تعهدات« 

عنوان کرده است.
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
نیز در توضیح روند مذاکرات گفته است: 
جزئیات گفت وگوها هنوز نهایی نشده اما 
مواضع ایران در موضوع برنامه هسته ای روشن 
است و بر اساس آن، رفع همه تحریم ها از جمله 
قطعنامه های مرتبط با شورای حکام آژانس در 
کنار مباحث هسته ای از موضوعاتی است که قرار 
است پس از امضای یادداشت تفاهم در دستور 
کار قرار گیرد و ظرف ۶۰ روز درباره آنها تفاهم 
حاصل شود. او همچنین درباره بندهای مرتبط 
با لبنان گفته است پایان جنگ در لبنان بخش 

و  ایران  میان  تفاهمنامه 
آمریکا پس از دو ماه درگیری 
نظامی و تنش های فشرده 
نقطه پایانی بر جنگی بود که 
ابعاد آن از میدان نظامی فراتر 
رفته و به حوزه های راهبردی، 
نیز  ژئوپلتیک  و  اقتصادی 
کشیده شده بود. اهمیت 
این تفاهمنامه بیش از آنکه 
در توقف درگیری ها باشد، در 
پیامدهایی نهفته است که 
می تواند بر موازنه قدرت در منطقه و جایگاه ایران در 

نظام بین الملل برجای بگذارد.
یکی از مهم ترین نتایج این تفاهم، پایان یافتن 
محاصره دریایی ایران است؛ موضوعی که طی ماه های 
گذشته به یکی از چالش های اصلی امنیت و اقتصاد 
کشور تبدیل شده بود. رفع این وضعیت نه تنها به 
معنای کاهش فشارهای مستقیم بر ایران است بلکه 
مسیرهای ارتباطی و تجاری کشور را نیز در شرایطی 
باثبات تر قرار می دهد. در کنار این مسأله، تفاهمنامه 
مزبور حق اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز را در 
چارچوب مسئولیت های شناخته  شده بین المللی در 
حوزه ایمنی دریانوردی، خدمات کشتیرانی و حفاظت 
از محیط زیست تثبیت و تضمین کرده است. این 
موضوع از منظر راهبردی اهمیت ویژه ای دارد؛ زیرا 
تنگه هرمز همچنان یکی از مهم ترین گذرگاه های 
انرژی جهان محسوب می شود و تثبیت نقش ایران در 
این منطقه می تواند آثار بلندمدتی بر معادلات امنیتی 

خلیج فارس داشته باشد.
از سوی دیگر، پایان جنگ و ایجاد فضای جدید 
سیاسی، فرصت اجرای یک استراتژی منطقه ای تازه را 
در اختیار تهران قرار می دهد. در شرایطی که بخش 
مهمی از ظرفیت کشور طی ماه های اخیر صرف 
مدیریت بحران و مواجهه با تهدیدهای مستقیم 
شده بود، اکنون امکان تمرکز بر اهداف بلندمدت تر 

منطقه ای و بین المللی فراهم شده است.
در سطح کلان نیز این تفاهم به ارتقای تراز موقعیت 
بین المللی ایران منجر می شود. دستیابی به توافقی 
که پس از یک دوره تقابل مستقیم حاصل شده، نشان 
می دهد که ایران توانسته است با حفظ مؤلفه های 
قدرت و بازدارندگی خود وارد مرحله ای جدید از 
تعاملات بین المللی شود. همزمان، این روند جایگاه 
رژیم صهیونیستی را در معادلات منطقه ای بشدت 
تضعیف می کند؛ چراکه یکی از مهم ترین اهداف 
تل آویو، تداوم فضای تقابل و جلوگیری از شکل گیری 
ترتیبات جدید منطقه ای بود؛ هدفی که اکنون با 

چالش های جدی مواجه شده است.

محمدرضا 
دهشیری

رئیس دانشکده 
روابط بین الملل

ت
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یا

ارتقای تراز موقعیت بین المللی ایران 

گزارش

تفاهمنامه پایان جنگ پس از 
هفته ها تنش و درگیری نشانه 
عبور از مرحله تقابل و ورود به 
مرحله دیپلماسی است. طبیعی 
است که درباره این تفاهمنامه 
دست کم سه روایت مختلف شکل 
بگیرد؛ روایت مسئولان ایرانی، 
روایت آمریکا و شخص دونالد 
ترامپ و در نهایت روایتی که از 
برآیند این دو قابل استخراج است. 
غ از تفاوت روایت ها یک واقعیت غیرقابل انکار  با این حال، فار
وجود دارد: جنگ، پایان یافته است و این اتفاق به خودی خود 
یک دستاورد مهم محسوب می شود. آنچه در این مدت نقش 
تعیین کننده داشت، انسجام و همبستگی ملی بود که هم پشتوانه 

مقاومت در برابر فشارها شد و هم قدرت چانه زنی کشور را در 
مذاکرات افزایش داد. در کنار این وحدت ملی، نیروهای نظامی 
با دفاع از امنیت و تمامیت ارضی کشور زمینه لازم را برای ورود 

دیپلماسی به مرحله تثبیت دستاوردها فراهم کردند.
در این میان، دستگاه دیپلماسی نیز رویکردی متفاوت را دنبال کرد. 
برای اولین بارمذاکرات، هوشمندانه و بدون تبلیغات و هیاهوی 
رسانه ای و اعلام دستاوردهای مقطعی پیش رفت و تمرکز اصلی 
بر تحقق اهداف نهایی قرار گرفت که اگرچه با انتقادهایی همراه 
بود اما در نهایت به نتیجه رسید. اکنون این تفاهمنامه را باید 
آغاز یک فصل جدید دانست. کلیدواژه این دوره جدید »تعامل« 
است؛ تعامل با جهان، تعامل با منطقه و مهم تر از همه تعامل در 
داخل کشورتا سرمایه ارزشمند وحدت ملی حفظ و به یک ظرفیت 
پایدارتبدیل شود. مهم ترین شرط بهره برداری از فرصت هایی 
است که در دوران پس از جنگ پیش روی ایران قرار گرفته است.

این در حالی است که تحولات اخیر فرصتی فراهم کرد تا ایران 
تصویری متفاوت از سیاست ها و اهداف خود به منطقه و جهان 
ارائه کند. برخلاف برخی روایت ها، تهران در عمل نشان داد که 
به دنبال ایجاد اختلال در تجارت جهانی یا بستن شریان های 
اقتصادی نیست، بلکه از ثبات، امنیت و جریان آزاد فعالیت های 
اقتصادی برای همه کشورها حمایت می کند. این رویکرد را می توان 
نشانه ای از حسن نیت ایران برای گسترش تعامل با همسایگان، 

آسیا، اروپا و دیگر بازیگران بین المللی دانست.
در این میان، اروپا نیز نشانه هایی از آمادگی برای توسعه همکاری ها 
بروز داده است، هرچند عملکرد سال های گذشته نشان 
می دهد که این قاره در قبال تحولات خاورمیانه اغلب با تأخیر و 
محافظه کاری عمل کرده و گاه حتی منافع راهبردی خود را نادیده 
گرفته است. اکنون فرصت آن فراهم شده که اروپا با رویکردی 
مستقل تر، نقش مؤثرتری در معادلات منطقه ای و بین المللی ایفا 

کند. با این حال، مهم ترین آزمون پیش رو در داخل کشور قرار 
دارد. اگر در سیاست خارجی فصل جدیدی از تعامل آغاز شده، در 
عرصه داخلی نیز باید همین منطق دنبال شود. سرمایه اصلی این 
دوره، مردمی هستند که در روزهای دشوار در کنار کشور ایستادند و 
غ از گرایش های سیاسی، پشتوانه انسجام ملی شدند. از این  فار
رو، بازسازی و توسعه کشور نیازمند مشارکت همه ظرفیت های 

اجتماعی است.
دوره جدید بیش از هر زمان دیگری مستلزم عبور از برخی 
دوگانه سازی های بی مورد است. به رسمیت شناختن تنوع 
دیدگاه ها به معنای چشم پوشی از اختلافات نیست، بلکه به 
معنای قرار دادن همه ظرفیت ها در مسیر یک هدف مشترک، 
یعنی ساختن ایرانی قوی تر و توسعه یافته تر است. آینده کشور 
نه با حذف و طرد که با همبستگی ملی، مشارکت فراگیر و تعامل 

سازنده تضمین خواهد شد.

علی اکبر فرازی
دیپلمات پیشین 
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ت
اش

دد
یا

دیپلماسی بی هیاهو، دستاورد بزرگ

دیپلماسی4
سه شنبه   26 خرداد  1405  شماره 9050



ایران و ایالات متحده با میانجیگری پاکستان به 
تفاهمی برای پایان درگیری ها دست یافته اند که 
بر اساس آن، تمامی عملیات نظامی در جبهه های 
مختلف از جمله لبنان متوقف می شود و محاصره 

دریایی علیه ایران نیز به طور فوری پایان می یابد. این 
توافق که بناست روز جمعه در سوئیس به طور رسمی 
امضا شود، از سوی مقام های پاکستانی، آمریکایی و 
ایرانی تأیید شده و به عنوان گامی اولیه برای تثبیت 
آتش بس و آغاز روند صلح ارزیابی می شود. در همین 
حال، با اعلام این توافق، مجموعه ای از تحلیلگران 
بین المللی از واشنگتن تا بروکسل تأکید می کنند 
که این جنگ در نهایت به ضرر ایالات متحده تمام 

شده و واشنگتن نتوانسته به اهداف راهبردی خود 
دست یابد. به گفته آنان، ایران نه تنها از این درگیری 
تضعیف نشده، بلکه موقعیت بازدارنده خود را حفظ 
و حتی تقویت کرده است؛ در حالی که آمریکا ناچار 
به پذیرش توافقی موقت و شکننده شده که بیش 
از آنکه نشانه پیروزی باشد، بیانگر شکست راهبردی 
و محدود شدن گزینه های واشنگتن در برابر تهران 

. ست ا

تحلیل

تحلیل کارشناسان بین المللی از تفاهم پایان جنگ؛ ارزیابی ها از شکست استراتژیک آمریکا حکایت دارد 

ابتکار عمل در اختیار ایران
مفهوم کربلا برای فلسطین 

آشناست
از امروز باری دیگر دهه محرم، پناهگاه آزادگان جهان 
فرا رسید. ممکن است در ابتدا مسأله و پیوند دادن 
عاشورا و محرم و... به غزه و تحولات در این باریکه 
شعارزدگی و پیوند احساسی به نظر برسد. اما وقتی 
کمی دقیق تر رابطه این دو مسأله را مرور می کنیم، 
می بینیم در فلسطین یا به تعبیر دقیق تر در ایدئولوژی 
مقاومت فلسطین، رگه های باور به هویت کربلا کاملاً 

است. عیان 
مشهورترین و یکی از شفاف ترین نمونه ها را می توان 
نامه محرمانه یحیی سنوار به فرماندهان حماس 
در خارج از باریکه دانست که متن آن توسط وال 
استریت ژورنال آمریکا رسانه ای شد؛ نامه ای که پس 
از دستیابی ارتش اسرائیل به مخازن نامه های سری 
حماس در یکی از پایگاه های حماس در تونل های 
غزه پیدا و افشا شده بود، سنوار پس از روایت 
صحنه و توصیه ها در راستای چگونگی پیشبرد 
گفت وگوها با میانجی های جنگ می نویسد: »باید 
در مسیری که شروع کرده ایم پیش برویم... یا 

بگذار کربلای جدیدی رخ دهد.«
 چنین استدلالی در انتهای یک نامه محرمانه و داخلی 
نشان می دهد که هویت و مفهوم عاشورا تا چه میزان 
در ذهن و چارچوب ذهنی مقاومت غزه رسوخ کرده 
است. رسوخی که یقیناً ناشی از یک عقبه جدی تر 
و عام تر باید باشد. تکثر وجود مفهوم عاشورا و کربلا 
و فهم آن در مفهوم شهادت و مقاومت در طیف های 
مختلف اعم از رهبران، هنرمندان، روشنفکران و... 

این گزاره را بیش از قبل به ما اثبات می کند.
به طور مثال می توان به شهید شیخ خضر عدنان از 
رهبران جنبش جهاد اسلامی در کرانه باختری اشاره 
کرد. او می گوید: »اگر حسینی نیستی در راه شهادت، 
زینبی باش در راه تبلیغ و اطلاع رسانی؛ و این کمترین 

کار است در راه دفاع از سرزمین و مقدسات.«
حتی نگرش به مفهوم کربلا را می توان در بدنه خارج 
از رهبران مقاومت هم دید. به طور مثال شهید 
دکتر باسل الاعرج که یکی از جوانان اهل قلم و 
تاریخ نویس فلسطینی با گرایش های روشنفکری و 
چپگرایانه است؛ در وصیت نامه اش می گوید: »مادرم 
غم حسین را با شیر خود برای من به ارث گذاشت 
که آن را از مادرش و مادربزرگش گرفته بود. پس 
سلام بر حسین و فرزندان حسین که آخرین کلام او 
شعار ماست در زندگی و مرگ؛ مرا به انتخاب دو امر 
مجبور کردند، شمشیر کشیدن یا ذلت، و هیهات 

الذلة.« منا 
یا می توان به محمود درویش شاعر نامدار فلسطینی 
اشاره کرد. وی علی رغم تفکرات غیر اسلامگرایی و 
نزدیک به جریان فتح، کربلا در شعرهایش نمود و 
بروز دارد. او شعری دارد که ترجیع بند آن این بیت 
است: »وقتی به تو خیره می شوم کربلا را می بینم.«
احمد دحبور، یک شاعر پرآوازه دیگر فلسطینی است 
که قصیده ای به نام العوده إلی کربلا دارد که در آن با 
کربلا  درد دل می کند و می گوید »همان کسانی که 
کربلا را فروختند، قصد فروش و تقسیم فلسطین را 
نیز دارند، اما ملت فلسطین با  راهنمایی گرفتن از 
کربلا در مقابل آنان سر تسلیم فرود نمی آورند.« 
هر دو شاعر شعرهایشان را چندین دهه قبل و 
حتی پیش از ظهور و بروز جریان های اسلام گرایی 
و انقلاب اسلامی سروده اند. همچنین مصداق های 
زیادی از زندگی روزمره فلسطینی ها و مردم عادی 
می توان یافت که نشان می دهد با گفتمان عاشورا 
آشنا هستند. به طور مثال کلیپی در طوفان الاقصی 
وایرال شده بود که در آن مادری که دو پسرش در 
حملات وحشیانه اسرائیلی ها شهید شده اند، فریاد 
می زند: »انت مش احسن من الحسن والحسین: 
پسرم، خون تو رنگین تر از حسن و حسین نیست. 
آنها را هم کشتند و ذبح کردند. خدا به همراهت 

پسرم...«
یا مردی که خانه اش خراب شده است خطاب به 
رسانه ها می  گوید: »والله غزه کربلاست! گمان نکنید 
من شیعه ام، من در زندان در مورد کربلا خوانده ام!« 
و صدها مثال دیگر که نشان می دهد باور به فسلفه و 
ماهیت عاشورا جزئی از تاریخ هویتی فلسطینی هاست.

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین
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رئیس جمهور ترامپ اعلام کرده است که 
ایالات متحده و ایران برای پایان دادن به جنگ 
به توافق رسیده اند. او در شبکه اجتماعی 
خود نوشت: »به همه تبریک می گویم!«  
جزئیات این توافق هنوز به طور رسمی تأیید 
نشده است، اما رئیس جمهوری طبق معمول 
مشتاق است نتیجه را به عنوان یک پیروزی 
جلوه دهد. ترامپ عجله داشت که توافق در 
روز تولدش امضا شود؛ اما ایرانی ها که اکنون 
به نظر می رسد ابتکار عمل را در دست دارند، 
اعلام کرده اند که نماینده ای را برای نشست روز 
جمعه در سوئیس اعزام خواهند کرد. با این 
حال، حتی پیش از روشن شدن جزئیات توافق نیز مشخص است که 
ترامپ در دستیابی به هیچ یک از اهدافی که برای این جنگ اختیاری 
مطرح کرده بود موفق نشده و اکنون مصمم است هرچه سریع تر 
تسلیم شدن آمریکا را رسمی و نهایی کند. اگر واژه »شکست« بیش از 
حد تند به نظر می رسد، کافی است به آنچه تاکنون درباره پایان این 
جنگ می دانیم توجه کنیم. ایران در نتیجه عملیات نظامی آمریکا و 
اسرائیل خسارت هایی متحمل شده است. اما همان گونه که من 
و دیگران از آغاز هشدار داده بودیم، کشتن افراد و بمباران اهداف 

به تنهایی به معنای پیروزی نیست. واقعیت این است که این جنگ 
در حالی پایان خواهد یافت که نظام تهران همچنان پابرجا خواهد 
بود، تنگه هرمز همچنان در اختیار ایران خواهد بود، ایران همچنان 
ذخایر قابل توجهی از پهپادها و موشک ها در اختیار خواهد داشت، 
ایران توانایی خود را برای حمایت از متحدان خود در منطقه حفظ 
خواهد کرد، بسیاری از تحریم ها لغو خواهند شد و میلیاردها دلار از 
دارایی های مسدودشده در اختیار ایران قرار خواهد گرفت. به بیان 
دیگر، ایران به مهم ترین اهداف راهبردی خود دست یافته است، 
در حالی که آمریکا به هیچ یک از اهداف اصلی خود نرسیده است. 
در واقع، ایالات متحده شاید حتی بدتر از »هیچ دستاوردی نداشتن« 
عمل کرده باشد. ایران اکنون به بازیگر سیاسی قدرتمندتر تبدیل 
شده است: تهران در برابر یک حمله گسترده آمریکا ایستادگی کرد، 
از آن جان سالم به در برد و سپس به عنوان تنبیه، به چندین کشور 
منطقه خلیج فارس که از جنگ ترامپ حمایت کرده بودند آسیب 
وارد کرد. در مورد اسرائیلی ها نیز، آنها عملاً کنار گذاشته شده اند. 
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل که به طور غیرعاقلانه ترامپ 
را به حمله به ایران تشویق کرد نیز اکنون طعم تحقیر را می چشد. 
ایرانی ها به طور هوشمندانه جنگ نتانیاهو علیه حزب الله در لبنان را 

به جنگ ترامپ در خلیج فارس مرتبط کردند.
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ترامپ طی این جنگ در یک 
وضعیت پیچیده سه گانه قرار 
داشت. ایران با تهدید علیه 
نفتکش ها در تنگه هرمز، جریان 
فشار  تحت  را  ژی  انر جهانی 
قرار داده است. اسرائیل نیز با 
وجود هشدارهای ترامپ، به 
لبنان حمله می کند. در داخل 
آمریکا نیز جریان های تندرو از 
ترامپ می خواهند اهداف جنگی 
غیرواقع بینانه تری را دنبال کند.

در رابطه با ایران می توان گفت 
که با وجود بیش از ۱۰۰ روز بمباران و محاصره از سوی 
قدرتمندترین نیروی نظامی جهان و متحد اسرائیلی اش، 
این کشور نه تنها تضعیف نشده، بلکه جسورتر شده 
است. در جریان این جنگ، ایران بارها آمریکا را به 
چالش کشید و با مقابله مستقیم نشان داد که سیاست 

صبر راهبردی را کنار گذاشته است.
ترامپ ناچار است با ایران به توافق برسد. باید هرگونه 
تصور از بازگشت به وضعیت پیش از جنگ و حتی توافقی 
در حد توافق سال ۲۰۱۵ باراک اوباما برای محدود کردن 
برنامه هسته ای ایران را کنار گذاشت؛ توافقی که ترامپ 
خود آن را لغو کرد. بهترین چیزی که ترامپ می تواند 
به آن امید داشته باشد، یک توافق موقت و اضطراری 
برای بازگشایی تنگه هرمز در ازای تمدید آتش بس است.

چنین توافقی ناپایدار و برای یک قدرت بزرگ تا 
حدی تحقیرآمیز خواهد بود، اما در عین حال از هر 
گزینه بد قابل تصور دیگر بهتر است؛ چرا که واقعیت 
میدان نشان می دهد ادامه جنگ نیز دستاوردی برای 
واشنگتن نداشته است. با وجود تمام برنامه های 
ترامپ برای پیروز نشان دادن خود، جنگ او علیه 
ایران در نهایت هزینه ای سنگین برای آمریکا به جا 
گذاشته و همین امر پذیرش چنین توافقی را برای او 

ناگزیر کرده است.

به  مربوط  گزارش 
بازگشایی تنگه هرمز 
پس از تفاهم میان 
تهران،  و  واشنگتن 
خبر  شک  ن  و بد
ی  ا بر ی  یند شا خو
بازارهای جهانی انرژی 
است. با این حال، 
این تصور که بازار نفت 
به سرعت به شرایط 
ی  گیر ر د ز  ا پیش 
 ، گشت هد  ا خو ز با
نیازمند بررسی دقیق تر است. بازارهای 
نفت، حمل ونقل دریایی و بیمه کشتیرانی 
از جمله ابزارها و بخش هایی هستند که 
به شدت به ریسک های ژئوپلتیکی حساسند. 
هرگونه تنش یا اختلال می تواند فوراً در 

قیمت ها و هزینه های حمل ونقل منعکس 
شود. در نتیجه، حتی با بازگشایی تنگه، این 
بازارها همچنان نسبت به احتمال بازگشت 
بحران واکنش سریع و نوسانی نشان خواهند 
داد. چالش اصلی این است که بازارهای 
انرژی بر پایه »اطمینان« کار می کنند. 
یک آتش بس ناپایدار که مدام مسیرهای 
کشتیرانی را مختل کند یا حملات پراکنده 
به زیرساخت های حیاتی را ممکن سازد، 
روند بازگشت عرضه را کند کرده و هزینه 
ریسک را بالا نگه می دارد. تولیدکنندگان 
خلیج فارس همچنان متعهد به نقش 
خود به عنوان تأمین کنندگان قابل اعتماد 
هستند، اما ثبات را نمی توان یک شبه ایجاد 
کرد و در سطح جهانی نیز موجودی انبارها 
در پایین ترین سطح چند سال اخیر قرار 
دارد. یک »حق بیمه ژئوپلتیک« احتمالاً 

باقی خواهد ماند، زیرا بی اعتمادی عمیق 
میان طرف ها وجود دارد و همچنین ذخایر 
تجاری و استراتژیک که برای جبران کاهش 
عرضه استفاده شده اند، به شدت کاهش 
یافته اند. چالش دیگر این است که جنگ 
آسیب های ساختاری ایجاد کرده است. 
بخشی از زیرساخت های پایین دستی منطقه 
و ظرفیت صادرات گاز طبیعی مایع نیازمند 
تعمیرات گسترده هستند. بازسازی این 
زیرساخت ها به سرمایه گذاری سنگین، 
هماهنگی سیاسی میان کشورهای منطقه 
و زمان طولانی برای اجرای پروژه های فنی 
نیاز دارد. در این میان، هرگونه نااطمینانی 
امنیتی می تواند روند بازسازی را بیش از 
پیش کند یا متوقف کند. درنتیجه حتی در 
خوش بینانه ترین سناریو نیز بازگشت کامل 

به وضعیت عادی زمان بر خواهد بود.

تام نیکولز
استاد کالج جنگ 

نیروی دریایی 
ایالات متحده

توافق با ایران احتمالاً بهترین 
نتیجه ای است که در شرایط 
دست  آن  به  می شد  موجود 
یافت، اما شاید بهتر از حالتی 
نباشد که اگر ایالات متحده 
از ابتدا به جای جنگ، مسیر 
دیپلماسی را در پیش می گرفت. 
در واقع، اگر واشنگتن از آغاز 
رویکرد مذاکره و دیپلماسی را 
دنبال می کرد، امکان دستیابی 
به توافقی کم هزینه تر، پایدارتر 
و با اعتمادسازی بیشتر وجود 
داشت. ایالات متحده با آغاز جنگ علیه ایران، 
فرصت های موجود را به هزینه های سیاسی و امنیتی 
تبدیل کرد و مسیر دستیابی به یک توافق پایدار را 

پیچیده تر ساخت.
جنگ علیه ایران از نظر راهبردی یک شکست بوده 
است. اگر در گذشته ایران از تاکتیک »صبر راهبردی« 
برای مدیریت تنش ها و جلوگیری از درگیری مستقیم 
استفاده می کرد، در جریان این جنگ اخیر رویکردی 

فعال تر و تهاجمی تر در پیش گرفت و نشان داد که 
می تواند هزینه های قابل توجهی به طرف مقابل 
تحمیل کند. در نتیجه، موازنه بازدارندگی در منطقه 
تغییر کرده و تهران اکنون با اعتماد به نفس بیشتری 
در معادلات امنیتی عمل می کند. علاوه بر این، از زمان 
آغاز این جنگ توسط ایالات متحده، اهداف راهبردی 
آن نیز تغییر کرده است. در نهایت، آمریکا در تحقق 
تغییر رژیم شکست خورده و در عوض ایران را قوی تر 
کرده است. اگرچه براساس گزارش ها این توافق 
تنگه هرمز را دوباره باز خواهد کرد، ایران نشان داده 
است که تهدیدهای دیرینه اش برای بستن این تنگه 
صرفاً بلوف نیست و می تواند اقتصاد جهانی را به 
شدت مختل کند. توانایی بستن این تنگه یک ابزار 
ژئوپلتیکی قدرتمند برای اعمال فشار بر بازارهای انرژی 
و تجارت جهانی محسوب می شود. به همین دلیل، 
حتی در صورت بازگشایی رسمی، این اهرم همچنان در 
دستان ایران باقی می ماند. از این رو، تهران احتمالاً در 
آینده نیز از این تهدید به عنوان یک ابزار بازدارنده در 

چالش های احتمالی استفاده خواهد کرد.
Atlantic Council :منبع

تفاهم ایران و آمریکا با استقبال گسترده 
بین المللی روبه رو شده است؛ در اروپا از 
روسیه و آلمان تا فرانسه و انگلیس و ایتالیا 
نسبت به این موضوع ابراز خوشحالی 

کردند.
ایتالیا، فرانسه، آلمان و انگلیس در بیانیه ای 
مشترک اعلام کردند: »ما آماده ایم تا با 
آمریکا، ایران و آژانس بین المللی انرژی 
اتمی برای این منظور همکاری کنیم. 
همچنین آماده ایم در پاسخ به گام های 
روشن و قابل راستی آزمایی ایران در مورد 
برنامه هسته ای خود، تحریم های مربوطه 
را لغو کنیم.« کایا کالاس، مسئول سیاست 

خارجی اتحادیه اروپا هم گفت تفاهم میان 
آمریکا و ایران احتمالاً نشان دهنده ایجاد 
گشایشی در روابط است.« او افزود: »وزرای 
خارجه اتحادیه اروپا درباره راه های مشارکت 
نزدیک در مرحله پیش رو گفت وگو خواهند 
کرد.« سرگئی لاوروف وزیر امور خارجه 
روسیه نیز گفت: »امیدواریم سخنان 
دلگرم کننده ای که امروز از ایران، آمریکا و 
پاکستان به عنوان کشور میانجی مذاکرات 
)درباره دستیابی به توافق پایان جنگ( 

مطرح شد، محقق شود.«
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل نیز 
شامگاه یکشنبه با انتشار بیانیه ای اعلام 
کرد که از دستیابی ایران و آمریکا به توافق 
صلحی که شامل آتش بس فوری و دائمی 

است، استقبال می کند.
در شرق آسیا، چین با استقبال از تفاهم 

میان واشنگتن و تهران، ابراز امیدواری 
کرد این توافق طبق برنامه امضا شود. 
ژاپن نیز نسبت به تأثیر این تفاهم بر پایان 
دادن به خصومت ها و آزادی دریانوردی ابراز 
امیدواری کرد. نارندرا مودی، نخست وزیر 
هند نیز در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»از تفاهم حاصل شده میان ایالات متحده 
و ایران برای پایان دادن به درگیری در غرب 

آسیا استقبال می کنیم.«
توافق ایران و آمریکا در فراتر از شرق آسیا 
و در منطقه آسیاـ اقیانوسیه نیز با استقبال 
همراه شد. آنتونی آلبانیز، نخست وزیر 
استرالیا، و پنی وانگ، وزیر امور خارجه 
این کشور، در بیانیه ای مشترک از یادداشت 
تفاهم میان تهران و واشنگتن استقبال 

کردند.
 در میان کشورهای اسلامی و کشورهای 

همسایه عمان، ترکیه، عراق، قطر، مصر، 
لبنان، ارمنستان، جمهوری آذربایجان، 
الجزایر و امارات و پاکستان نسبت به این 

توافق ابراز خرسندی کردند.
رئیس جمهوری ترکیه این توافق را گامی 
مهم برای صلح توصیف کرد، اما نسبت 
به هرگونه اقدام تنش زا و لفاظی در روزهای 
منتهی به امضای رسمی توافق هشدار داد. 
وزیر امور خارجه ترکیه نیز با تبریک به 
ایران، آمریکا و پاکستان )به عنوان میانجی( 
و همچنین قطر، این توافق را نقطه عطفی 

در مسیر صلح پایدار دانست.
مقام های ارشد قطر و وزارت امور خارجه 
این کشور با تأکید بر اینکه گفت وگو 
بهترین مسیر حل بحران هاست، از 
تلاش های میانجی گرانه پاکستان قدردانی 
کردند. رئیس جمهوری لبنان نیز ابراز 

امیدواری کرد این تفاهم به پایان قطعی 
درگیری ها میان اسرائیل و حزب الله و 
برقراری ثبات عملی در لبنان منجر شود.
رئیس جمهوری مصر و رئیس امارات نیز 
در دیداری مشترک، با استقبال از توافق 
توقف جنگ و بازگشایی تنگه هرمز، بر 
هماهنگی کشورهای عربی برای حفظ 
ثبات منطقه تأکید کردند. در همین 
حال، وزیر امور خارجه عمان این توافق را 
»پیروزی دیپلماسی و منطق درست در زمان 
مناسب« خواند و خواستار حمایت جامعه 
جهانی از آن شد. وزارت امور خارجه الجزایر 
نیز با قدردانی از تلاش های پاکستان و 
قطر، ابراز امیدواری کرد این توافق زمینه 
تقویت اعتماد متقابل و حل نهایی مسائل 

اختلافی را فراهم کند. 
دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی با صدور 

بیانیه ای درباره توافق پایان جنگ میان 
ایران و آمریکا تأکید کرد که بر اساس 
توافقات انجام شده، جنگ و عملیات 
نظامی در تمامی جبهه ها از جمله لبنان 
از یکشنبه شب به صورت فوری و دائمی 
پایان یافته و به علاوه، محاصره دریایی 
علیه ایران بلافاصله و به طور کامل خاتمه 

. بد می یا
شهباز شریف نخست وزیر پاکستان بامداد 
دوشنبه به وقت محلی در پیامی از حصول 
توافق صلح میان آمریکا و ایران خبر 
داد. وی در حساب کاربری خود در شبکه 
اجتماعی ایکس، نوشت: توافق صلح میان 
ایالات متحده آمریکا و جمهوری اسلامی 
ایران حاصل شده است. دو طرف پایان 
فوری و دائمی عملیات نظامی در تمام 
جبهه ها از جمله لبنان را اعلام کرده اند.
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رشد صفر جمعیت تا 15 سال آینده
رئیس‎مرکز‎جوانی‎جمعیت‎وزارت‎بهداشت‎در‎گفت‎و‎گو‎با‎»ایران«‎هشدار‎می‎دهد

وزیر‎بهداشت:
‎40‎هزار‎مجروح‎در‎جنگ‎اخیر

بدون‎هیچ‎کم‎وکاستی‎درمان‎شدند

‎:پرورش‎و‎آموزش‎وزیر
‎مجوز‎جذب‎۳۳‎هزار‎دانشجومعلم

در‎دستور‎کار‎قرار‎گرفت

محمدرضا ظفرقندی در دهمین جشنواره آموزشی 
تحصیلی »جایزه ملی ایثار« که در دانشگاه صنعتی 
امیرکبیر برگزار شد، با اشاره به نقش بی بدیل ایثار 
و شهادت در شکل گیری قدرت و تاب آوری علمی 
کشور گفت: »دانشگاه مرکز علم و قدرت است و 
اگر با ایثار تلفیق شود هیچ کس حریف آن نخواهد 
بود.« به گزارش ایرنا، او با اشاره به اینکه در جنگ 
اخیر حدود 40 هزار نفر مجروح شدند، توضیح داد: 
»کادر سامت بدون هیچ کمبود و کاستی به درمان 
مجروحان اقدام کرد و مجموعه این اقدامات نشان 
از آمادگی کامل حوزه سامت در دوران بحران دارد.« 
ظفرقندی با اشاره به سفر اخیر خود به ژنو برای 
شرکت در کنفرانس سازمان بهداشت جهانی گفت: 
»تصاویر شهدای مظلوم حمات آمریکایی-صهیونی، 
به ویژه کودکان، پیام مظلومیت این جنگ را به 
جهانیان مخابره کرد و باعث تأثر عمیق حاضران در 

آن کنفرانس شد.«

کاهش رشد جمعیت در ایران وارد 
است،  شده  بی سابقه ای  مرحله 
مرحله ای که به سیاهچاله جمعیتی 
هم تعبیر می شود، البته در حال حاضر 
بعضی از استان های کشور وارد این 
سیاهچاله شده اند. یعنی به ازای هر 
فرد که در این استان ها فوت می کند، 
حتی یک تولد هم نداریم. سالانه 
حدود 60 تا 70 هزار ولادت در ایران 
کاهش پیدا می کند، با این اوصاف زنگ 
خطر جمعیتی بیش از هر زمان دیگری 
به صدا در آمده است. هشداری که اگر 
جدی گرفته نشود به گفته مسئولان 
وزارت بهداشت تا 15 سال آینده رشد 

جمعیت ایران به صفر می رسد.
 ایران در دهه 60 یکی از جوان ترین 
جمعیت های جهان را داشت و سالانه 
بیش از دو میلیون تولد در کشور به 
ثبت می رسید. دکتررضا سعیدی، 
رئیس مرکز جوانی جمعیت، سامت 
خانواده و مدارس وزارت بهداشت با 
اشاره به روند کاهش تولدها در ایران 
درباره رسیدن به نقطه صفر رشد 
جمعیت هشدار می دهد و به »ایران« 
می گوید: »جمعیت شناسان می گویند، 
اگر باروری کلی روی 1.5 بماند و بالاتر 
نرود ظرف 65 سال جمعیت یک جامعه 
به حدود نصف کاهش پیدا می کند. 
نرخ باروری در سال گذشته روی 1.035 
قرار گرفته است با این اوصاف، از 
شاخص کلی برای کاهش به نصف 
جمعیت هم کمتر هستیم. این رقم 
درحالی مطرح می شود که هر سال 
حدود 60 تا 70 هزار ولادت در کشور 
کاهش پیدا می کند. درحال حاضر، 
سالانه حدود 400 تا 500 هزار نفر به 
جمعیت کشور اضافه می شود، اما به 
تدریج جامعه پیر و تعداد ولادت ها 
کاهش و مرگ و میرها افزایش می یابد. 

طبق پیش بینی های انجام شده تا 
دو دهه آینده یعنی حدود سال 1420 
تا 1425 رشد جمعیت کشور به صفر 
خواهد رسید، البته تا آن زمان رشد 
جمعیت کشور مثبت است و جمعیت 
حدود 87 میلیون ایرانی، به حدود 93 
میلیون نفر می رسد. اگر با همین روند 
حرکت کنیم تا حدود 15 سال آینده اول 
رشد جمعیت صفر می شود و بعد منفی 
و در نهایت کاهش جمعیت کشور و 
سالمندی جمعیت را تجربه می کنیم.«

رشد جمعیت در گیلان منفی است
رئیس مرکز جوانی جمعیت درباره 
میزان تولد در استان های مختلف 
کشور توضیح می دهد: »در حال 
حاضر بهترین وضعیت زاد و ولد در 
استان های سیستان و بلوچستان، 
خراسان جنوبی و خوزستان است. 
در سیستان و بلوچستان نرخ خام 
ولادت ها )هرتولد به ازای هر 1000 نفر 
جمعیت( 25 تولد به ازای هر یکهزار نفر 
جمعیت است و بدترین شرایط متعلق 
به استان های گیان، مازندران، البرز، 
مرکزی و تهران است. مثاً در گیان 
به ازای هر یکهزار نفر جمعیت، 6 نوزاد 
متولد می شود. البته اصطاحی به 
نام نرخ باروری کلی)TFR( هم داریم 
که میانگین تعداد نوزاد متولد شده 
به ازای زنان15 تا 49 ساله کشور که در 
سنین باروری هستند را نشان می دهد. 
با این اوصاف، اگر این نرخ بالای 
2.1 تا 2.5 باشد، تعداد تولدها بالاتر از 
نرخ جایگزینی است. به زبان ساده به 
تعداد افرادی که فوت می کنند، نوزاد 
متولد می شود؛ یعنی با کسب این 
آمار می توان امیدوار بود، جمعیت 
کشور ثابت بماند. اگر TFR بالاتر از 2.5 
باشد، جمعیت افزایش پیدا می کند و 
اگر پایین تر از 2.1 باشد، جمعیت کشور 
کاهش می یابد. براساس این تعاریف، 
استان سیستان بلوچستان درسال 
1403 با نرخ باروری حدود 2.8 به ازای 
هر زن بیشترین وضعیت باروری را دارد. 
این درحالی است که گیان بدترین 
وضعیت TFR را تجربه می کند، چون 

به ازای هر زن در سن باروری، 0.8 فرزند 
در این استان متولد می شود. یعنی به 
ازای هر فوت حتی یک تولد هم نداریم 
به همین دلیل رشد جمعیت در گیان 

درحال حاضر منفی است.«
TFR در  سعیدی با اشاره به نرخ 
میانگین کشور در سال 1403می گوید: 
»براساس داده های وزارت بهداشت، 
نرخ باروری کلی طی دو سال گذشته 
روی عدد 1.044 نوزاد بوده که در 
پایان سال 1404 یعنی سال گذشته 
به حدود1.035 رسیده است. با وجود 
چنین آماری کشور به سمت سیاهچاله 
جمعیتی حرکت می کند. در جوامعی 
که نرخ TFR آنها به زیر 1.5 می رسد، 
ظرف حدود 65 سال جمعیت کشورها 
به نصف کاهش پیدا می کند. چون 
حدود چهاردهه گذشته این شاخص 
بین 6.5 تا 7 بود، یعنی آن دوران به ازای 
هر زن، بیش از 6 نوزاد متولد می شد.«

 نیمی از کشورهای دنیا 
درگیر جوانی جمعیت هستند

سیاست های جمعیت ایران تفاوت 
خاصی با سیاست های سایرکشورها 
ندارد. رئیس مرکز جوانی جمعیت 
وزارت بهداشت با اشاره به وضعیت 
جهانی  معضل  در  کشورها  سایر 
فرزندآوری می گوید: »تقریباً نیمی از 
کشورهای جهان درگیر این مشکل 
ی  کشورها ز  ا ی  بسیار و  هستند 
توسعه یافته چندین سال است که وارد 
فاز سالمندی شده اند. در کشورهای 
فرانسه، سوئد، لهستان، آلمان، ژاپن 
و کره جنوبی مدت هاست که برای 
افزایش زاد و ولد سیاست های تشویقی 
انجام می دهند، اما به طور کلی هیچ 
یک از سیاست های تشویقی کشورها 
در زمینه افزایش تعداد موالید موفق 
نبوده است. اینکه می گویم کاهش 
نرخ باروری معضلی جهانی است به 
این دلیل است که بیش از 60 کشور 
جهان درگیر مسأله کاهش جمعیت 
جوان و حرکت به سمت سالمندی 
هستند و تاش می کنند باروری کلی 

را به بالای 2 برسانند.«

او درباره جوامع سنتی مثل ایران هم 
می گوید: »به رغم اینکه در آستانه 
سیاهچاله جمعیتی قرار داریم و میزان 
زاد و ولد کلی کشور به نسبت زنان در 
سنین باروری کاهش پیدا کرده است، 
اما اگر میزان تعداد موالید را بر حسب 
میزان زوج های متأهل جامعه ببینیم، 
نرخ خوبی داریم. چون 2.8 نوزاد به 
ازای هر زن متأهل در سال 1404 متولد 
شده است. یعنی نرخ فرزندآوری زنان 

متأهل بالای 2و نیم فرزند است.«

کاهش آمار ازدواج در دهه گذشته
در سال 1394 یعنی حدود 10 سال 
قبل، 701 هزارو 969 ازدواج در کشور به 
ثبت رسیده است. رئیس مرکز جوانی 
جمعیت، سامت خانواده و مدارس 
وزارت بهداشت با اشاره به این موضوع 
و کاهش آمار ازدواج در کشور توضیح 
می دهد: »در پایان 1404 حدود 431 هزارو 
664 ازدواج در کشور ثبت شده است. 
براساس این داده ها می توان گفت در 
یک دهه گذشته ازدواج ها در کشور 
نصف شده است. اگر آمار سال گذشته 
را به نسبت سال قبل آن بررسی کنیم، 
در سال 1403، 470 هزارو 372 ازدواج 
داشتیم، یعنی حدود 40 هزار ازدواج طی 

فقط یک سال کاهش یافته است.«
او با بیان اینکه نرخ خام طاق در 
کشور در سه سال گذشته کاهشی بوده، 
می گوید: »نرخ خام یعنی به ازای هر 
یکهزار نفر چند طاق اتفاق می افتد. 
در سال 1394 حدود 175 هزار مورد 
رخ داده و در سال 1401 به اوج خودش 
رسیده و 208 هزار طاق در این سال 
ثبت شده است. اما در سال 1404 
حدود 180 هزارطاق ثبت شده که به 
نسبت سال 1401 میزان طاق ها کاهشی 
بوده، اما باید در نظر داشته باشیم که 
در این سال ازدواج ها نیز کاهش پیدا 
کرده است. در سال 1404 تقریباً به ازای 
هر 2.2 ازدواج یک طاق رخ داده است.«
رئیس مرکز جوانی جمعیت، سامت 
خانواده و مدارس وزارت بهداشت با 
اشاره به اینکه وضعیت اقتصاد و تورم 
کشور روی ازدواج و فرزندآوری تأثیر 

 وزیر آموزش و پرورش از اخذ مجوز جدید برای جذب 
دانشجومعلمان در دانشگاه فرهنگیان و شهید رجایی 

خبر داد.
به گزارش ایلنا، علیرضا کاظمی با اشاره به برنامه های 
وزارت آموزش و پرورش برای تأمین نیروی انسانی در 
سال تحصیلی جدید، گفت: »به دلیل برخی شرایط و 
محدودیت ها بخشی از مجوزهای استخدامی در زمان 
مقرر صادر نشد که ممکن است در آغاز سال تحصیلی 
چالش هایی در حوزه نیروی انسانی ایجاد کند، اما 
اقدامات لازم برای جبران این موضوع در حال انجام 
است.« او درباره آمار جذب دانشجومعلمان گفت: 
»مجوز جذب 30 هزار دانشجومعلم دانشگاه فرهنگیان 
و 3 هزار دانشجومعلم دانشگاه شهید رجایی در دستور 
کار قرار گرفته و تاش می شود از طریق برگزاری آزمون 
و تکمیل فرآیندهای مربوط، این ظرفیت ها در زمان 

مناسب جذب شوند.«
کاظمی با بیان جذب معلم از مسیرهای دیگر گفت: »از 
طریق ماده 28 و هماهنگی با سازمان برنامه و بودجه و 
سازمان اداری و استخدامی کشور نیز پیگیری های لازم 
برای صدور مجوزهای استخدامی در حال انجام است 
و تفاهمات اولیه نیز در این زمینه حاصل شده است.«

اخبار

اجتماعی6
سه شنبه   26 خرداد 1405  شماره 9050

بیش از سه میلیون زوج نابارور در کشور داریم
رئیس مرکز جوانی جمعیت، سامت خانواده و مدارس وزارت بهداشت 
می گوید: »در مباحث بهداشت و سامت باید قبول کنیم، بیش از سه 
میلیون زوج نابارور در کشور داریم. یعنی افرادی که ازدواج کرده اند و 
فرزند هم می خواهند اما به دلایلی بارداری رخ نمی دهد. برای کمک 
به این افراد حوزه بهداشت و درمان شرایطی را فراهم کرده تا درمان 
این زوجین با کمترین هزینه و بهترین خدمات انجام شود. وزارت 
بهداشت با کمک بیمه های پایه حمایت های خوبی از زوجین نابارور 
انجام می دهد. البته مواردی مثل سقط جنین و شیوه زایمان را هم 

در این حوزه داریم که باید روی آن بیشتر کار کنیم.«

منفی بسیاری داشته است، توضیح 
می دهد: »برای پیدا کردن راه برون رفت 
از این چاله جمعیتی ابتدا باید مشکل را 
ریشه یابی کنیم در این میان به غیر از 
مباحث فرهنگی، موضوعات اجتماعی 
و اقتصادی بسیاری در کشور داریم که 
تأثیر مستقیم روی نرخ زاد و ولد گذاشته 
است که حل کردن آن فقط بر عهده 
یک سازمان و وزارتخانه نیست. در بحث 
جمعیت مثلثی داریم که از سه ضلع 
ازدواج، اشتغال و مسکن تشکیل شده 
است و برای رسیدن به زاد و ولد باید 
هر سه ضلع همزمان پیگیری شود تا 

شاهد تولد نوزاد باشیم.«

خوابگاه و مهدکودک ارزان قیمت 
سیاست موفق جمعیتی است

به گفته سعیدی، موضوعی که می تواند 
به جوانی جمعیت کمک کند، تعادل 
ساختارهای اجتماعی در جامعه است. 
کشور باید به سمت ایجاد قوانین 
و  کند  حرکت  خانواده  دوستدار 
سازمان های دوستدار خانواده داشته 

باشد. او می گوید: »باید خانواده که 
مجموعه ای از مرد، زن و فرزند است 
را به عنوان اصل قرار دهیم و بررسی 
کنیم قوانینی که نوشته می شود آیا 
منافاتی با زندگی خانوادگی دارد یا نه. 
آنچه که امروزه جزو سیاست های 
موفق جمعیتی در جوامع مختلف 
مثبت ارزیابی شده، ایجاد خوابگاه ها 
و مهدکودک های ارزان قیمت برای 
زوج های جوان است. بعضی از کشورها 
تا حدود 7 سال برای زوجین مهدکودک 
رایگان یا نزدیک به رایگان در نظر 
می گیرند. چون امروزه زن و مرد هر 
دو شاغل هستند و اگر یک یا دو فرزند 
خردسال هم داشته باشند، تقریباً 
همه درآمدشان را باید صرف شهریه 
مهدکودک کنند. به همین دلیل مراکز 
دولتی یا سازمان های عمومی باید 
برای کارمندان  فضای مهدکودک فراهم 
کنند تا فشار مالی که روی خانواده قرار 
دارد، کاهش یابد. این دو سیاست در 
ایجاد جوانی جمعیت در کشورها بسیار 

اثرگذار بوده است.«

محدثه‎جعفری
گروه اجتماعی

گزارش‎خبری

برش



فعالان بازار 
می گویند 
بخشی از 

واسطه ها در 
ابتدای فصل، 

با نقدینگی 
بالا، برنج را 

از کشاورزان 
خریداری و 

انبار می کنند 
و در زمان 

افزایش 
التهاب بازار، 

از عرضه 
محصول 

خودداری 
کرده یا آن را 

با قیمت های 
بالاتر روانه 

بازار می کنند
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افزایش قیمت برنج در ماه های اخیر بار دیگر 
این کالای اساسی را به یکی از دغدغه های 
اصلی خانوارها تبدیل کرده است؛ کالایی که 
سهم مهمی در سفره ایرانی دارد و هر نوسان 
قیمتی آن، مستقیم به معیشت مصرف کننده 
منتقل می شود. با این حال، آنچه از بررسی 
بازار و اظهارات فعالان این حوزه برمی آید، این 
است که التهاب قیمت برنج فقط با عامل 
»کمبود« توضیح داده نمی شود. برعکس، 
بخش قابل توجهی از این آشفتگی به ضعف 
در مدیریت زنجیره تأمین، کمبود سرمایه 
در گردش، عرضه گسترده محصول فاقد 
شناسنامه، خریدهای هیجانی و نظارتی 

بازمی گردد که از نقطه درست آغاز نمی شود.
بررسی های میدانی نشان می دهد قیمت 
برنج هاشمی کشت دوم درجه یک در بازار 
به حدود کیلویی ۶۱۰ تا ۶۶۰ هزار تومان 
رسیده است. برنج کامفیروز در محدوده 
۳۸۰ هزار تومان عرضه می شود و برخی ارقام 
دیگر برنج ایرانی نیز در بازه ۴۸۰ تا ۶۳۰ هزار 
تومان قیمت گذاری شده اند. در بازار برنج 
خارجی نیز، برنج هندی به عنوان یکی از 

پرمصرف ترین انواع وارداتی، بین ۲۵۰ تا ۲۷۰ 
هزار تومان و برنج پاکستانی بین ۲۸۰ تا ۳۲۰ 
هزار تومان به فروش می رسد. این فاصله 
قیمتی، هرچند بخشی از تقاضا را به سمت 
برنج خارجی سوق می دهد، اما از فشار قیمت 

بر بازار برنج ایرانی کم نکرده است.

 بازاری که کمبود ندارد
اما آرام هم نیست

در ظاهر، بازار برنج با قفسه های خالی یا 
کمبود آشکار مواجه نیست. انواع مختلف 
برنج ایرانی و خارجی در بازار عرضه می شود و 
در دسترس است. اما همین فراوانی نسبی، 
یک پرسش مهم را پررنگ تر می کند: اگر بازار 
با کمبود جدی روبه رو نیست، چرا قیمت ها 
چنین شتابی گرفته اند؟ فعالان این بازار 
می گویند ریشه ماجرا را باید در ساختار بازار 
جست وجو کرد؛ بازاری که همچنان سنتی 
است و بخش عمده محصول در آن خارج از 
شبکه شفاف و قابل رهگیری دست به دست 
می شود. همین مسأله باعث شده کنترل 
قیمت و نظارت مؤثر، بیشتر در انتهای زنجیره 
و در فروشگاه ها متمرکز شود، نه در مبدأ 

تولید و توزیع.

 نظارتی که از انتهای زنجیره
شروع می شود

مسیح کشاورز، دبیر انجمن تولیدکنندگان 
و تأمین کنندگان برنج ایران در گفت وگو با 

 تقاضای کاذب چگونه قیمت را
بالا می برد؟

به گفته این فعال بازار، سرانه مصرف برنج 
برای هر نفر به طور متوسط سالانه ۳۶ 
کیلوگرم است، اما زمانی که برخی خانوارها 
چند برابر نیاز واقعی خود اقدام به خرید و 
ذخیره سازی می کنند، تقاضای کاذب در بازار 
شکل می گیرد و همین مسأله زمینه افزایش 
قیمت را فراهم می کند. این تصویر، توضیح 
می دهد که چرا در برخی دوره ها، حتی بدون 
کمبود محسوس در انبارهای شمال کشور 
و کارخانه ها، بازار با جهش قیمت روبه رو 
می شود. آقاجانیان معتقد است چهار برابر 
شدن قیمت برنج در برخی مقاطع سال 
جاری نیز الزاماً ناشی از کمبود کالا نبوده، 
بلکه بخش مهمی از آن به رفتارهای هیجانی 

و سوءاستفاده واسطه ها مربوط می شود.

 ۹۶ درصد بازار
بدون شناسنامه روشن

شاید مهم ترین گره بازار برنج را باید در 
همین جا جست وجو کرد: سهم بالای 
محصول بی شناسنامه. آقاجانیان با اشاره 
به مشکلات ساختاری بازار می گوید یکی 
از مهم ترین معضلات این بخش، عرضه 

گسترده محصول بدون شناسنامه و هویت 
مشخص است. در حالی که در بسیاری 
از کالاها مانند روغن، کنسرو و دیگر اقلام 
بسته بندی شده، عرضه بدون مجوز و 
مشخصات تولیدکننده تقریباً ممکن نیست، 
در بازار برنج حجم زیادی از محصول بدون 
نام و نشان معتبر در واحدهای خرده فروشی 

عرضه می شود.
به گفته او، مجموع سهم برندهای رسمی و 
شناخته شده از بازار برنج کشور تنها حدود 
۴ درصد است و حدود ۹۶ درصد محصول 
موجود در بازار به صورت فاقد شناسنامه 
روشن عرضه می شود. در چنین ساختاری، 
نظارت دشوار می شود و زمینه برای 
سوءاستفاده واسطه ها به راحتی فراهم 

می آید.

 بازاری که واسطه ها در آن
دست بالا را دارند

وقتی سهم بازار رسمی اینقدر محدود است، 
طبیعی است که واسطه ها نقش پررنگ تری 
در تعیین مسیر قیمت پیدا کنند. فعالان بازار 
می گویند بخشی از واسطه ها در ابتدای فصل، 
با نقدینگی بالا، برنج را از کشاورزان خریداری 
و انبار می کنند و در زمان افزایش التهاب بازار، 

از عرضه محصول خودداری کرده یا آن را با 
قیمت های بالاتر روانه بازار می کنند. این یعنی 
بازاری که در آن مصرف کننده نهایی، هم بهای 
ناکارآمدی ساختار را می پردازد و هم هزینه 

سوداگری حلقه های غیرشفاف را.

 فاصله مزرعه تا سفره
فقط جغرافیا نیست

محاسبه قیمت تمام شده برنج نیز نشان 
می دهد قیمت نهایی این محصول فقط 
به نرخ خرید از کشاورز محدود نمی شود. 
در  انجام شده  محاسبات  اساس  بر 
۲۰ اردیبهشت ماه ۱۴۰۵، قیمت نهایی 
مصرف کننده برای هر کیلو برنج سورت شده 
به ۶ میلیون و ۸۶۹ هزار و ۶۶۵ ریال می رسد؛ 
رقمی که حاصل جمع قیمت برنج خام، 
هزینه سورت و بوجار، بسته بندی، هزینه های 
مالی، سود تولیدکننده، هزینه پخش و سود 

خرده فروشی است.
این محاسبه نشان می دهد فاصله مزرعه 
تا سفره فقط یک فاصله فیزیکی نیست، 
بلکه مجموعه ای از هزینه ها و ناکارآمدی ها 
در این مسیر انباشته می شود؛ هزینه هایی 
که در نهایت خود را در قیمت نهایی برای 

مصرف کننده نشان می دهد.

مؤلفه های قیمت تمام شده برنج سورت شده 
  محاسبه قیمت

)ریال در هر کیلوگرم( 
  4,000,000برنج بوجار نشده با خرد ۱۵درصد 

 ۸۵4,70۵,900 درصد برنج سورت شده )مبلغ فروش نیم دانه و سرلاشه دانه مرغی کسر نشده( 470۵900

۱۱2,000برنج سرلاشه 4 درصد

۱72,000برنج نیم دانه ۸درصد

26,000گجی و دانه مرغی 2درصد 

 -  ضایعات و سنگ  ۱درصد 

 4,39۵,900برنج سورت شده پس از کسر مبلغ فروش نیم دانه و سرلاشه و دانه مرغی 

       ۵۵,000هزینه کیسه متقال و کیسه مادر برای بسته بندی 4 عددی 

2,000هزینه دستمزد سورت و بوجار و بسته بندی )به ازای هر کیلو( 

     240,000هزینه های مالی 6درصد )طبق بند و بخشنامه ضوابط قیمت گذاری کالاهای تولید داخلی( 

  4,722,900بهای تمام شده 

    ۱7۸02,۸93درصد سود تولیدکننده )طبق بند ز بخشنامه ضوابط قیمت گذاری( 

۵,۵2۵,793قیمت تولیدکننده 

    ۱۱607,۸37درصد ضریب سود و هزینه های شرکت های پخش 

   ۱2736,03۵درصد ضریب سود و هزینه های خرده فروشی 

  6,۸69,66۵قیمت نهایی مصرف کننده 

‌بازار‌می‌گویند ‌لزوم‌تقویت‌نظارت،‌تأمین‌مالی‌و‌شفافیت‌در فعالان‌حوزه‌تولید‌از

سه گره اصلی بازار برنج
»ایران« تأکید می کند که در حوزه برنج ایرانی، 
حدود ۹۵ درصد بازار به شکل سنتی فعالیت 
می کند و تنها ۵ درصد آن در بخش مدرن و 
شناسنامه دار قرار دارد. به گفته او، همین 
ساختار باعث شده نظارت رسمی عمدتاً بر 
همان بخش محدود اعمال شود، در حالی که 
مبدأ اصلی تولید و توزیع کمتر زیر چتر نظارت 
قرار می گیرد. این نکته، تصویر روشنی از یکی 
از معضلات اصلی بازار برنج به دست می دهد: 
فشار نظارتی بیشتر متوجه واحدهای رسمی و 
شناسنامه دار است، در حالی که ریشه اصلی 
التهاب قیمت در حلقه های ابتدایی تر شکل 
می گیرد. وقتی خرید اولیه، ذخیره سازی 
و توزیع عمده در بازاری کم شفاف انجام 
می شود، طبیعی است که هزینه بی نظمی ها 
و سودجویی ها در نهایت به مصرف کننده 

منتقل شود.

 کمبود سرمایه در گردش
گره ای که باز نمی شود

یکی دیگر از عوامل مهم در التهاب بازار برنج، 
کمبود سرمایه در گردش است؛ مسأله ای که 
هم واردات و هم بازار داخلی را تحت تأثیر قرار 
داده است. کمبود نقدینگی در فصل برداشت، 
پیامد مستقیمی برای بازار دارد. وقتی فعالان 
این بخش نتوانند محصول را در زمان مناسب 
خریداری و نگهداری کنند، بازار در ماه های بعد 
یا با کاهش عرضه مؤثر روبه رو می شود یا زمینه 
برای رشد بیشتر قیمت فراهم می شود. به گفته 
دبیر انجمن تولیدکنندگان و تأمین کنندگان 
برنج، اگر در فصل برداشت امکان تأمین مالی 
بانکی فراهم شود، می توان برنج را برای کل 
سال نگهداری کرد و جلوی نوسانات شدید 
قیمتی را گرفت. او نقش بانک ها را در این میان 
تعیین کننده می داند و معتقد است اگر سرمایه 
در گردش کشاورزان و فعالان بازار تأمین شود، 
آنها قادر خواهند بود محصول را در زمان 
برداشت خریداری و ذخیره کنند؛ در غیر این 
صورت، بازار در ماه های بعد بیش از پیش در 

معرض نوسان قرار می گیرد.

 ذخیره سازی
حلقه ای که ساده دیده می شود

نگهداری برنج، برخلاف ظاهر ساده اش، 
نیازمند مدیریت دقیق است. اگر محصول 

موجود در انبار به موقع و به درستی مدیریت 
نشود، در معرض حشره زدگی و فساد قرار 
می گیرد و همین موضوع می تواند بخش 
مهمی از سرمایه فعالان بازار را از بین ببرد. 
کشاورز با اشاره به همین موضوع هشدار 
می دهد که ذخیره سازی برنج نیازمند 
برنامه ریزی و نظارت دقیق است تا از اتلاف 

سرمایه و بروز خسارت جلوگیری شود.
او همچنین هشدار می دهد اگر روند فعلی 
ادامه پیدا کند و حمایت مالی و نظارت مؤثر 
از مبدأ شکل نگیرد، این احتمال وجود دارد 
که برنج ایرانی به تدریج برای بخش بیشتری 
از خانوارها از سفره حذف شود؛ هشداری که 
با توجه به شتاب قیمت ها، چندان دور از 

واقعیت هم به نظر نمی رسد.

خرید هیجانی، سوخت التهاب بازار
در کنار مشکلات ساختاری، رفتار تقاضا 
نیز در التهاب بازار بی تأثیر نیست. تجربه 
سال های گذشته نشان داده است که بازار 
برنج در آستانه برداشت کشت اول معمولاً 
وارد دوره ای از تعادل نسبی می شود. با 
افزایش حجم محصول و فراوانی عرضه در 
ابتدای فصل، قیمت ها فرصت می کنند در 
سطح متعادل تری قرار بگیرند و حتی در 
برخی مقاطع، کاهش کوتاه مدت را تجربه 

کنند.
انجمن  مدیرکل  آقاجانیان،  امیر 
تأمین کنندگان برنج استان گیلان و از 
تولیدکنندگان این حوزه، در گفت وگو با 
»ایران« می گوید برآوردها نشان می دهد در 
ابتدای فصل برداشت، قیمت ها می تواند با 
نرخ های معقول تری وارد بازار شود و حتی 
احتمال افت مقطعی نرخ ها نیز وجود دارد. 
اما به گفته او، از اواخر مرداد و با ورود گسترده 
خریداران، برندها، کارخانه ها و دلالان، بازار 
معمولاً وارد مسیر پلکانی افزایش قیمت 

می شود.
آقاجانیان تأکید می کند در شرایط فعلی، 
موجودی برنج ایرانی و خارجی در بازار به 
اندازه ای هست که مردم نباید نگران کمبود 
باشند. از نگاه او، آنچه در بسیاری از مقاطع 
به التهاب بازار دامن می زند، نه کمبود واقعی، 
بلکه رفتار هیجانی مصرف کنندگان و خرید 

بیش از نیاز خانوارهاست.

گزارش

حدیث‌حدادی
گروه اقتصادی



بورس در آستانه فتح کانال تاریخی 5میلیون
بازار سهام که در هفته های اخیر تحت تأثیر افزایش خوشبینی ها نسبت به آینده و کاهش نگرانی های 
سیاسی قرار گرفته دیروز نیز با موج گسترده تقاضا همراه شد و شاخص های اصلی بازار رشد قابل توجهی 
را تجربه کردند. شاخص کل بورس تهران با افزایش ۱۶۱ هزار و ۵۹۹ واحد به تراز ۴ میلیون و ۹۸۰ هزار واحد 
رسید. شاخص هم وزن ۳۷۱۸۴ واحد مثبت شد و قله یک میلیون و ۳۶۶ هزار واحد را فتح کرد. در پایان بازار، 
۸۴2 نماد در محدوده مثبت قرار داشتند و تنها ۴ نماد با افت قیمت مواجه شدند. همچنین ۸۰۸ نماد با صف 
خرید به معامات پایان دادند، در حالی که فقط ۳ نماد در صف فروش باقی ماندند. این آمار یکی از کم سابقه 
ترین نسبت های صف خرید به صف فروش در سال های اخیر به شمار می رود و بیانگر حاکم بودن فضای 
کاماً صعودی بر معامات است. مهم ترین اتفاق معامات را باید ثبت رکورد جدید ورود نقدینگی حقیقی به 
بازار سهام دانست. در پایان معامات بیش از ۸ هزار و ۹۴۱ میلیارد تومان پول حقیقی وارد سهام، حق تقدم و 
صندوق های سهامی شد که بالاترین میزان ورود پول حقیقی در تاریخ بورس تهران محسوب می شود. یکی 
دیگر از رویدادهای مهم بازار به بازگشایی سهام دو شرکت پتروشیمی نوری و پتروشیمی اروند اختصاص داشت. 
این دو شرکت از جمله نمادهایی بودند که به دلیل آثار غیر مستقیم جنگ برای مدتی متوقف شده بودند و 
یکشنبه نخستین روز بازگشایی خود را تجربه کردند. نکته قابل توجه این بود که هر دو نماد با رشد بیش از ۴۰ 

درصدی بازگشایی شدند و تأثیر چشمگیری بر رشد شاخص کل بورس داشتند.

ـــرش بـ

۴۳2۸ دلار معامله شد. قراردادهای آتی 
طای آمریکا برای تحویل اوت نیز 2.۳ 
درصد افزایش یافت و به ۴۳۳۷.2۰ 

دلار رسید.
این رشد نشان می دهد منطق بازار 
جهانی طا، فقط به »کاهش تنش« 
محدود نبوده است. سرمایه گذاران 
جهانی همزمان سه متغیر را زیر نظر 
داشته اند: افت قیمت نفت، تضعیف دلار 
آمریکا و کاهش انتظارات برای افزایش 
بیشتر نرخ بهره. مجموعه این عوامل 
در نهایت به نفع طا عمل کرده و باعث 
شده اثر مثبت آنها بر کاهش جذابیت 

پناهگاهی فلز زرد غلبه کند. 
 

 نفت خام
 اولین قربانی تخلیه ریسک

در میان بازارهای جهانی، نفت شاید 
مستقیم ترین واکنش را به تفاهم اولیه 
ایران و آمریکا نشان داد. دلیل هم روشن 
است: هر تحول سیاسی در منطقه ای 
که یکی از مهم ترین مسیرهای انتقال 
انرژی جهان در آن قرار دارد، بافاصله در 
قیمت نفت منعکس می شود. در روزهای 
تنش، بازار بخشی از قیمت نفت را بر 
مبنای »حق بیمه ژئوپلتیک« بالا می برد؛ 
یعنی نگرانی از اختال در عرضه، ناامنی 
مسیرهای حمل ونقل، افزایش هزینه 
بیمه نفتکش ها و محدودیت در تردد 

از تنگه هرمز.
اکنون با اعام چارچوبی برای پایان 

جنگ و بازگشایی تنگه هرمز، بخشی 
از همین حاشیه ریسک از قیمت نفت 
تخلیه شده است. نفت خام برنت در 
ساعت ۱۱:۳۵ به وقت ایران در سطح 
۸۳.۱۸ دلار قرار گرفت؛ سطحی که بازتاب 
کاهش نگرانی بازار نسبت به اختال در 
عرضه است. با این حال، بازار نفت هم 
مانند سایر بازارها هنوز محتاط است. 
اگر تفاهم فعلی به امضای رسمی و 
اجرای پایدار منجر نشود، همین حق 
بیمه ژئوپلتیک می تواند دوباره به قیمت 

نفت بازگردد.
 

 بورس های جهانی 
و تغییر اشتهای ریسک

کاهش تنش در یکی از حساس ترین 
به   ، ن جها پلتیک  ئو ژ ی  ن ها کانو
طور معمول به نفع بازارهای سهام 
جهانی تمام می شود. سرمایه گذاران 
در چنین شرایطی از دارایی های امن 
فاصله می گیرند و به سمت دارایی های 
ریسکی تر، از جمله سهام، متمایل 
می شوند. ثبات بیشتر در تجارت جهانی، 
کاهش نگرانی نسبت به اختال در انرژی 
و افت فشار هزینه های حمل ونقل، 
معمولاً به نفع بازارهای سهام به ویژه در 
بخش های صنعتی، حمل ونقل و مصرفی 
است. با این حال، واکنش بورس های 
جهانی معمولاً تدریجی تر از بازار نفت، 
ارز یا طاست. سرمایه گذاران بین المللی 
صرفاً به خبر اولیه واکنش نمی دهند، 

بلکه دوام توافق و امکان تبدیل آن به 
سازوکار اجرایی را نیز ارزیابی می کنند. 
به همین دلیل، تغییر فضای ریسک 
در بورس های جهانی بیشتر از جنس 
»تنظیم تدریجی انتظارات« است تا 

جهش های ناگهانی.

 بازارها فعلاً 
به خبر واکنش نشان داده اند

جمع بندی رفتار بازارها در نخستین 
ساعات پس از اعام تفاهم، یک پیام 
روشن دارد: قیمت ها در حال بازتنظیم 
بر مبنای کاهش ریسک اند، اما این 
بازتنظیم هنوز قطعی و نهایی نشده 
است. در داخل، دلار، طا و سکه بخشی 
از حباب ناشی از ترس را تخلیه کرده اند و 
بورس امید گرفته است. در خارج، نفت 
از اوج های ناشی از ریسک فاصله گرفته و 
طای جهانی با اتکا به افت دلار و تعدیل 

انتظارات نرخ بهره، رشد کرده است.
اما بازارها هنوز به »نتیجه نهایی« 
واکنش نشان نداده اند؛ آنها فعاً فقط 
به »خبر اولیه« پاسخ داده اند. اینکه 
این واکنش ها ماندگار بماند یا نه، به 
یک عامل بستگی دارد: آیا تفاهم فعلی 
به توافقی پایدار، اجرایی و قابل اتکا 
تبدیل می شود یا نه. اگر پاسخ مثبت 
باشد، بازارها می توانند وارد فاز تازه ای 
از قیمت گذاری شوند؛ فازی که در آن، 
اقتصاد جایگزین جنگ در معادلات 

ذهنی سرمایه گذاران شود.

در میان 
بازارهای 
جهانی، 

نفت شاید 
مستقیم ترین 

واکنش را به 
تفاهم اولیه 

ایران و آمریکا 
نشان داد. 

دلیل هم 
روشن است: 

هر تحول 
سیاسی در 

منطقه ای 
که یکی از 
مهم ترین 
مسیرهای 

انتقال انرژی 
جهان در آن 

قرار دارد، 
بلافاصله در 
قیمت نفت 

منعکس 
می شود

 سیگنال سیاسی نیمه شب و  نخستین تصویر 
از واکنش اقتصادی به تفاهم تهران و واشنگتن

تفاهم اولیه ایران و آمریکا برای ترک 
مخاصمه، پیش از آنکه در سطح سیاسی 
هضم شود، روی تابلوی بازارها نشست. 
در داخل، دلار، طا و سکه به سرعت 
به خبر واکنش نشان دادند و بخشی 
از رشد ناشی از ریسک جنگ را پس 
دادند. در مقابل، بورس تهران از کاهش 
ریسک سیاسی سیگنال مثبت گرفت. 
در بازارهای جهانی نیز معادله ای دوگانه 
شکل گرفت: نفت خام با فروکش 
کردن بخشی از ریسک ژئوپلتیک عقب 
نشست، اما طای جهانی برخاف 
انتظار اولیه، جهش کرد و بیش از 2 

درصد بالا رفت.
 

دلار در تهران عقب نشست
نخستین واکنش جدی در بازار داخلی، 
در بازار ارز دیده شد. دلار که در پایان 
معامات روز یکشنبه در سطوح بالاتری 
قرار داشت، روز دوشنبه با افتی در 
حدود ۱۰ هزار تومان تا محدوده ۱۶2 هزار 
و ۵۰۰ تومان عقب نشست. تتر هم مسیر 
مشابهی را طی کرد و تا حوالی ۱۶۳ هزار 

و ۶۰۰ تومان پایین آمد. این کاهش، در 
ساده ترین تعبیر، به معنای آن است که 
بازار بخشی از ریسک جنگ را از قیمت 
ارز خارج کرده و فعاً احتمال گسترش 

درگیری را کمتر از گذشته می بیند.
از نگاه برخی فعالان بازار، محدوده های 
۱۶۰ هزار و ۱۵۵ هزار تومان اکنون به 
عنوان سطوح حمایتی مهم دلار شناخته 
می شوند؛ سطوحی که ممکن است در 
آنها بخشی از تقاضا دوباره فعال شود 
و از شتاب افت بکاهد. در نتیجه، بازار 
ارز فعاً در حال تخلیه هیجان ناشی 
از ریسک است، نه اینکه الزاماً وارد یک 

روند نزولی بلندمدت شده باشد.
 

طلا زیر فشار ارز
کاهش قیمت دلار، به طور طبیعی فشار 
نزولی را به بازار طا و سکه در داخل هم 
منتقل می کند. در ایران، قیمت طا 
و سکه از یک سو به نرخ ارز و از سوی 
دیگر به بهای اونس جهانی وابسته 
است. بنابراین وقتی دلار در داخل 
عقب می نشیند، نخستین اثر آن در 
بازار فلز زرد نمایان می شود. در چنین 
فضایی، بخشی از تقاضای احتیاطی 
برای طا و سکه نیز فروکش می کند؛ 
چرا که با کاهش تنش، انگیزه خرید 

دارایی های امن کاهش می یابد. با این 
حال، بازار داخلی طا این بار با یک 
پیچیدگی مهم روبه روست: همزمان 
با افت دلار در تهران، طای جهانی در 
بازارهای بین المللی جهش  پیدا کرده 
است. این یعنی بازار داخلی در میانه دو 
نیروی متضاد قرار گرفته است؛ از یک 
طرف کاهش نرخ ارز که فشار نزولی 
وارد می کند و از طرف دیگر رشد اونس 
جهانی که می تواند بخشی از افت را 
جبران کند. به همین دلیل، واکنش 
طا و سکه در داخل ممکن است به 
اندازه بازار ارز یک دست و پرشتاب 

. شد نبا
 

 طلای جهانی 
برخلاف انتظار صعود کرد

شاید مهم ترین واکنش غیرمنتظره 
در بازارهای جهانی، رشد قابل توجه 
قیمت طای جهانی بود. در حالی که 
معمولاً کاهش تنش های ژئوپلتیک باید 
از جذابیت دارایی های امن بکاهد، بازار 
طا این بار مسیر دیگری را انتخاب کرد. 
بر اساس گزارش رویترز، بهای لحظه ای 
طا روز دوشنبه با رشد 2.۳ درصدی به 
۴۳۱۶.۰۳ دلار در هر اونس رسید و در 
ساعت ۱۱:۳۵ به وقت ایران در سطح 

رئیس اتاق ایران:
نخستین ثمره صلح و ثبات بهبود 
شرایط معیشت مردم خواهد بود

رئیس اتاق بازرگانی ایران روز گذشته در بیانیه ای از 
تفاهم نامه پایان جنگ میان ایران و آمریکا استقبال 
کرد. صمد حسن زاده در بخشی از این بیانیه چنین 
می نویسد: »کشور جمهوری اسامی ایران و ملت 
بزرگ ایران با نهایی شدن برنامه های توافقی 
که با تدبیر داهیانه مقام معظم رهبری و تمامی 
مسئولین محترم مذاکره کننده، پس از مقاومت 
و ایستادگی و تحمل دشواری های بزرگ ناشی از 
جنگ تحمیلی علیه کشورمان، محقق شد، در 
آستانه یکی از مهم ترین رویدادهای تاریخ معاصر 
خود قرار گرفته است؛ رویدادی تاریخی که تنها 
پایان یک بحران و خاتمه یک منازعه بین المللی 
نیست، بلکه این اتفاق بزرگ، سرآغاز عصری جدید 
از ثبات و توسعه و شکوفایی اقتصادی و ارتقای 
جایگاه ایران در نظام اقتصادی جهان است.« او 
در بخشی دیگر عنوان می کند: »اقتصاد ایران 
در سال های اخیر، هزینه های سنگینی را بابت 
نااطمینانی های سیاسی، محدودیت های تجاری، 
افزایش ریسک سرمایه گذاری و اختال در ارتباطات 

اقتصادی بین المللی متحمل شده است. 
اکنون این فرصت فراهم آمده است تا با تکیه بر 
ظرفیت های عظیم ملی، مسیر بازسازی اعتماد، 
رونق تولید، افزایش سرمایه گذاری و گسترش 
تعامات اقتصادی با جهان با سرعت بیشتری 
دنبال شود. بی تردید، اولین ثمره صلح و ثبات، 
بهبود شرایط زندگی و معیشت مردم خواهد 
بود. کاهش هزینه های مبادله، تسهیل تجارت 
خارجی، افزایش دسترسی به بازارهای جهانی، 
جذب سرمایه و فناوری، توسعه زیرساخت ها و 
رونق فعالیت های تولیدی می تواند زمینه ساز رشد 
اقتصادی پایدار، ایجاد فرصت های شغلی گسترده تر 
و ارتقای رفاه عمومی شود. بخش خصوصی ایران، 
که در دشوارترین سال ها نیز پرچم تولید، تجارت 
و کارآفرینی را برافراشته نگاه داشته است، امروز این 
آمادگی را دارد که در کنار دولت و سایر ارکان نظام 
مقدس جمهوری اسامی ایران، نقش تاریخی خود 
را در ساختن فردای ایران ایفا کند. اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی ایران معتقد است که 
توافق اخیر باید به سکوی پرتابی برای جهش 
اقتصادی کشور تبدیل شود؛ جهشی که ثمرات 
آن در سفره مردم، در رونق بنگاه های اقتصادی، در 
توسعه صادرات و در ارتقای جایگاه ایران در اقتصاد 

منطقه و جهان نمایان شود. «

خبر

گزارش
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آینده توسعه 
در ایران بیش 

از هر چیز به 
توان جامعه 

برای همکاری، 
گفت وگو و 

سازمان یابی 
بستگی 

دارد. امید 
به آینده، از 

دل شناخت 
ظرفیت های 

واقعی جامعه 
و فعال کردن 

آنها شکل 
می گیرد؛ 

ظرفیتی که 
همچنان در 
متن جامعه 
ایران زنده و 

قابل اتکاست

عقل مدرن 
که با سوژه 
خودبنیاد 

دکارتی آغاز 
شد، جهان را 
به سوژه و ابژه 

تقسیم کرد؛ 
سوژه ای که 

خود را مرکز 
فهم و داوری 

می داند و 
به آسانی 
می تواند 

دیگران را به 
موضوع سلطه 

و مداخله 
تبدیل کند و 
از دل همین 

منطق بود که 
ماشین های 

عظیم جنگ 
به حرکت 

درآمدند
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خانیکی با نقد نگاه های دولت محور 
به توسعه، گفت تجربه های تاریخی 
نشان داده اند که حتی قدرتمندترین 
دولت ها نیز بدون همراهی جامعه و 
نهادهای مدنی قادر به ایجاد تحولات 
ماندگار نیستند. از نگاه او، توسعه زمانی 
پایدار می شود که از بطن جامعه آغاز 
شود و سپس ساختارهای حکمرانی و 
سیاست گذاری خود را با آن تطبیق دهند.
استاد دانشگاه علامه طباطبایی، یکی 
از ضعف های تاریخی جامعه ایران را 
کم رنگ بودن سازمان یافتگی اجتماعی 
دانست و توضیح داد که در بسیاری از 
دوره ها، ظرفیت های اجتماعی به دلیل 
فقدان نهادهای میانجی و ضعف کنش 
جمعی، پراکنده و غیرمؤثر باقی مانده اند. 
به اعتقاد او، شکل گیری کانون های 
فرهنگی، انجمن های علمی، تشکل های 
صنفی و دانشجویی در دانشگاه ها، 
پاسخی به همین نیاز تاریخی برای تبدیل 

ظرفیت های فردی به کنش جمعی بوده 
است.

دانشگاه؛ آینه تنوع جامعه
خانیکی با اشاره به تجربه شکل گیری و 
گسترش »کانون های دانشجویی«، این 
نهادها را بستری برای بازتاب تنوع فرهنگی 
و اجتماعی ایران توصیف کرد. او معتقد 
است کانون ها توانسته اند علاوه بر تربیت 
نسل هایی از فعالان علمی، فرهنگی و 
اجتماعی، بخشی از جامعه فکری ایران 
را نیز به دانشگاه پیوند دهند و دانشگاه را 
از فضای صرفاً آموزشی به عرصه ای برای 
مشارکت  اجتماعی و گفت وگو تبدیل 

کنند.
را  خانیکی  سخنان  از  بخش  این 
می توان در چارچوب بحثی گسترده تر 
درباره »سرمایه اجتماعی« تحلیل کرد؛ 
مفهومی که در ادبیات توسعه، یکی از 
پیش شرط های اصلی پیشرفت پایدار 

جنگ، روایتی است که پیش از 
گلوله آغاز می شود

فراستخواه در این نشست جنگ را 
یکی از نشانه های ماندگار وضعیت 
بشری توصیف کرد و گفت تاریخ نشان 
می دهد انسان، به رغم دستاوردهای 
تمدنی، همچنان ظرفیت های عظیمی 
برای خشونت در خود حفظ کرده 
است. او با تأکید بر نقش روایت ها 
در شکل گیری جنگ ها تصریح کرد: 
»عقل جایگاهی دوگانه دارد. از یک سو، 

عقل می تواند ابزاری برای مهار خشونت 
باشد و از سوی دیگر، به دستگاهی 
نیرومند برای توجیه خشونت تبدیل 
شود. تقریباً هیچ جنگی در تاریخ وجود 
نداشته که بدون روایت، استدلال و 
توجیه آغاز شده باشد. همه جنگ ها 
پیش از آن که با گلوله و بمب آغاز 
شوند، در قلمرو زبان و روایت شکل 
گرفته اند. روایت های جنگ همواره 
کوشیده اند خود را به عنوان حقیقتی 

ضروری و اجتناب ناپذیر عرضه کنند.«

هادی خانیکی از مسیر توسعه در ایران گفت روایت مقصود فراستخواه از »انسان دانشگاهی و مسأله جنگ«
جامعه‌ایرانی‌همواره‌مسیر‌بازسازی‌خود‌را‌پیدا‌می‌کند پناهگاه‌اخلاق؛‌پس‌از‌شکست‌عقل

چرا توسعه بدون »جامعه مدنی« و »کنش جمعی« به مقصد نمی رسد؟ عقل مدرن از صلح می گوید اما در عمل بر مدار جنگ می چرخد
تلقی می شود. نهادهای داوطلبانه و 
مدنی، از جمله کانون های دانشجویی، در 
بسیاری از جوامع نقش مهمی در تقویت 
اعتماد عمومی، همکاری جمعی و تربیت 

نیروهای اجتماعی ایفا کرده اند.

هویت ایرانی؛ سرمایه ای برای آینده
خانیکی در بخش پایانی سخنان خود، به 
مسأله هویت ایرانی و سرمایه اجتماعی 
پرداخت. او با اشاره به برخی پیمایش های 
اجتماعی، از وجود سطح قابل توجهی از 
»حس افتخار به ایرانی بودن« در میان 
شهروندان سخن گفت و این احساس 
تعلق را ظرفیتی مهم برای آینده کشور 
دانست. به باور او، جامعه مدنی می تواند 
در بازفهمی مفهوم ایران و تقویت 
پیوندهای اجتماعی نقش آفرین باشند. 
این نهادها قادرند از طریق گفت وگو، 
تعامل و همکاری، زمینه بهره گیری از 
ظرفیت های فرهنگی و هویتی کشور را 

فراهم کنند.
خانیکی برای تحقق این هدف، چهار 
راهبرد را پیشنهاد کرد: بازخوانی انتقادی 
و خلاقانه میراث تاریخی ایران، اتکا به 
واقعیت های علمی و اجتماعی، توجه به 
دانش های نوظهور و آینده محور و گسترش 

همکاری های میان رشته ای و بین المللی.

توسعه از مسیر گفت وگو
سخنان خانیکی را می توان دفاع از 
ایده ای دانست که سال هاست در اندیشه 
ح است؛ اینکه  اجتماعی معاصر مطر
»توسعه« پیش از آنکه پروژه ای اقتصادی 
باشد، فرآیندی اجتماعی و فرهنگی است. 
در این نگاه، نهادهای مدنی، دانشگاه ها و 
فضاهای گفت وگو نقش موتورهای محرک 
تحول را ایفا می کنند. او معتقد است 
آینده توسعه در ایران بیش از هر چیز به 
توان جامعه برای همکاری، گفت وگو و 
سازمان یابی بستگی دارد. امید به آینده، 
از دل شناخت ظرفیت های واقعی جامعه 
و فعال کردن آنها شکل می گیرد؛ ظرفیتی 
که به باور او، همچنان در متن جامعه 

ایران زنده و قابل اتکاست.

جامعه شناسی توسعه

احسان علیزاده
گروه اندیشه

تحلیل

علی کاظم پور
آیا توسعه را می توان تنها از مسیر سیاست گذاری های کلان و برنامه های دولتی گروه اندیشه

محقق کرد؟ این پرسشی بود که دکتر هادی خانیکی، استاد علوم ارتباطات 
دانشگاه علامه طباطبایی، در نشست »کانون های دانشگاه علامه طباطبایی« 
ح کرد و در پاسخ به آن، بر نقش تعیین کننده جامعه مدنی و نهادهای  مطر

اجتماعی در شکل گیری توسعه پایدار تأکید گذاشت.

با وجود همه پیشرفت های علمی، توسعه نهادهای بین المللی و گسترش گفتمان 
حقوق بشری، اما همچنان »مسأله جنگ« یکی از پایدارترین و پیچیده ترین 
مسائل جهان معاصر باقی مانده است. دکتر مقصود فراستخواه، جامعه شناس 
و عضو هیأت علمی مؤسسه پژوهش و برنامه ریزی آموزش عالی، در نشست 
»انسان دانشگاهی و مسأله جنگ« که در مؤسسه مطالعات فرهنگی و اجتماعی 
وزارت علوم برگزار شد، کوشید از منظری فلسفی و انتقادی به ریشه های تداوم 
جنگ در تاریخ بشر بپردازد. ایده محوری او این بود که نه عقل، نه اخلاق و حتی 
نه دانشگاه، هیچ یک به تنهایی نتوانسته اند مانعی قطعی در برابر جنگ باشند؛ 
زیرا همگی در مقاطعی در خدمت توجیه و مشروعیت بخشی به قدرت قرار 
گرفته اند. فراستخواه راه برون رفت از این وضعیت را در ظهور نوعی »انسان 
به علاوه« می داند؛ انسانی برخوردار از مازاد آگاهی، شفقت و مسئولیت پذیری که 

بتواند دیگری را، حتی بدون فهم کامل، به رسمیت بشناسد.

او معتقد است تاریخ نشان می دهد که 
نه عقل و نه اخلاق، هیچ کدام مصون 
از قرار گرفتن در خدمت خشونت 
نبوده اند. جنگ های بسیاری به نام 
حقیقت، حقوق بشر، نجات انسان یا 
دفاع از ارزش ها رخ داده اند و همین 
امر نشان می دهد که سازوکارهای 
مشروعیت بخشی به خشونت، صرفاً 
سیاسی نیستند بلکه گاه ریشه های 

معرفتی یا فرهنگی دارند.

تناقض مدرنیته؛ گسترش صلح 
در زبان، تداوم جنگ در عمل

این جامعه شناس در بخش دیگری از 
سخنانش به نقد عقل مدرن پرداخت 
و توضیح داد که چگونه سوژه خودبنیاد 
مدرن، با قرار دادن خود در مرکز 
جهان، زمینه سلطه بر دیگری را فراهم 
کرده است. او گفت: »عقل مدرن که 
با سوژه خودبنیاد دکارتی آغاز شد، 
جهان را به سوژه و ابژه تقسیم کرد. 
سوژه ای که خود را مرکز فهم و داوری 
می داند، به آسانی می تواند دیگران 
را به موضوع سلطه و مداخله تبدیل 
کند. از دل همین منطق، دولت های 
چون  ایدئولوژی هایی  و  مدرن 
ناسیونالیسم، فاشیسم، نازیسم و حتی 
برخی صورت بندی های ایدئولوژیک 
سوسیالیستی پدید آمدند که در مقاطع 
مختلف تاریخ، ماشین های عظیم 

جنگ را به حرکت درآوردند.«
فراستخواه در عین حال به پارادوکس 
جهان معاصر اشاره کرد؛ جهانی 
که همزمان از صلح، حقوق بشر و 
گفت وگو سخن می گوید اما سازوکارهای 
جنگ را نیز بازتولید می کند. او معتقد 
است: »از یک سو، ادبیات صلح، 
حقوق بشر و نهادهای بین المللی 
گسترش می یابند و از سوی دیگر، 
صنایع نظامی، زرادخانه ها و رسانه های 
تولیدکننده روایت های جنگ هر روز 
قدرتمندتر می شوند. جهان معاصر در 
زبان از صلح سخن می گوید، اما در 
عمل همچنان در مدار جنگ حرکت 

می کند.« این تحلیل او در واقع نقدی 
است بر خوش بینی های رایج درباره 
مدرنیته؛ خوش بینی هایی که تصور 
می کردند پیشرفت علم و عقلانیت، 
به طور خودکار به کاهش خشونت منجر 

خواهد شد.

توجیه گری جنگ در تئوری های 
مدرن

عضو هیأت علمی مؤسسه پژوهش 
و برنامه ریزی آموزش عالی، در ادامه 
به جایگاه دانشگاه پرداخت و تأکید 
کرد که این نهاد نیز برخلاف انتظار، 
نتوانسته به نیرویی تعیین کننده 
برای صلح تبدیل شود. به اعتقاد او، 
دانشگاه ها در عالم مدرن همانند دیگر 
نهادهای اجتماعی از تأثیر قدرت و 
سرمایه برکنار نمانده اند و گاه خود 
بخشی از سازوکارهای توجیه سلطه و 
جنگ شده اند. او همچنین محدودیت 
نظریه های مبتنی بر گفت وگو و تفاهم 
را یادآور شد و این پرسش را مطرح کرد 
که اگر دیگری برای ما قابل فهم نباشد، 
آیا حق زیستن و کرامت او نیز باید زیر 

سؤال برود؟
فراستخواه در پایان، راه برون رفت 
از چرخه خشونت را در ظهور نوعی 
انسان متعالی معرفی کرد و گفت: 
»شاید راه برون رفت در چیزی باشد 
که می توان آن را »انسان به علاوه« 
نامید؛ نه انسانی فراتر از انسان، بلکه 
شکلی متعالی تر از ظرفیت های انسانی. 
مقصود از این »به علاوه«، مازادی در 
آگاهی، مسئولیت پذیری، بلوغ اخلاقی، 
شفقت و توانایی دیدن دیگری است.«

او افزود: »صلح پایدار احتمالاً نه از 
عقل ابزاری، نه از قدرت سیاسی و نه از 
نهادهای رسمی به تنهایی برنمی خیزد؛ 
بلکه از پرورش همین »انسان به علاوه« 
سرچشمه می گیرد؛ از توانایی دیدن 
دیگری، احساس هم سرنوشتی با او 
و پذیرش این حقیقت که همه ما زیر 
یک آسمان و بر یک سیاره مشترک 

زندگی می کنیم.«



قفل واردات خودروهای با حجم موتور 
بالای ۲۵۰۰ سی سی در مناطق آزاد 
شکسته شد. مدیرکل دفتر مقررات 
صادرات و واردات وزارت صمت روز 
گذشته در نامه ای از فراهم شدن 
امکان ثبت سفارش این خودروها 
در سامانه جامع تجارت خبر داد. 
این تصمیم با استناد به نظر معاونت 
حقوقی ریاست جمهوری اتخاذ شده و 
هم زمان در خبر دیگری اعلام شد که 
امکان دریافت پلاک ملی و تردد این 
خودروها در سرزمین اصلی نیز فراهم 
شده است؛ آن هم برای خودروهایی 
که پیش از ابلاغ آیین نامه اجرایی 
قانون ساماندهی صنعت خودرو به 
مناطق آزاد وارد شده اند. در حقیقت 
دولت به نصب پلاک ملی روی 
خودروهای لوکس مناطق آزاد چراغ 
سبز داد. بر اساس این تصمیم، امکان 
ورود خودروهای دارای حجم موتور 
بالای۲۵۰۰ سی سی که پیش از ابلاغ 
آیین نامه اجرایی قانون ساماندهی 
صنعت خودرو )مربوط به سال 14۰1( 
وارد مناطق آزاد شده اند، مورد تأیید 

قرار گرفت.
 

 سیگنال مهم دولت 
به جاده مخصوص

اگرچه این تغییر در ظاهر یک 
اصلاح مقرراتی به نظر می رسد، اما 
برای بازار خودرو معنایی فراتر دارد؛ 
سیگنالی از سوی دولت برای بازتنظیم 
سیاست های وارداتی و باز کردن 
تدریجی مسیر ورود خودروهایی که 
سال ها از بازار اصلی کشور دور مانده 
بودند. بازاری که در غیاب 
موتورهای با حجم بالای 
۲۵۰۰ سی  سی، به تسلط 

پیشرانه های کم حجم توربوشارژ 
عمدتاً چینی مونتاژی تن داده بود. 
تصمیم جدید، بحث اثرگذاری واردات 
بر قیمت ها و رقابت را دوباره به صدر 
اخبار آورده است. پرسش اصلی این 
است: چه خودروهایی از این مسیر 
وارد بازار می شوند و چه تغییری 
در معادلات قیمتی ایجاد خواهند 
کرد؟ عمادالدین جعفری، کارشناس 
بازار خودرو در این باره می گوید: 
»در صورت تداوم محدودیت برای 
برندهای آمریکایی، کفه واردات به 
سمت ژاپنی ها و کره ای ها سنگین تر 
خواهد شد؛ از نیسان پاترول و تویوتا 
لندکروزر گرفته تا لکسوس LX و 
اینفینیتی. در کنار آنها، محصولات 
هیوندای و کیا نیز بیشترین شانس 
حضور را دارند.« او یادآور می شود: 
»بازار ایران سابقه علاقه جدی به 
برندهای ژاپنی دارد و همین موضوع 
می تواند موازنه را به زیان مونتاژکاران 

چینی تغییر دهد.«
 

کاهش فشار بر منابع ارزی رسمی
اما اهمیت تصمیم اخیر فقط در 
بحث حجم موتور نیست. جعفری 
در این باره تأکید می کند: »اهمیت 
این اتفاق در سازوکار ورود خودرو 
از مسیر مناطق آزاد است. با این 

روش، واردکننده می تواند خودرو را 
با ارز آزاد وارد منطقه کند و پس از 
پرداخت تعرفه و هزینه های قانونی، 
برای دریافت پلاک ملی اقدام کند؛ 
اتفاقی که عملاً فشار بر منابع ارزی 
رسمی و سازوکار تخصیص ارز را کاهش 
می دهد. در نتیجه بانک مرکزی 
تعهد مستقیمی برای تأمین ارز این 
خودروها نخواهد داشت و بخشی از 
چالش های بوروکراتیک واردات نیز 

کاهش پیدا می کند.«
او این سیاست را در شرایط فعلی 
منطقی می داند و می گوید: »بازار 
خودرو مدت ها بود که به علت 
مشکلات تخصیص ارز با محدودیت 
ثبت سفارش خودروها مواجه بود.« 
جعفری با اشاره به حمایت دولت 
از موضوع واردات خودروها اضافه 
می کند: »دولت دریافته است که 
بازار خودرو می تواند به موتور تورم در 
سایر بخش ها تبدیل شود و باز کردن 
تدریجی مسیر واردات، یکی از ابزارهای 
کنترل آن است. به همین دلیل 
تصمیم گرفته به تدریج مسیرهای 

مسدود واردات خودرو را باز کند.«
 

چه خودروهایی وارد می شوند؟
در  خودرو  بازار  کارشناس  این 
مورد ترکیب احتمالی خودروهای 

ورودی نیز می گوید: »سلیقه بازار 
خودروهای  به  همچنان  ایران 
بزرگ و پرحجم متمایل است؛ 
بنابراین احتمال حضور پررنگ تر 
شاسی بلندهای فول سایز ژاپنی وجود 
دارد.« با این حال، او به بخش دیگری 
از تقاضا نیز اشاره می کند و می گوید: 
»خریدارانی که امروز برای خودروهای 
داخلی چند میلیارد تومان هزینه 
می کنند، با همین بودجه می توانند 
در مناطق آزاد سراغ سدان ها و 
کراس اوورهای باکیفیت کره ای و 
ژاپنی بروند و پس از پرداخت تعرفه، 

خودرویی متفاوت سوار شوند.«
اما این افزایش عرضه چه تأثیری بر 
بازار خودرو خواهد داشت؟ جعفری 
در پاسخ به این پرسش، می گوید: 
»افزایش عرضه می تواند حباب قیمت 
خودروهای لوکس موجود در بازار را 

تخلیه کند.«
او برای توضیح این موضوع به منطق 
ساده عرضه و تقاضا اشاره می کند: 
»در بازاری که سال ها واردات آن 
متوقف بوده و تعداد محدودی 
خودروی خاص در آن وجود دارد، 
فروشنده دست بالا را دارد و قیمت ها 
به سادگی افزایش می یابد. اما 
با افزایش تعداد عرضه کنندگان و 
امکان ورود مستمر خودرو، انحصار 
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معرفی خودرو

 تصمیم دولت 
برای باز کردن 

مسیر ورود 
خودروهای 
مناطق آزاد 
به سرزمین 

اصلی می تواند 
نشانه ای از 

جدی تر شدن 
سیاست 
افزایش 

عرضه باشد. 
سیاستی که 

در صورت 
تداوم، 

ممکن است 
نه تنها قیمت 

خودروهای 
لوکس کارکرده 
را تعدیل کند، 

بلکه فضای 
رقابتی تازه ای 

در بازاری 
ایجاد کند که 
سال ها درگیر 

محدودیت 
واردات 

و کمبود 
گزینه برای 
خریداران 
بوده است

شکسته می شود و قیمت ها به سطح 
رقابتی تری بازمی گردد.« جعفری در 
عین حال تأکید می کند: »بیشترین 
فشار این تغییر متوجه مونتاژکاران 
چینی خواهد بود؛ شرکت هایی که 
در سال های ممنوعیت واردات، سهم 
عمده بازار را در اختیار گرفتند و از 
فضای محدود رقابتی بهره بردند. حالا 
با احتمال ورود خودروهای کارکرده یا 
صفرکیلومتر مناطق آزاد به سرزمین 
اصلی، این شرکت ها ناچار به تعدیل 
قیمت و بازنگری در استراتژی های 

فروش خواهند شد.«
 

انحصار بازار خودرو شکسته شد
محسن آل طاها، دیگر کارشناس 
بازار خودرو نیز تصمیم اخیر را در 
ادامه تغییر رویکرد دولت در حوزه 
واردات ارزیابی می کند. او می گوید: 
»اتفاقات اخیر نشان می دهد دولت 
برای واردات خودرو عزم جدی دارد. 
این موضوع در حالی رخ می دهد که تا 
سال های قبل با محدودیت های جدی 
واردات، به ویژه در خودروهای بالای 
۲۵۰۰ سی سی روبه رو بودیم؛ سیاستی 
که اکنون با استفاده از ظرفیت مناطق 

آزاد پررنگ تر شده است.«
او درباره تأثیر این اتفاق بر بازار خودرو 
پیش بینی می کند: »ورود خودروهای 
موجود در مناطق آزاد به سرزمین 
اصلی می تواند به کاهش قیمت 
خودروهای کارکرده کمک کند؛ بازاری 
که در سال های گذشته با حباب 
قیمتی قابل توجهی مواجه بوده است. 
در حال حاضر خودروهایی که بیش 
از یک دهه از تولیدشان می گذرد، 
گاه با قیمت های چند میلیارد تومانی 
معامله می شوند؛ وضعیتی که بیشتر 
نتیجه کمبود عرضه و توقف طولانی 

واردات است.«
این کارشناس بازار خودرو تأکید 
می کند: »ورود خودروهای محبوبی 
مانند لندکروزر یا دیگر شاسی بلندهای 
بزرگ که در مناطق آزاد حضور دارند، 
می تواند بخشی از این حباب قیمتی 

را تخلیه کند. وقتی تعداد خودروهای 
موجود در بازار افزایش پیدا کند، 
مالکان خودروهای قدیمی دیگر 
نمی توانند هر قیمتی را برای فروش 

پیشنهاد دهند.«
اما همه این تحولات زمانی اثرگذار 
خواهند بود که عرضه خودروها تداوم 
داشته باشد. آل طاها در این باره تأکید 
می کند: »عامل اصلی تعادل بازار 

خودرو، تداوم عرضه است.«
 به گفته او، تجربه سال های گذشته 
نشان داده حتی واردات محدود نیز 
می تواند اثر قابل توجهی بر کنترل 
قیمت ها داشته باشد. »در مقاطعی 
که سالانه حدود ۵۰ تا ۷۰ هزار دستگاه 
خودرو وارد کشور می شد، با وجود 
افزایش نرخ ارز، قیمت خودروها رشد 
شدید نداشت و بازار تا حدی قابل 

کنترل بود.«
 تصمیم دولت برای باز کردن مسیر 
ورود خودروهای مناطق آزاد به سرزمین 
اصلی می تواند نشانه ای از جدی تر 
شدن سیاست افزایش عرضه باشد. 
سیاستی که در صورت تداوم، ممکن 
است نه تنها قیمت خودروهای لوکس 
کارکرده را تعدیل کند، بلکه فضای 
رقابتی تازه ای در بازاری ایجاد کند که 
سال ها درگیر محدودیت واردات و 
کمبود گزینه برای خریداران بوده 
است. آل طاها در این باره می گوید: 
»اگر دولت بتواند واردات را در همین 
محدوده حفظ کند، حتی در شرایط 
افزایش نرخ ارز نیز امکان مدیریت بازار 
وجود دارد. در بازاری که تقاضای سالانه 
آن بیش از یک میلیون دستگاه است، 
همین میزان واردات می تواند نقش 

ضربه گیر قیمتی را ایفا کند.«
این کارشناس بازار خودرو همچنین به 
تجربه ماه های گذشته اشاره می کند: 
»زمانی شایعه توقف واردات و محدود 
شدن ثبت سفارش باعث شد قیمت ها 
در بازار خودرو به طور ناگهانی افزایش 
پیدا کند. این تجربه نشان می دهد که 
بازار خودرو بیش از هر چیز به سیگنال 

عرضه واکنش نشان می دهد.«

امکان ورود خودروهای با حجم موتور بالای۲۵۰۰ سی سی به مناطق آزاد فراهم شد

چراغ سبز دولت به نصب پلاک ملی خودروهای لوکس پژو 207 یا شاهین؟
این پرسشی است که این روزها بسیاری از خریداران خودرو 
در بازار ایران با آن روبه رو هستند. هر دو خودرو در رده 
قیمتی نزدیک به هم)دو میلیارد تومان( قرار می گیرند، 
اما طراحی و نوع تجربه رانندگی ای که ارائه می دهند 

متفاوت است. 
 

 MC 207 مزیت های پژو
پژو MC 207 در واقع نسخه ای خاص از خانواده 207 
محسوب می شود که با طراحی دو رنگ و جزئیات ظاهری 
متفاوت، چهره ای اسپرت تر پیدا کرده است. سقف رنگی، 
رینگ های مشکی براق و برخی تزئینات بدنه باعث شده 
ظاهر این خودرو برای خریداران جوان جذاب تر باشد. 
در بخش فنی نیز از موتور 1.۶ لیتری TU5P استفاده 
می کند؛ پیشرانه ای که سال ها در محصولات مختلف 
ایران خودرو به کار رفته و به دلیل استهلاک نسبتاً پایین 
و دسترسی آسان به قطعات، میان تعمیرکاران و مالکان 
شناخته شده است. این موتور در کنار گیربکس ۶ سرعته 
اتوماتیک عملکردی نرم و قابل قبول برای رانندگی شهری 

ارائه می دهد.
 

مزیت های شاهین
در مقابل، شاهین اتوماتیک بیشتر بر راحتی و فضای 
داخلی تمرکز دارد. طراحی بدنه با خطوط تیزتر و 
جلوپنجره بزرگ، ظاهری جدی تر به آن داده و در داخل 
کابین نیز تلاش شده فضایی مدرن تر نسبت به بسیاری 
از خودروهای داخلی ایجاد شود. نمایشگر مرکزی، 
طراحی متفاوت داشبورد و فضای بیشتر برای سرنشینان 
عقب، این خودرو را به گزینه ای مناسب تر برای استفاده 
خانوادگی تبدیل کرده است. شاهین از موتور 1.۵ لیتری 
توربوشارژ بهره می برد که گشتاور قابل توجهی تولید 

می کند و در کنار گیربکس CVT کار می کند.

معایب هر دو خودرو
 ،TU5P در پژو 207 با وجود شناخته شده بودن موتور
برخی قطعات بدنه یا لوازم ظاهری ممکن است قیمت 
نسبتاً بالایی داشته باشند. در مقابل، در شاهین اتوماتیک 
استفاده از موتور توربوشارژ باعث شده حساسیت پیشرانه 
به کیفیت سوخت و سرویس های منظم بیشتر باشد و 
در صورت استفاده نادرست، احتمال افزایش هزینه های 
نگهداری وجود دارد. در نهایت باید به ارزش خرید در بازار 

دست دوم هم اشاره کرد.

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو



بازدید وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی از 

نمایشگاه بین المللی کتاب مادرید

صالحی امیری: 
فرهنگ، موثرترین 

زبان گفت وگو 
میان ملت هاست

گردشگری  میراث فرهنگی،  وزیر 
و صنایع دستی، در حاشیه حضور در 
یکصدوبیست وششمین اجلاس شورای 
اجرایی سازمان جهانی گردشگری در 
اسپانیا، با حضور در هشتاد و پنجمین 
نمایشگاه بین المللی کتاب مادرید، از 
نزدیک در جریان یکی از موفق ترین 
الگوهای تلفیق فرهنگ، فضای شهری و 
گردشگری فرهنگی در اروپا قرار گرفت؛ 
رویدادی که سالانه هفتصد هزار تا 
یک میلیون نفر بازدیدکننده را به قلب 
فرهنگی مادرید می کشاند و به نمادی از 
پیوند میان کتاب، هویت فرهنگی و زندگی 

اجتماعی تبدیل شده است.
یر  ز و  ، ی میر لحی ا صا ضا  ر سید
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 

در جریان سفر رسمی به اسپانیا برای 
ششمین  بیست و و یکصد ر  د کت  شر
اجلاس شورای اجرایی سازمان جهانی 
گردشگری، به همراه اعضای هیأت 
از هشتاد و  ایران  جمهوری اسلامی 
پنجمین نمایشگاه بین المللی کتاب 
مادرید در پارک تاریخی رتیرو بازدید کرد.

این بازدید در چارچوب برنامه های 
فرهنگی و دیپلماسی عمومی هیأت 
ایرانی انجام شد و فرصتی فراهم آورد 
گردشگری  میراث فرهنگی،  وزیر  تا 
از  یکی  با  نزدیک  از  صنایع دستی  و 
برجسته ترین رویدادهای فرهنگی اروپا 
آشنا شود؛ رویدادی که طی دهه های 
اخیر به الگویی موفق در بهره گیری 
از ظرفیت های فرهنگی برای ارتقای 

سرمایه اجتماعی، توسعه گردشگری 
فرهنگی و تقویت اقتصاد خلاق تبدیل 
است.صالحی امیری در جریان  شده 
این بازدید، ضمن حضور در بخش های 
مختلف نمایشگاه و گفت وگو با شماری از 
ناشران، فعالان فرهنگی و دست اندرکاران 
صنعت نشر، در جریان تازه ترین تحولات، 
روندها و ظرفیت های حوزه کتاب، نشر و 
رویدادهای فرهنگی در اسپانیا قرار گرفت.
نمایشگاه کتاب مادرید از مهم ترین 
یکی  و  اسپانیا  فرهنگی  رویدادهای 
گردهمایی های  شناخته شده ترین  از 
عمومی حوزه کتاب و نشر در اروپا به 
شمار می رود که هر ساله در فضای باز 
و تاریخی پارک رتیرو برگزار می شود. 
این رویداد با حضور گسترده ناشران، 

کتاب فروشی ها، نویسندگان، نهادهای 
فرهنگی و علاقه مندان کتاب، بستری 
پویا برای تعامل میان فرهنگ، شهر و 
گردشگری فراهم می کند و نقش مهمی 
در ارتقای جایگاه فرهنگی مادرید در عرصه 

بین المللی دارد.
بازدید وزیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی از این رویداد بین المللی، 
فرصتی برای مطالعه و ارزیابی تجربه 
از ظرفیت های  بهره گیری  اسپانیا در 
فرهنگی برای رونق بخشی به فضاهای 
شهری، تقویت صنایع خلاق و توسعه 
گردشگری مبتنی بر فرهنگ و هویت بود؛ 
تجربه ای که می تواند در سیاست گذاری و 
طراحی رویدادهای فرهنگی در ایران نیز 

مورد توجه قرار گیرد.

صالحی امیری در حاشیه این بازدید 
با تاکید بر نقش راهبردی رویدادهای 
فرهنگی در تقویت ارتباطات بین المللی 
اظهار کرد: فرهنگ، مؤثرترین زبان 
گفت وگو میان ملت هاست و رویدادهای 
فرهنگی می توانند زمینه ساز شناخت 
متقابل، تقویت پیوندهای انسانی، معرفی 
ظرفیت های تمدنی کشورها و توسعه 

پایدار گردشگری فرهنگی باشند.
وی همچنین بر ضرورت بهره گیری 
از ظرفیت های فرهنگ، کتاب و صنایع 
خلاق در مسیر توسعه دیپلماسی فرهنگی 
و افزایش تعاملات میان ملت ها تاکید کرد 
و این حوزه را یکی از مهم ترین عرصه های 
گسترش همکاری های فرهنگی در جهان 

معاصر دانست.
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صالحی امیری در شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری: 

صالحی امیری در حاشیه یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری:

جنگ، بزرگ ترین تهدید توسعه گردشگری 
پایدار است

 روایت میناب در اجلاس گردشگری
موجی از همدلی جهانی با ایران ایجاد کرد

خبر

ایران؛ آغاز یک روایت نو در گردشگری جهانی:
برای دوران پساجنگ برنامه ای منسجم 

و آینده نگر تدوین کرده ایم
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در حاشیه یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای 
اجرایی سازمان جهانی گردشگری در اسپانیا، با 
تشریح راهبردهای جمهوری اسلامی ایران در حوزه 
گردشگری پایدار و تاب آور، از اجرای برنامه ملی »ایران؛ 
آغاز یک داستان« خبر داد و تاکید کرد: ایران با تکیه 
بر ظرفیت های بی نظیر تاریخی، فرهنگی، طبیعی و 
تمدنی خود، آماده ایفای نقشی پررنگ تر در معادلات 

گردشگری جهانی است.
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، 
برگزاری  حاشیه  در  صنایع دستی،  و  گردشگری 
یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای اجرایی 
سازمان جهانی گردشگری در اسپانیا، با گرامیداشت 
یاد و خاطره شهدای مقاومت و شهدای وطن، بر 
ضرورت بهره گیری از ظرفیت های بین المللی برای 
توسعه گردشگری پایدار و تقویت جایگاه ایران در عرصه 

جهانی تأکید کرد.
وی با اشاره به محورهای اصلی اجلاس امسال 
سازمان جهانی گردشگری اظهار داشت: یکی از 
مهم ترین مباحث مطرح شده در این نشست، موضوع 
گردشگری پایدار و تاب آور در افق ۲۰۲۷ است؛ رویکردی 
که جمهوری اسلامی ایران نیز با جدیت آن را دنبال 
می کند و بخش مهمی از برنامه ریزی های راهبردی 
 کشور در حوزه گردشگری بر همین مبنا طراحی 
و  وزیر میراث فرهنگی، گردشگری  است.  شده 
صنایع دستی افزود: امروز بیش از هر زمان دیگری 
نیازمند آن هستیم که ظرفیت های گسترده گردشگری 
کشور را در چارچوب یک نظام برنامه ریزی منسجم، 
علمی و پایدار ساماندهی کنیم. در این مسیر، بازارهای 
هدف منطقه ای به ویژه کشورهای همسایه، حوزه 
خلیج فارس، ترکیه، عراق، پاکستان و جهان اسلام 
از اولویت های اصلی سیاست گذاری گردشگری کشور 

به شمار می روند.
صالحی امیری با اشاره به برنامه جدید ملی توسعه 
گردشگری کشور گفت: با همکاری دولت و سازمان 
برنامه و بودجه، طرحی با عنوان »ایران؛ آغاز یک 
داستان« در دستور کار قرار گرفته است؛ رویکردی که 
بر پایه بازتعریف روایت ایران در عرصه جهانی شکل 
گرفته و تلاش می کند تصویری جامع، جذاب و واقعی از 
 ظرفیت های گردشگری کشور به مخاطبان بین المللی 
ارائه دهد. وی تصریح کرد: ایران از معدود کشورهای 
جهان است که به طور همزمان از ظرفیت های ممتاز 
گردشگری طبیعی، میراث فرهنگی، گردشگری تمدنی، 
گردشگری مذهبی، سلامت و تجربه های متنوع فرهنگی 
برخوردار است. این مزیت های کم نظیر باید در قالب 
 یک روایت ملی و بین المللی منسجم به جهان معرفی 
شوند. وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
با اشاره به دیدارها و رایزنی های خود با مقامات و 
مسئولان گردشگری کشورهای مختلف در حاشیه 
اجلاس اسپانیا خاطرنشان کرد: جمهوری اسلامی 
ایران در این نشست، ضمن تبیین مواضع رسمی 
خود، گفت وگوهای مستقیمی با شماری از مسئولان و 
تصمیم سازان حوزه گردشگری جهان انجام می دهد و 
زمینه های همکاری های مشترک در حوزه های مختلف 

مورد بررسی  قرار می گیرد.
صالحی امیری همچنین بر ضرورت آمادگی برای 
شرایط جدید گردشگری جهانی تاکید کرد و گفت: 
امروز نیازمند برنامه ای جامع، منسجم و آینده نگر 
برای دوران پساجنگ هستیم. بخش مهمی از دیدارها 
و مذاکرات ما در این اجلاس نیز با همین هدف انجام 
می شود تا بتوانیم در نخستین فرصت، با برنامه ای 
مدون و هدفمند، ایران را در قالب تصویری نو و جذاب 

به گردشگران جهان معرفی کنیم.
وی توسعه گردشگری دریامحور را یکی از اولویت های 
راهبردی دولت چهاردهم برشمرد و افزود: سواحل و 
مناطق جنوبی کشور از جمله هرمزگان، خوزستان، 
آبادان و سایر مناطق ساحلی ایران، از ظرفیت های 
کم نظیری برای توسعه گردشگری دریایی برخوردارند و 
این حوزه در سال های آینده به یکی از محورهای مهم 
سرمایه گذاری و توسعه گردشگری کشور تبدیل خواهد 
شد. وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در پایان تاکید کرد: جمهوری اسلامی ایران با اتکا به 
سرمایه عظیم فرهنگی و تمدنی خود، مسیر تعامل 
سازنده با جهان را از دریچه گردشگری دنبال می کند 
و با بهره گیری از دیپلماسی فعال گردشگری، تلاش 
خواهد کرد جایگاه شایسته ایران را در نظام گردشگری 

بین المللی بیش از پیش ارتقا دهد.
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گردشگری

دیپلماسی فرهنگی

و  ی  شگر گرد  ، ث فرهنگی میرا یر  وز
یکصدوبیست وهشتمین  در  صنایع دستی 
نشست شورای اجرایی سازمان جهانی 
گردشگری )UN Tourism( با تاکید بر 
ضرورت همگرایی کشورهای عضو برای 
صیانت از صلح و ثبات جهانی، جنگ را 
مهم ترین مانع توسعه گردشگری پایدار 
دانست و ضمن محکوم کردن تجاوزات 

اخیر علیه ایران، از جامعه جهانی خواست 
در برابر آنچه »جنایت علیه بشریت در 
 میناب« خواند، موضعی مسئولانه و قاطع 

اتخاذ کند.
یر  ز و  ، ی میر لحی ا صا ضا  ر سید
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در جریان یکصدوبیست وهشتمین نشست 
شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری 
با  به میزبانی اسپانیا برگزار شد،  که 
قدردانی از دولت این کشور برای برگزاری 
شایسته این رویداد بین المللی، بر اهمیت 
استمرار مدیریتی در نهادهای بین المللی 

و نقش راهبردی دبیرکل جدید در ارتقای 
مأموریت های سازمان جهانی گردشگری 
تأکید کرد. وی با اشاره به سابقه همکاری های 
گسترده جمهوری اسلامی ایران با سازمان 
جهانی گردشگری، اظهار کرد: ایران طی 
دهه های گذشته همواره یکی از شرکای فعال و 
مسئولیت پذیر این سازمان بوده و این تعامل 
سازنده در مسیر تحقق اهداف مشترک توسعه 
گردشگری، صلح، گفت وگو و تفاهم میان 

ملت ها استمرار خواهد یافت.
و  ی  شگر گرد  ، ث فرهنگی میرا یر  وز
صنایع دستی در بخش دیگری از سخنان 

خود با اشاره به تحولات اخیر منطقه، تصریح 
کرد: متأسفانه در ماه های گذشته شاهد 
دو جنگ و تجاوز تحمیلی علیه ملت ایران 
بوده ایم؛ رخدادهایی که نه تنها امنیت و 
ثبات منطقه را تحت تأثیر قرار داده، بلکه 
پیامدهای مستقیم و گسترده ای بر صنعت 
گردشگری منطقه ای و جهانی بر جای 

گذاشته است.
اینکه »نفس  بیان  با  صالحی امیری 
جنگ مغایر با فلسفه وجودی گردشگری و 
ارزش های بنیادین سازمان جهانی گردشگری 
است«، افزود: گردشگری بر پایه صلح، 

و  ی  شگر د گر  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
ی  ها رد و ستا د یح  تشر با  ستی  یع د صنا
شیه  حا ر  د د  خو نبه  جا و د ی  ها ر ا ید د
یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای اجرایی 
سازمان جهانی گردشگری در اسپانیا، از توافق 
با مقامات گردشگری نیجریه، یونان و چین 
برای توسعه همکاری های گردشگری، برگزاری 
نمایشگاه های مشترک، فعال سازی مسیرهای 
تورگردانی و گسترش تعاملات فرهنگی خبر داد 
و تاکید کرد: جنگ اخیر، در کنار خسارت های 
تحمیل شده، تصویری نوین از اقتدار، انسجام و 
ظرفیت های راهبردی جمهوری اسلامی ایران در 

افکار عمومی جهان ایجاد کرده است.
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی که برای حضور در 
یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای اجرایی 

سازمان جهانی گردشگری )UN Tourism( در 
اسپانیا به سر می برد، در تشریح نتایج رایزنی ها 
و دیدارهای فشرده خود با مقامات کشورهای 
مختلف، از شکل گیری افق های جدید همکاری 
در حوزه گردشگری، میراث فرهنگی و دیپلماسی 

فرهنگی خبر داد.
وی با اشاره به دیدار خود با وزیر هنر، 
فرهنگ، گردشگری و اقتصاد خلاق نیجریه 
اظهار کرد: این دومین دیدار رسمی ما با 
مقامات گردشگری نیجریه بود و گفت وگوهای 
بسیار سازنده ای در فضایی مبتنی بر احترام 
متقابل و شناخت تمدنی صورت گرفت. طرف 
نیجریه ای علاقه مندی قابل توجهی نسبت به 
فرهنگ، تمدن و میراث تاریخی ایران ابراز کرد 
و تحت تأثیر ظرفیت های فرهنگی و تمدنی 

کشورمان قرار داشت.
و  ی  شگر د گر  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی افزود: در این دیدار توافق شد 
نمایشگاه های مشترک فرهنگی و گردشگری در 
تهران و ابوجا برگزار شود، ارتباط میان فعالان 

و آژانس های گردشگری دو کشور تقویت شود و 
زمینه های راه اندازی تورهای متقابل گردشگری 
مورد پیگیری قرار گیرد. صالحی امیری با اشاره 
به ظرفیت های گسترده نیجریه تصریح کرد: 
نیجریه با بیش از ۲۳۰ میلیون نفر جمعیت و 
برخورداری از جامعه بزرگ مسلمانان، ظرفیت 
مهمی برای توسعه گردشگری فرهنگی و تمدنی 
با ایران محسوب می شود و بخش قابل توجهی 
از جامعه این کشور علاقه مند به شناخت 

تاریخ، فرهنگ و تمدن ایرانی هستند.

توافق تهران و آتن برای توسعه گردشگری 
دریایی

وی همچنین از دیدار با وزیر گردشگری 
یونان خبر داد و گفت: در این نشست، دو 
طرف درباره تسریع همکاری های گردشگری و 
گسترش تعاملات دوجانبه به توافق رسیدند. 
یونان در حوزه گردشگری دریایی، کروز و 
مدیریت مقاصد ساحلی از جایگاه برجسته ای در 
اروپا برخوردار است و بهره گیری از تجربیات این 

امنیت، گفت وگو و تعامل میان ملت ها 
استوار است و هرگونه اقدام جنگ افروزانه 
این  با مأموریت های  در تعارض آشکار 

سازمان قرار دارد.
وی تاکید کرد: جمهوری اسلامی ایران 
هرگز آغازگر جنگ نبوده است، اما در برابر 
تجاوز، راهبرد مقاومت، دفاع از حاکمیت 
ملی و صیانت از منافع ملت را برگزیده و 
در این مسیر با اتکا به اراده ملی ایستادگی 

کرده است.
و  ی  شگر گرد  ، ث فرهنگی میرا یر  وز
صنایع دستی همچنین از کشورهای عضو 
سازمان جهانی گردشگری خواست با 
همکاری دبیرخانه این سازمان، سازوکارهای 
برای  را  عملیاتی و برنامه های مشترکی 
بازسازی، احیاء و تقویت صنعت گردشگری در 
مناطق آسیب دیده از جنگ تدوین و اجرایی 
کنند. وی خاطرنشان کرد: امروز بیش از 
هر زمان دیگری نیازمند شکل گیری اجماع 
جهانی برای حفاظت از صنعت گردشگری در 
برابر پیامدهای مخرب منازعات و بحران های 
نظامی هستیم؛ زیرا توسعه گردشگری 
ثبات امکان پذیر  بدون صلح و   پایدار 

نخواهد بود.
صالحی امیری در پایان سخنان خود با 
اشاره به آنچه »جنایت بزرگ علیه بشریت 
در میناب« خواند، گفت: جهان امروز شاهد 
فاجعه ای انسانی است که در جریان آن ۱۶۸ 
کودک بی گناه جان خود را از دست داده اند. 
این رویداد تلخ، نمادی از خشونت و نقض 

آشکار اصول انسانی و حقوق بشری است.
وی ضمن محکوم کردن این اقدام، از 
افکار  و  بین المللی  نهادهای  دولت ها، 
عمومی جهان خواست با رویکردی مسئولانه 
و اخلاقی، این تجاوز را محکوم کرده و برای 
جلوگیری از تکرار چنین فجایعی در کنار 

ملت ایران بایستند.
و  ی  شگر گرد  ، ث فرهنگی میرا یر  وز
صنایع دستی تاکید کرد: وجدان بیدار 
جهانی نمی تواند نسبت به رنج کودکان و 
قربانیان بی گناه جنگ بی تفاوت باشد و 
جامعه بین المللی باید در مسیر استقرار 
صلح، عدالت و امنیت پایدار مسئولیت 

تاریخی خود را ایفا کند.

همکاری های آینده کمک کند.

دفاع از حقوق ملت ایران در تریبون 
جهانی گردشگری

و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی در بخش دیگری از سخنان خود 
به مواضع جمهوری اسلامی ایران در نشست 
شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری 
اشاره کرد و گفت: در این اجلاس تلاش 
کردیم صدای ملت ایران را به جامعه جهانی 
منتقل کنیم و درباره تجاوزات و اقدامات 
 غیرقانونی صورت گرفته علیه کشورمان سخن 

بگوییم.
وی افزود: از اعضای اجلاس خواستیم ضمن 
محکومیت این اقدامات، نسبت به رنج ها و 
خسارت های انسانی واردشده به مردم ایران 
بی تفاوت نباشند و در قبال اصول انسانی و 

حقوق بین الملل مسئولانه عمل کنند.
صالحی امیری با اشاره به بازتاب گسترده 
این مواضع در میان شرکت کنندگان اجلاس 
اظهار داشت: پس از سخنرانی و تبیین 
واقعیت های میدانی ایران، با موجی از همدلی، 
همراهی و احساس مسئولیت از سوی مقامات 
و نمایندگان کشورهای مختلف مواجه شدیم و 
 بسیاری از حاضران با مردم ایران ابراز همدردی 

کردند.

ایران مقتدر؛ سرمایه جدید دیپلماسی 
فرهنگی و گردشگری

وزیر میراث فرهنگی در جمع بندی نتایج این 
سفر تاکید کرد: بی تردید جنگ خسارت هایی را 
بر کشور تحمیل کرد که قابل انکار نیست، اما 
در کنار آن، تصویری تازه از ایران مقاوم، مقتدر، 
منسجم و برخوردار از سرمایه اجتماعی در برابر 

افکار عمومی جهان شکل گرفت. 
وی افزود: امروز نگاه بسیاری از کشورها 
به جمهوری اسلامی ایران تغییر کرده و 
ظرفیت های ملی، توان تاب آوری و اقتدار 
ایران بیش از گذشته مورد توجه قرار گرفته 
است. این سرمایه ارزشمند باید در عرصه های 
دیپلماسی فرهنگی، گردشگری و تعاملات 
بین المللی به فرصت های پایدار برای توسعه 

کشور تبدیل شود.
صالحی امیری در پایان ابراز امیدواری کرد 
با تداوم همدلی، انسجام ملی و وفاق عمومی، 
ملت ایران بتواند مسیر پیشرفت، توسعه و 
تحقق اهداف بلند تمدنی خود را با قدرت و 

اعتماد به نفس بیشتری ادامه دهد.

کشور می تواند در توسعه گردشگری دریامحور 
ایران نقش آفرین باشد.

وزیر میراث فرهنگی با تاکید بر ضرورت 
توجه بیشتر به ظرفیت های دریایی کشور اظهار 
داشت: یکی از سیاست های جدید ما در دوره 
پساجنگ، تمرکز ویژه بر اقتصاد گردشگری در 
جنوب کشور، سواحل مکران، هرمزگان، جزایر 
ایرانی خلیج فارس، بوشهر و خوزستان است.
وی افزود: از سواحل مکران تا هرمز، قشم، 
کیش، بوشهر، آبادان و خرمشهر، مجموعه ای 
از ظرفیت های منحصربه فرد تاریخی، طبیعی و 
تمدنی وجود دارد که می تواند به موتور محرک 

توسعه گردشگری کشور تبدیل شود.
صالحی امیری با اشاره به پرونده ثبت جهانی 
بندر تاریخی سیراف تصریح کرد: سیراف یکی از 
مهم ترین کانون های دریانوردی و تجارت دریایی 
در تاریخ ایران بوده و امروز نیز به عنوان یکی 
از ظرفیت های ارزشمند کشور در مسیر ثبت 
جهانی قرار دارد. این ظرفیت ها ایجاب می کند 
نگاه توسعه ای کشور بیش از گذشته متوجه 

جنوب و دریا  باشد.

سه محور توافق ایران و چین برای جذب 
گردشگران چینی

وزیر میراث فرهنگی در ادامه با اشاره 
به دیدار خود با قائم مقام وزیر فرهنگ و 
گردشگری چین و عضو ارشد ساختار مدیریتی 
سازمان جهانی گردشگری گفت: گفت وگوهای 
بسیار مثبتی میان دو طرف انجام شد و اراده 
مشترکی برای ارتقای سطح همکاری های 
گردشگری شکل گرفت. وی خاطرنشان کرد: 
چین سالانه بیش از ۱۶۰ میلیون گردشگر 
به مقاصد مختلف جهان اعزام می کند و 
ایران باید سهم شایسته ای از این بازار بزرگ 
و راهبردی گردشگری بین المللی داشته باشد.

صالحی امیری افزود: در این دیدار سه 
محور اصلی همکاری مورد توافق قرار گرفت؛ 
مشترک  نمایشگاه های  برگزاری  نخست 
گردشگری، صنایع دستی و فرش در پکن و 
تهران، دوم ایجاد ارتباط مستقیم و هدفمند 
دو  گردشگری  فعالان  و  انس ها  آژ میان 
کشور و سوم معرفی متقابل ظرفیت های 
گردشگری ایران و چین در رسانه ها و بسترهای 
مثبت  مواضع  از  همچنین  وی  تبلیغاتی. 
چین نسبت به ایران قدردانی کرد و گفت: 
مقامات چینی در گفت وگوهای خود بارها 
حمایت و همدلی خود را با ملت ایران ابراز 
 کردند و این نگاه مثبت می تواند به توسعه 
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صالحی امیری در نشست با نخبگان اسپانیا: 

 کسانی که خود فاقد تاریخ و تمدن هستند
به میراث تمدنی ایران حمله کردند

و  گردشگری  میراث فرهنگی،  وزیر 
صنایع دستی با تشریح ابعاد جنگ تحمیلی 
اخیر آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
جمهوری اسلامی ایران در جمع نویسندگان، 
اندیشمندان و فعالان رسانه ای در اسپانیا، 
از شکل گیری »انسجامی کم نظیر در تاریخ 
معاصر ایران«، »شکست راهبرد فشار و ارعاب 
دشمنان« و »آسیب دیدگی ۱۴۹ اثر تاریخی 
کشور« سخن گفت و با اشاره به شهادت ۱۶۸ 
کودک در حمله به مدرسه ای در میناب تاکید 
کرد: ملت ایران نه آغازگر جنگ بوده و نه 
خواهان آن است، اما در برابر هرگونه تجاوز، 
با اقتدار و تا پای جان از سرزمین، هویت و 

تمدن خود دفاع خواهد کرد.
یر  ز و  ، ی میر لحی ا صا ضا  ر سید
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در حاشیه یکصدوبیست وهشتمین نشست 

شورای اجرایی سازمان جهانی گردشگری 
از  جمعی  با  نشستی  طی  اسپانیا،  در 
نویسندگان، پژوهشگران، شخصیت های 
سیاسی، اصحاب رسانه و حامیان ایران، 
به تبیین ابعاد جنگ تحمیلی اخیر علیه 
جمهوری اسلامی ایران، پیامدهای آن برای 
میراث فرهنگی، تحولات اجتماعی ناشی از 
این رخداد و چشم اندازهای جدید منطقه ای 

. خت ا پرد
وی در ابتدای سخنان خود با اشاره به 
ریشه های شکل گیری جنگ اخیر اظهار 
کرد: دشمنان ملت ایران این جنگ را بر 
ملت ما تحمیل کردند. رژیم صهیونیستی که 
از بدو شکل گیری موجودیت خود، حیاتش 
را در جنگ، اشغال و سرکوب تعریف کرده 
است، پس از ناکامی در مواجهه با قدرت 
ملی ایران، ایالات متحده آمریکا را نیز وارد 

میدان کرد تا پروژه جدیدی را علیه ملت 
ایران رقم بزند.

وزیر میراث فرهنگی افزود: در برابر این 
ائتلاف، یک قدرت سه گانه شامل ملت، 
دولت و نیروهای مسلح ایران شکل گرفت 
و مصمم شد در برابر بزرگ ترین ارتش 
جهان ایستادگی کند. امروز همان قدرتی 
که با بودجه ای بالغ بر ۱۵۰۰ میلیارد دلار خود 
ع می پنداشت، در منطقه گرفتار  را بلامناز

بن بست راهبردی شده است.
صالحی امیری با اشاره به مهم ترین 
دستاوردهای اجتماعی این جنگ گفت: 
نخستین و بزرگ ترین دستاورد، آشکار شدن 
قدرت شگفت انگیز مردم ایران بود. بیش 
از صد شب، میلیون ها ایرانی در خیابان ها 
حضور یافتند و از دولت و نیروهای مدافع 
کشور حمایت کردند. نتیجه این مقاومت 
آن شد که پیشنهاد آتش بس از سوی همان 
طرف هایی مطرح شد که آغازگر جنگ 

بودند.
وی تاکید کرد: جمهوری اسلامی ایران 
هیچ گاه آغازگر جنگ نبوده و نیست. اگر 
طرف مقابل تضمین دهد که تجاوزی علیه 
ملت ایران تکرار نخواهد شد، ایران نیز 

در مسیر صلح، ثبات و همزیستی حرکت 
خواهد کرد. در ادامه این نشست، »کارلو 
فرندز« جامعه شناس اسپانیایی با ابراز 
نگرانی نسبت به سرنوشت آثار تاریخی 
ایران در جریان جنگ، پرسشی درباره میزان 
خسارت های وارده به میراث فرهنگی کشور 

مطرح کرد.
صالحی امیری در پاسخ با ارائه آماری 
از وضعیت میراث فرهنگی ایران گفت: 
ایران دارای حدود یک میلیون اثر تاریخی 
شناسایی شده است که تاکنون ۴۳ هزار 
اثر در فهرست آثار ملی و ده ها اثر در 
فهرست های جهانی به ثبت رسیده اند. 
متأسفانه در جریان حملات اخیر، ۱۴۹ اثر 
تاریخی کشور در درجات مختلف بین ۱۰ تا 

۹۰ درصد آسیب دیدند.
وی ادامه داد: بیشترین خسارت ها در 
تهران و اصفهان ثبت شد. از جمله مجموعه 
جهانی کاخ گلستان و برخی بخش های 
مجموعه تاریخی چهلستون دچار آسیب 
شدند. هم اکنون مطالعات فنی و اقدامات 
حفاظتی اضطراری آغاز شده و پویشی ملی 
و بین المللی برای مشارکت در مرمت این آثار 

در حال شکل گیری است. 

همچنین  هنگی  ث فر ا میر یر  ز و
خاطرنشان کرد: با توجه به پیش بینی های 
صورت گرفته، بیش از شش میلیون شیء 
تاریخی و موزه ای کشور پیش از آغاز حملات 
به مخازن امن منتقل شد و خوشبختانه 
هیچ یک از آثار منقول ارزشمند کشور آسیب 

. ند ید ند
وی با اشاره به حمله به میراث فرهنگی 
ایران اظهار کرد: همان گونه که دوستان 
اسپانیایی اشاره کردند، تأسف بار است 
که موجودیت هایی فاقد پیشینه تمدنی، 
میراث چند هزار ساله بشریت را هدف قرار 
دهند. در مجموعه سعدآباد تهران درختان 
چناری وجود دارند که عمر آنها از عمر 
دولت های مهاجم بیشتر است. این تفاوت 
میان تمدن های ریشه دار و ساختارهای فاقد 

پشتوانه تاریخی است.
صالحی امیری از مکاتبات رسمی ایران با 
نهادهای بین المللی نیز خبر داد و گفت: 
از یونسکو، وزرای میراث فرهنگی جهان و 
سازمان های مسئول خواسته ایم ضمن 
محکوم کردن این اقدامات، سازوکارهای 
بازدارنده جدیدی برای جلوگیری از حمله به 
مراکز تمدنی و فرهنگی جهان طراحی کنند.

در بخش دیگری از این نشست، وزیر 
میراث فرهنگی در پاسخ به پرسشی درباره 
فرصت های ناشی از جنگ اخیر تصریح 
کرد: مهم ترین فرصت، شکل گیری انسجامی 
کم نظیر در جامعه ایران بود. به عنوان فردی 
که بیش از ۴۵ سال در ساختارهای مدیریتی 
کشور حضور داشته ام، شهادت می دهم که 
هیچ گاه ملت ایران را تا این اندازه متحد، 

مصمم و همدل ندیده بودم.
وی افزود: حتی بخشی از افرادی که 
پیش تر نسبت به ساختار رسمی کشور 
انتقاداتی داشتند، در جریان این جنگ در 
کنار ملت قرار گرفتند. هنگامی که از مردم 
خواسته شد آمادگی خود را برای دفاع از 
ایران اعلام کنند، بیش از ۳۱ میلیون و ۵۰۰ 
هزار نفر با ثبت نام و کد ملی اعلام آمادگی 
کردند. این آمار نماد سرمایه اجتماعی عظیم 

ایران است.
صالحی امیری دومین دستاورد را شکسته 
شدن هیمنه آمریکا در منطقه دانست و 
گفت: سال ها بود که کشورهای منطقه 
تحت فشار روانی و امنیتی قرار داشتند، 
اما مقاومت ایران نشان داد که در برابر 
قدرت های بزرگ نیز می توان ایستاد و از 

حقوق ملی دفاع کرد.
وزیر میراث فرهنگی در ادامه با اشاره به 
یکی از تلخ ترین رخدادهای جنگ اظهار 
کرد: در نخستین روزهای حملات، مدرسه ای 
در میناب هدف قرار گرفت و ۱۶۸ کودک 
بی گناه به شهادت رسیدند. شدت انفجارها 
به اندازه ای بود که پیکر بسیاری از این 
کودکان متلاشی شد. نمادی که امروز 
بر سینه دارم، یادآور کوله پشتی همین 
کودکان شهید است؛ کودکانی که قربانی 

سیاست های جنگ طلبانه شدند.
وی افزود: طراحان این حملات تصور 
می کردند با ایجاد رعب و وحشت، ملت 
ایران دچار فروپاشی روانی خواهد شد، اما 
نتیجه دقیقا برعکس بود و اراده ملی برای 

مقاومت تقویت شد.
صالحی امیری در پاسخ به پرسشی درباره 
جایگاه منطقه ای ایران پس از جنگ نیز 
گفت: جمهوری اسلامی ایران به دنبال 
قدرت نمایی نیست؛ بلکه به دنبال صلح، 
همکاری و همزیستی با همسایگان است. 
با این حال ملت ایران تصمیم گرفته 
 است در برابر هرگونه زیاده خواهی و تجاوز 

ایستادگی کند.

و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی و رئیس پیشین کمیته ملی 
المپیک ایران در گفت وگو با روزنامه »آ اس« 
اسپانیا، وضعیت کشور را ۱۰۰ روز پس از آغاز 
جنگ بررسی کرده و بار دیگر خواستار آن 
شده است که هواداران و خانواده های بازیکنان 
 تیم ملی ایران بتوانند در جام جهانی حضور 

یابند.
سیدرضا صالحی امیری، سیاستمدار و وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی ایران 
از سال ۲۰۲۴، که پیش تر از سال ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۲ 
ریاست کمیته ملی المپیک جمهوری اسلامی 
ایران را بر عهده داشته است، از شرایطی که 
دولت ترامپ برای حضور تیم ملی ایران در 
 جام جهانی ایجاد کرده، به شدت ناراضی 
است.  او که از چهره های تأثیرگذار دولت 
محسوب می شود، طی روزهای اخیر برای 
شرکت در نشست های بین المللی در تولدو و 
همچنین دیدارهایی در مادرید حضور داشته و 
در سفارت جمهوری اسلامی ایران در اسپانیا، 
 همراه با رضا زبیب سفیر ایران، با روزنامه

»آ اس« گفت وگو کرده است.

می خواستم درباره آیت الله مجتبی 
خامنه ای، سؤال کنم. حال ایشان چگونه 

است؟
رهبر معظم انقلاب مطابق قانون اساسی 
و توسط مجلس خبرگان رهبری انتخاب 
شده اند. ایشان با شجاعت و حکمت کامل 
مسئولیت های خود را انجام می دهند و در 
سلامت کامل به سر می برند. مایلم از طریق 
روزنامه شما، سلام گرم دولت و ملت ایران 

را به مردم اسپانیا برسانم. همچنین از همه 
جامعه اسپانیا، از آن وجدان بیدار که نامش 
اسپانیاست، قدردانی کنم؛ زیرا در برابر جنگ 
تجاوزکارانه و ظالمانه علیه ملت ما موضع 

. فت گر

 ایران اکنون در چه وضعیتی قرار دارد؟
پس از بیش از صد روز جنگ علیه ایران، 
دشمنان ما در باتلاق گرفتار شده اند، در حالی 
که ملت ما همچنان با عزت ایستاده است. 
مردم ایران و نیروهای مسلح کشور در جایگاه 
عزت قرار دارند. اما یک نکته را باید بگویم؛ 
ملت و مردم ما تصمیم گرفته اند در برابر این 

زورگویی مقاومت کنند.

آیا واقعیت ایران در غرب به درستی روایت 
می شود؟

بسیاری از رسانه ها تصویر واقعی ایران را 
ارائه نمی کنند. در ایران، مسیحیان، یهودیان 
و زرتشتیان زیر یک چتر مشترک زندگی 

می کنند.

تهران امروز چگونه شهری است؟
تهران امروز با تهران دیروز بسیار متفاوت 
است. همان طور که شهرهای اسپانیا امروز 
زیباتر از گذشته شده اند، تهران نیز زیباتر 
شده است. تصور کنید مدیریت شهری با ۱۵ 
میلیون نفر جمعیت در محدوده ای جغرافیایی 
نسبتا محدود چه معنایی دارد. ما درباره شهری 
صحبت می کنیم که حدود ۴ میلیون خودرو و 
تقریبا دو برابر این تعداد موتورسیکلت در آن 
تردد می کند. در کنار این مسائل، توسعه فضای 
سبز و تأمین امنیت نیز از جمله وظایف مهم 

مدیریت شهری است.

یکی از پروژه های اخیر شما، ایستگاه متروی 

و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی جمهوری اسلامی ایران در دیدار 
با وزیر هنر، گردشگری، فرهنگ و اقتصاد 
خلاق نیجریه، با تاکید بر اولویت راهبردی 
توسعه روابط با قاره آفریقا در سیاست خارجی 
دولت، نیجریه را شریک مهم ایران در غرب 
آفریقا دانست و خواستار گسترش همکاری های 
گردشگری، فرهنگی و صنایع خلاق میان دو 

شد.  کشور 
میراث  وزیر  صالحی امیری،  سیدرضا 
ستی  یع د صنا و  ی  شگر د گر  ، هنگی  فر
شیه  حا ر  د  ، ن ا یر ا سلامی  ا ی  ر جمهو
شورای  نشست  یکصدوبیست وهشتمین 
اجرایی سازمان جهانی گردشگری در اسپانیا، 
با هاناتو موسی موسوا، وزیر هنر، گردشگری، 
فرهنگ و اقتصاد خلاق نیجریه دیدار و درباره 
راه های توسعه همکاری های دوجانبه در 
حوزه های گردشگری، میراث فرهنگی، صنایع 

خلاق و تبادلات فرهنگی گفت وگو کرد.

توسعه روابط با آفریقا؛ اولویت راهبردی 
دولت جمهوری اسلامی ایران

صالحی امیری در این دیدار با اشاره به 
رویکرد دولت جمهوری اسلامی ایران در 
گسترش مناسبات با کشورهای آفریقایی، 
اظهار کرد: توسعه روابط با قاره آفریقا 
یکی از اولویت های مهم و راهبردی دولت 
ایران است و در این چارچوب، نیجریه را 
به عنوان یکی از شرکای مهم و دروازه تعاملات 
با غرب آفریقا  ایران   جمهوری اسلامی 

می شناسیم.
وی با تاکید بر نگاه مثبت ملت ایران 
نسبت به نیجریه افزود: مردم ایران شناختی 
ارزشمند و ذهنیتی مثبت نسبت به نیجریه 
دارند و ظرفیت های فرهنگی، تاریخی و طبیعی 
این کشور برای ایرانیان شناخته شده و قابل 

احترام است.
و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی همچنین با اشاره به خسارات 
واردشده به میراث تاریخی ایران در جریان 
جنگ تحمیلی اخیر تصریح کرد: جمهوری 
اسلامی ایران در یک نبرد ناعادلانه قرار 
گرفت، اما با اتکا به اراده ملی و انسجام 

اخبار

در دیدار وزرای گردشگری ایران و نامیبیا مطرح شد
صالحی امیری: ایران و نامیبیا باید فصل 

جدیدی از همکاری های گردشگری را 
آغاز کنند

وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی، در 
دیدار با ایندیلنی دانیل، وزیر گردشگری نامیبیا، با 
تاکید بر ظرفیت های گسترده همکاری میان دو کشور 
در حوزه گردشگری، خواستار توسعه روابط دوجانبه، 
تقویت تعامل میان فعالان بخش خصوصی و تدوین 

سند همکاری مشترک گردشگری شد. 
سیدرضا صالحی امیری در حاشیه یکصد و بیست   
و هشتمین نشست شورای اجرایی سازمان جهانی 
گردشگری با ایندیلنی دانیل، وزیر گردشگری نامیبیا، 

دیدار و گفت وگو کرد.

نامیبیا؛ مقصدی جذاب در قاره آفریقا
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در این دیدار با اشاره به ظرفیت های گردشگری 
نامیبیا، این کشور را یکی از مقاصد جذاب و ارزشمند 
گردشگری در قاره آفریقا توصیف کرد و گفت: نامیبیا 
قابل توجهی  فرهنگی  و  طبیعی  ظرفیت های  از 
برخوردار است و می تواند نقش مهمی در توسعه 

همکاری های گردشگری میان دو کشور ایفا کند.
وی ضمن دعوت رسمی از وزیر گردشگری نامیبیا 
برای سفر به ایران، ابراز امیدواری کرد این سفر 
زمینه ساز گسترش روابط دوجانبه و آشنایی بیشتر 

با ظرفیت های گردشگری دو کشور باشد.

ضرورت معرفی متقابل ظرفیت های گردشگری 
ایران و نامیبیا

بودن  ناشناخته  بر  تاکید  با  صالحی امیری 
ظرفیت های گردشگری نامیبیا در ایران اظهار کرد: 
قاره آفریقا یکی از مناطق جذاب گردشگری جهان 
است، اما نامیبیا هنوز برای بخش قابل توجهی از 

جامعه گردشگری ایران ناشناخته مانده است.
وی افزود: ضروری است با برنامه ریزی مشترک، 
زمینه معرفی هرچه بیشتر جاذبه های گردشگری 
معرفی  همچنین  و  ایران  مردم  برای  نامیبیا 
ظرفیت های تاریخی، فرهنگی و طبیعی ایران برای 
شهروندان نامیبیا فراهم شود. وزیر میراث فرهنگی 
همچنین توسعه همکاری میان آژانس های مسافرتی 
و فعالان بخش خصوصی دو کشور را از الزامات افزایش 
تبادل گردشگر دانست و بر طراحی سازوکارهای 

مشترک در این حوزه تاکید کرد.

پیشنهاد تدوین یادداشت تفاهم همکاری 
گردشگری

صالحی امیری در ادامه با اشاره به ظرفیت های 
همکاری میان دو کشور، پیشنهاد تدوین و امضای 
یادداشت تفاهم همکاری های گردشگری میان ایران 
و نامیبیا را مطرح کرد و آن را گامی مهم در جهت 
نهادینه سازی روابط و تعریف پروژه های مشترک 
دانست. وی تصریح کرد: ایجاد چارچوب های رسمی 
همکاری می تواند مسیر توسعه مناسبات گردشگری، 
تبادل تجربیات و افزایش تعاملات حرفه ای میان دو 

کشور را هموار کند.

وزیر گردشگری نامیبیا: باید گردشگران بیشتری 
از ایران جذب کنیم

ایندیلنی دانیل، وزیر گردشگری نامیبیا نیز در 
این دیدار با استقبال از پیشنهادهای مطرح شده 
از سوی جمهوری اسلامی ایران، بر ضرورت توسعه 
روابط گردشگری میان دو کشور تاکید کرد. وی با 
اشاره به محدود بودن شمار گردشگران ایرانی در 
نامیبیا گفت: واقعیت این است که هنوز تعداد 
زیادی از گردشگران ایرانی را در کشور خود نمی بینیم 
و باید با همکاری مشترک برای افزایش این آمار 

برنامه ریزی کنیم.
وزیر گردشگری نامیبیا با تشریح ظرفیت های 
فرهنگی و اجتماعی کشورش افزود: نامیبیا از تنوع 
قومی، فرهنگی و طبیعی کم نظیری برخوردار است 
و آمادگی کامل دارد همکاری های خود را با جمهوری 

اسلامی ایران در حوزه گردشگری گسترش دهد.

علاقه مندی نامیبیا به بهره گیری از تجربه ایران 
در گردشگری کویر

دانیل همچنین با اشاره به ظرفیت های گسترده 
مناطق بیابانی و کویری نامیبیا، خواستار بهره گیری 
از تجربیات جمهوری اسلامی ایران در زمینه توسعه 

گردشگری کویرمحور شد.

صالحی امیری در گفت وگو با »آ اس« اسپانیا:

در دیدار وزرای گردشگری ایران و  نیجریه عنوان شد

 ملت ایران تصمیم گرفته
در برابر زورگویی مقاومت کند

صالحی امیری: توسعه روابط با آفریقا 
اولویت راهبردی دولت ایران است

تأسف آور 
است که 

رسانه های 
آمریکایی و 

بسیاری از 
رسانه های 

غربی هنگام 
معرفی ایران، 

واقعیت ها 
را آن گونه 

که هستند 
بازتاب 

نمی دهند

برقراری 
گفت وگوهای 

مستقیم میان 
آژانس های 
مسافرتی و 

فعالان صنعت 
گردشگری 

ایران و نیجریه 
می تواند 

زمینه ساز 
افزایش 
تبادلات 

گردشگری 
و شناخت 

متقابل 
 ملت ها از 

یکدیگر باشد

حضرت مریم بود.
تأسف آور است که رسانه های آمریکایی 
و بسیاری از رسانه های غربی هنگام معرفی 
ایران، واقعیت ها را آن گونه که هستند بازتاب 
نمی دهند. در کشور من، ایران، اقلیت های 
دینی بر اساس شمار پیروان خود حضور دارند؛ 
از جمله مسیحیان، یهودیان و زرتشتیان. اما 
همه آنان زیر یک چتر به نام ایران زندگی 
می کنند. ما با مسیحیان سراسر جهان 
ریشه های مشترک فراوانی داریم. شخصاً 
به عنوان وزیر، و همچنین سایر وزرا و حتی 
رئیس جمهور، هر زمان به شهرهای مختلف 
کشور از جمله تهران، اصفهان و شیراز سفر 
می کنیم، تلاش داریم از کلیساها و کنیسه ها 
نیز بازدید کنیم. ما حتی کلیسای سنت 
استپانوس را نیز در فهرست آثار ثبت شده در 

یونسکو به ثبت رسانده ایم.

شما از دنیای ورزش آمده اید. ورزش امروز 
چه جایگاهی در ایران دارد؟

حوزه تخصصی من در دانشگاه مطالعات 
فرهنگی و جامعه شناسی بوده است. تاکنون 
۱۷ کتاب و بیش از ۱۰۰ مقاله منتشر کرده ام. به 
همین دلیل نگاه من به ورزش همواره نگاهی 
فرهنگی و اجتماعی بوده است. ورزش عاملی 
برای نشاط اجتماعی است، زیرا انرژی های 
جامعه را آزاد می کند. امروز ورزش به یک 
ضرورت در جامعه ایران تبدیل شده است. بیش 
از ۷۰ درصد جمعیت ایران از طریق تلویزیون 
را  بین المللی  رقابت های  مستمر   به طور 

دنبال می کنند. برای نمونه، زمانی که تیم ملی 
فوتبال ایران به جام جهانی صعود می کند، 
خیابان های ایران مملو از جوانان می شود. 
همین حالا نیز میلیون ها ایرانی مسابقات 
جام جهانی فوتبال را از طریق تلویزیون دنبال 
می کنند. اما در کنار این، خبر تلخی نیز 
وجود دارد. دشمنان حتی مراکز ورزشی ما و 
ورزشگاه ها را هدف قرار دادند. در یک حمله 
به یک مرکز ورزشی در شهر لامرد، بیش از 
۴۰ نفر که در آنجا حضور داشتند به شهادت 
رسیدند که بیشتر آنان دختران جوانی بودند 
که در یک رقابت والیبال شرکت داشتند. در 
تهران نیز ورزشگاه آزادی هدف قرار گرفت و 
یک سالن ۱۲ هزار نفری به طور کامل تخریب 
شد. دشمنان ما هیچ گونه پایبندی به قوانین 
بین المللی ندارند. من از شما به عنوان نماینده 
یک رسانه مهم می خواهم این سؤال را با افکار 
عمومی اسپانیا مطرح کنید: ورزشگاه های ما، 
جوانان ما و نوجوانان ما چه گناهی داشتند 
که هدف جنایت قرار گرفتند و بمباران شدند؟
)وزیر در طول گفت وگو نشان سینه ای بر 
لباس خود دارد که عدد ۱۶۸ و تصویری از یک 
کوله پشتی خون آلود را نشان می دهد؛ نمادی 
برای دختران کشته شده در  مدرسه میناب.(

گفتید زمانی که ایران به جام جهانی 
صعود کرد، خیابان ها پر از جمعیت شد، 

اما متأسفانه هواداران نمی توانند برای 
تماشای تیم ملی به آمریکا سفر کنند.

این سؤال را باید مستقیما از دولت ایالات 

متحده پرسید که چرا ویزا صادر نمی کند. 
چرا به این همه انسانی که علاقه مند به 
تماشای مسابقات تیم ملی ایران هستند، 
ویزا نمی دهند؟ ما مجبور شدیم تلاش بسیار 
گسترده ای انجام دهیم تا حتی برای خود 
بازیکنان نیز ویزا صادر شود؛ هم از طریق 
وزارت امور خارجه حتی با استفاده از ظرفیت 
فیفا. این موضوع نشان می دهد که جهان 
امروز بیش از آنکه بر مبنای قانون اداره شود، 

بر اساس قانون قدرت اداره می شود.

اگر اکنون بتوانیم به ایران سفر کنیم، با چه 
کشوری روبه رو خواهیم شد؟ چه چیزهایی 

را نباید از دست بدهیم؟
ایران سرزمین رازهاست. اگر به ایران بیایید، 
تلاش می کنم همه ابعاد ایران را به شما معرفی 
کنم؛ فرهنگ، تمدن، هنر، طبیعت و مردم آن 
 را. می دانید ما چه تعداد اثر تاریخی در کشور 
داریم؟ یک میلیون اثر. ما میراث تمدن های 
گوناگون را در خود جای داده ایم؛ از امپراتوری 
هخامنشی گرفته تا اصفهان و شکوه دوره 
صفوی و همچنین در غرب کشور، کرمانشاه 
و آثار برجای مانده از امپراتوری ساسانی. 
همه این تمدن ها آثار و یادمان های فراوانی 
از خود به جا گذاشته اند که ارزش بازدید 
دارند. در تهران نیز موزه های متعددی وجود 
دارد؛ از جمله موزه ملی ایران و مجموعه ای 
از موزه های باستان شناسی که برای آشنایی 
 با تاریخ و تمدن ایران بسیار جذاب و 

ارزشمند هستند.

داخلی از این آزمون سربلند خارج شد. با 
این حال، ۱۴۹ اثر تاریخی و فرهنگی کشور 
و  آسیب  دچار  تجاوزات  این  جریان  در 
خسارت شدند که حفاظت و بازسازی آن ها 
 نیازمند همبستگی و مسئولیت پذیری جامعه 

جهانی است.

دعوت از اینفلوئنسرها و فعالان رسانه ای 
نیجریه برای معرفی ظرفیت های گردشگری 

ایران
صالحی امیری با تاکید بر نقش دیپلماسی 
عمومی و رسانه ای در توسعه گردشگری، از وزیر 
نیجریه خواست زمینه حضور اینفلوئنسرها، 
چهره های فرهنگی و فعالان رسانه ای آن کشور 
در ایران را فراهم کند تا ظرفیت های تمدنی، 
فرهنگی و گردشگری دو کشور بیش از پیش 
به افکار عمومی معرفی شود. وی همچنین 
از وزیر هنر، گردشگری، فرهنگ و اقتصاد 

گفت وگو

آفریقا

خلاق نیجریه برای حضور در رویدادها و 
 نشست های بین المللی گردشگری ایران 

دعوت کرد.
و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی در ادامه، بر ضرورت ایجاد 
بخش خصوصی  میان  مستقیم  ارتباطات 
گردشگری دو کشور تاکید کرد و گفت: برقراری 
آژانس های  میان  گفت وگوهای مستقیم 
مسافرتی و فعالان صنعت گردشگری ایران و 
نیجریه می تواند زمینه ساز افزایش تبادلات 
از  ملت ها  متقابل  شناخت  و   گردشگری 

یکدیگر باشد.

تقدیر نیجریه از مواضع ایران و محکومیت 
آسیب به میراث تاریخی کشور

در ادامه این دیدار، هاناتو موسی موسوا، 
وزیر هنر، گردشگری، فرهنگ و اقتصاد خلاق 
نیجریه، با قدردانی از نگاه مثبت جمهوری 

اسلامی ایران نسبت به فرهنگ و میراث 
نیجریه، اظهار کرد: ایران یکی از کهن ترین 
تمدن های جهان را در اختیار دارد و از جایگاهی 
ممتاز در تاریخ و فرهنگ بشری برخوردار است.
وی با اشاره به خسارات واردشده به آثار 
تاریخی ایران در جریان جنگ اخیر گفت: 
هرگونه آسیب به میراث فرهنگی ایران، خسارتی 
برای جامعه جهانی محسوب می شود و نیجریه 
نیز از جمله کشورهایی بوده است که این 
 اقدام علیه میراث تاریخی ایران را محکوم 

کرده است.

آمادگی نیجریه برای گسترش همکاری های 
فرهنگی و بهره گیری از تجربیات ایران

وزیر هنر، گردشگری، فرهنگ و اقتصاد 
خلاق نیجریه همچنین خواستار بهره گیری 
از تجربیات و دانش تخصصی ایران در حوزه 
حفاظت و صیانت از میراث فرهنگی شد و بر 
ضرورت توسعه همکاری های مشترک در این 

زمینه تاکید کرد.

توافق برای تسریع اجرای تفاهم نامه ها و 
برگزاری برنامه های مشترک فرهنگی

دو طرف در پایان این دیدار بر تسریع روند 
اجرای تفاهم نامه همکاری موجود میان ایران و 
نیجریه تاکید کردند و مقرر شد برنامه اجرایی 

این سند با جدیت بیشتری دنبال شود.
حوزه  در  همکاری ها  توسعه  همچنین 
برگزاری نمایشگاه های مشترک فرهنگی، 
خلاق،  صنایع  رویدادهای  در  مشارکت 
گسترش  و  تخصصی  ی  هیئت ها ل  د تبا
دیگر  از  گردشگری  و  فرهنگی  تعاملات 
این  در  توافق دو کشور  مورد   محورهای 

دیدار بود.
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تهران و پکن در مسیر تدوین نقشه راه گردشگری

صالحی امیری: فصل جدید روابط ایران و چین 
باید در صنعت گردشگری متجلی شود

محسنی بندپی: 

صالحی امیری با نشان »شهدای میناب« در اجلاس جهانی گردشگری

 ایران و جمهوری آذربایجان ظرفیت های گسترده ای
برای توسعه همکاری های گردشگری دارند

روایت مظلومیت کودکان شهید از تریبون اسپانیا

خبر

 استقبال یونان از پیشنهاد ایران 
برای »گردشگری فلسفی«

همکاری های تهران و آتن در زمینه 
توسعه گردشگری

وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
جمهوری اسلامی ایران در دیدار با وزیر گردشگری 
یونان، با تاکید بر اشتراکات عمیق تاریخی و تمدنی 
دو کشور، خواستار تدوین بسته همکاری مشترک 
در حوزه های گردشگری، آموزش، سرمایه گذاری و 
»گردشگری فلسفی« شد؛ پیشنهادی که با استقبال 

ویژه طرف یونانی مواجه شد.
سیدرضا صالحی امیری در دیدار با اولگا کفالوجیانی، 
وزیر گردشگری یونان، دیدار و درباره راهکارهای 
توسعه همکاری های دوجانبه در حوزه گردشگری، 
میراث فرهنگی، آموزش و سرمایه گذاری گفت وگو کرد.

ایران و یونان از ظرفیت های کم نظیر تمدنی 
برای توسعه دیپلماسی گردشگری برخوردارند

صالحی امیری در این دیدار با اشاره به پیشینه 
تاریخی و فرهنگی دو کشور اظهار کرد: ایران و یونان 
از کهن ترین و تأثیرگذارترین تمدن های جهان به 
شمار می روند و ملت هایی که از چنین پشتوانه های 
تمدنی برخوردارند، همواره نسبت به یکدیگر احساس 
احترام، نزدیکی و درک متقابل دارند. وی افزود: 
جامعه ایرانی پیوندهای فرهنگی و ذهنی عمیقی با 
یونان و مردم این کشور دارد و ضروری است با توسعه 
همکاری ها، زمینه آشنایی هرچه بیشتر ملت های دو 
کشور با ظرفیت های گردشگری، فرهنگی و تاریخی 

یکدیگر فراهم شود.
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی با 
اشاره به تجربیات موفق یونان در صنعت گردشگری 
تصریح کرد: جمهوری اسلامی ایران علاقه مند است 
از دانش و تجربیات ارزشمند یونان در حوزه های 
و  طبیعت محور  گردشگری  دریایی،  گردشگری 
گردشگری ماجراجویانه بهره مند شود و این تجربیات 

را در مسیر توسعه پایدار گردشگری به کار گیرد.
وی همچنین با اشاره به روند سرمایه گذاری های 
جدید یونان در صنعت گردشگری خاطرنشان کرد: 
تبادل تجربیات در حوزه سیاست گذاری، مدیریت 
مقصد و جذب سرمایه گذاری می تواند به توسعه 
همکاری های مشترک و ارتقای ظرفیت های گردشگری 

دو کشور کمک کند.

پیشنهاد ایران برای راه اندازی »گردشگری 
فلسفی« میان نخبگان دو کشور

صالحی امیری در بخش دیگری از سخنان خود، ایده 
شکل گیری همکاری های مشترک در حوزه »گردشگری 
فلسفی« را مطرح کرد و گفت: ایران و یونان هر دو از 
خاستگاه های مهم اندیشه، حکمت و فلسفه در تاریخ 
بشریت هستند و می توان از این ظرفیت کم نظیر 
برای طراحی برنامه های مشترک میان دانشگاهیان، 

اندیشمندان و نخبگان دو کشور بهره گرفت.
وی توسعه همکاری های آموزشی، تبادل استاد و 
دانشجو، برگزاری دوره های تخصصی و گسترش ارتباطات 
علمی در حوزه گردشگری را از دیگر زمینه های مهم 

همکاری میان تهران و آتن عنوان کرد.

وزیر گردشگری یونان: فرش و صنایع دستی 
ایران یک برند جهانی و نماد هویت ایرانی است

اولگا کفالوجیانی، وزیر گردشگری یونان نیز در این 
دیدار با تاکید بر اشتراکات تمدنی دو کشور گفت: 
یونان همانند ایران از تمدنی غنی و میراثی ارزشمند 
برخوردار است و این ویژگی می تواند بستری مناسب 
برای توسعه همکاری های فرهنگی و گردشگری میان 
دو کشور فراهم آورد. وی ضمن تبریک ثبت های اخیر 
جمهوری اسلامی ایران در فهرست های جهانی یونسکو 
اظهار کرد: ایران و یونان از جمله کشورهایی هستند که 
می توانند در عرصه حفاظت و معرفی میراث فرهنگی در 
سطح جهانی بدرخشند و نقش آفرینی مؤثری داشته 
باشند. وزیر گردشگری یونان با اشاره به ساختار وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی ایران، تلفیق 
سه حوزه میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی را 
الگویی ارزشمند توصیف کرد و افزود: صنایع دستی 
و به ویژه فرش ایرانی، یک برند معتبر بین المللی 
است که نام ایران را در ذهن ملت های جهان زنده 

نگه می دارد.

استقبال آتن از همکاری های آموزشی، 
اکوتوریسم و سرمایه گذاری مشترک

کفالوجیانی همچنین آمادگی کشورش را برای توسعه 
همکاری های آموزشی، به ویژه در زمینه هنرستان ها و 
مراکز تخصصی آموزش گردشگری اعلام کرد و گفت: 
یونان از تبادل تجربیات با ایران در حوزه آموزش نیروی 
انسانی گردشگری استقبال می کند. وی توسعه همکاری ها 
در زمینه اکوتوریسم، گردشگری پایدار و حفاظت از منابع 
طبیعی را از دیگر محورهای مهم همکاری دانست و 
بر ضرورت همفکری و تبادل تجربیات میان دو کشور 
در این حوزه ها تاکید کرد. وزیر گردشگری یونان 
همچنین گسترش ارتباط میان فعالان بخش خصوصی 
دو کشور را ضروری خواند و اظهار کرد: همکاری میان 
بخش های خصوصی ایران و یونان باید علاوه بر تبادل 
گردشگر، به جذب سرمایه گذاری های مشترک و اجرای 

پروژه های اقتصادی در حوزه گردشگری منجر شود.

توافق تهران و آتن برای تدوین بسته همکاری 
مشترک گردشگری

در پایان این دیدار، دو طرف بر تدوین یک بسته 
همکاری مشترک در حوزه های گردشگری، آموزش، 
سرمایه گذاری، میراث فرهنگی و تبادلات مردمی توافق 
کردند. وزیر گردشگری یونان همچنین از پیشنهاد 
صالحی امیری برای توسعه »گردشگری فلسفی« میان 
نخبگان و اندیشمندان دو کشور استقبال ویژه کرد و 
آمادگی آتن را برای طراحی و اجرای برنامه های مشترک 
در این حوزه اعلام کرد. این دیدار با حضور سفرای 
جمهوری اسلامی ایران و یونان برگزار شد و طرفین بر 
ضرورت بهره گیری از ظرفیت های تمدنی، فرهنگی و 
علمی دو کشور برای گشودن افق های جدید همکاری 

کردند. تاکید 
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اجلاس

و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی جمهوری اسلامی ایران در نشست 
مشترک با معاون وزیر گردشگری چین، با 
تاکید بر ضرورت تدوین نقشه راه مشترک برای 
توسعه همکاری های گردشگری، از آغاز فصل 
نوینی در روابط تهران و پکن پس از دیدار 
رؤسای جمهور دو کشور خبر داد و خواستار 
ارتقای مناسبات گردشگری به سطح روابط 

سیاسی و اقتصادی ایران و چین شد.

سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، 
شیه  حا ر  د  ، ستی یع د صنا و  ی  شگر گرد
یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای اجرایی 
سازمان جهانی گردشگری در اسپانیا، با گائو 
ژنگ، معاون وزیر گردشگری چین، دیدار و 
درباره راهکارهای توسعه همکاری های دوجانبه 
در حوزه گردشگری، میراث فرهنگی و تبادلات 

مردمی گفت وگو کرد.

ضرورت ارتقای روابط گردشگری به سطح 
مناسبات راهبردی تهران و پکن

صالحی امیری در این دیدار با اشاره به 
روابط رو به گسترش جمهوری اسلامی ایران 

و جمهوری خلق چین اظهار کرد: در پی دیدار 
اخیر دکتر مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری 
 ، جین پینگ شی  با   ، ن ا یر ا سلامی  ا
از  جدیدی  فصل  چین،  رئیس جمهوری 
مناسبات میان دو کشور آغاز شده است؛ 
فصلی که ظرفیت های گسترده ای را برای 
تعمیق همکاری ها در حوزه های مختلف فراهم 

کرده است.
وی با بیان اینکه ایران و چین در عرصه های 
سیاسی و اقتصادی از سطح مطلوبی از همکاری 
برخوردارند، افزود: اکنون زمان آن فرا رسیده 
است که روابط گردشگری دو کشور نیز 
متناسب با جایگاه راهبردی مناسبات تهران و 

پکن ارتقا یابد و به سطح همکاری های سیاسی 
و اقتصادی نزدیک شود.

و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی همچنین از مواضع و حمایت های 
دولت چین در تحولات یک سال اخیر قدردانی 
کرد و گفت: نتایج نظرسنجی های معتبر 
نگاه و برداشت  ایران نشان می دهد  در 
افکار عمومی ایران نسبت به چین در پی 
حمایت های این کشور از جمهوری اسلامی 
ایران، روندی مثبت و رو به رشد یافته است.
صالحی امیری با تاکید بر ضرورت تدوین 
برنامه اقدام مشترک برای توسعه مناسبات 
گردشگری اظهار کرد: همزمانی این روند 

با پنجاه وپنجمین سالگرد برقراری روابط 
دیپلماتیک ایران و چین، فرصت ارزشمندی 
برای تعریف پروژه های مشترک، افزایش 
تبادلات گردشگری و تقویت پیوندهای فرهنگی 

میان دو ملت فراهم کرده است.

معاون وزیر گردشگری چین: مردم چین 
احترام عمیقی برای فرهنگ و تمدن ایران 

قائل اند
گائو ژنگ، معاون وزیر گردشگری چین نیز 
در این دیدار با ابراز خرسندی از دیدار با وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
ایران گفت: همواره از گفت وگو و تبادل نظر با 
جناب آقای صالحی امیری خوشحال می شوم 
و معتقدم روابط دو کشور از پشتوانه ای غنی از 

تاریخ، فرهنگ و تمدن برخوردار است.
وی با اشاره به پیشینه تمدنی ایران و چین 
افزود: دو ملت از کهن ترین تمدن های جهان 
هستند و ضروری است در کنار توسعه روابط 
دولت ها، زمینه های نزدیکی هرچه بیشتر 

ملت های دو کشور نیز فراهم شود.
معاون وزیر گردشگری چین با تاکید بر علاقه 
جامعه چین به فرهنگ و تمدن ایرانی اظهار 
کرد: نمایشگاه ها و برنامه های فرهنگی ایران 
که در سال های اخیر در چین برگزار شده اند با 
استقبال گسترده شهروندان چینی مواجه شده 
و نشان داده است که شناخت و علاقه به فرهنگ 
ایران در جامعه چین رو به افزایش است.گائو 
ژنگ همچنین با استقبال از پیشنهاد وزیر 
میراث فرهنگی ایران برای تدوین برنامه اقدام 
مشترک گفت: رسانه ها، فعالان گردشگری و 
بخش خصوصی می توانند نقش تعیین کننده ای 
در گسترش روابط دو کشور ایفا کنند و باید از 
ظرفیت آنان به صورت مؤثر بهره گرفت. وی در 
ادامه ضمن دعوت رسمی از صالحی امیری برای 
حضور در نمایشگاه بین المللی گردشگری چین، 
ابراز امیدواری کرد این سفر بتواند زمینه ساز 
آغاز مرحله ای جدید از همکاری های گردشگری 
و فرهنگی میان تهران و پکن باشد. در پایان 
این دیدار، دو طرف بر ضرورت تسریع در اجرای 
برنامه های مشترک، افزایش تبادلات گردشگری، 
تقویت همکاری میان بخش های خصوصی و 
بهره گیری از ظرفیت های فرهنگی و تمدنی دو 
کشور برای تعمیق روابط راهبردی ایران و چین 

کردند. تاکید 

معاون گردشگری کشور همچنین تسهیل 
تبادلات گردشگری، توسعه همکاری میان 
فعالان بخش خصوصی، طراحی مسیرهای 
مشترک گردشگری و افزایش تبادل تجربیات 
تخصصی را از مهم ترین محورهای همکاری 

میان دو کشور برشمرد.
در این دیدار، جلیل مالیکوف، معاون 
آژانس فدرال گردشگری جمهوری آذربایجان 
نیز با استقبال از گسترش همکاری های 
دوجانبه، بر وجود ظرفیت های قابل توجه 
برای توسعه روابط گردشگری میان تهران 
و باکو تاکید کرد و گفت: تقویت تعاملات 
مشترک در حوزه گردشگری می تواند به 
افزایش رفت وآمد گردشگران، توسعه 
همکاری های اقتصادی و تعمیق روابط 

فرهنگی میان دو کشور کمک کند.
وی همچنین آمادگی جمهوری آذربایجان 
را برای گسترش همکاری های مشترک، 
یف  تعر و  تخصصی  ت  بیا تجر ل  د تبا
برنامه های مشترک گردشگری اعلام کرد.

در این نشست، اعضای هیئت جمهوری 
اسلامی ایران از جمله روزبه کردونی، مشاور 
عالی وزیر و مدیرکل حوزه وزارتی وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
و دو طرف درباره  نیز حضور داشتند 
راهکارهای اجرایی توسعه همکاری های 
گردشگری و تقویت ارتباطات نهادی میان 
دستگاه های متولی گردشگری دو کشور 

تبادل نظر کردند.

رخداد استفاده کرد.
حضور وزیر میراث فرهنگی ایران با این 
نماد در مراسم رسمی شورای اجرایی سازمان 
جهانی گردشگری، تلاشی هدفمند در چارچوب 
دیپلماسی فرهنگی و انسانی جمهوری اسلامی 
ایران برای زنده نگه داشتن یاد کودکان قربانی 
جنایات آمریکا و مطالبه پاسخگویی نسبت 
به حملات علیه کودکان و مراکز آموزشی به 

می رود. شمار 
این اقدام در شرایطی صورت گرفت که 
نشست اسپانیا با حضور ده ها وزیر، مقام 
عالی رتبه و نمایندگان کشورهای مختلف جهان 
برگزار شد و به همین دلیل، نمایش نماد 
شهدای میناب در چنین سطحی از تعاملات 
بین المللی، فرصتی مهم برای انعکاس روایت 
ایران از پیامدهای انسانی جنگ و جلب توجه 
جامعه جهانی به ضرورت محکومیت حملات 
علیه کودکان و اماکن آموزشی محسوب 
می شود. پس از سخنرانی وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی و اشاره او به نشان 
شهدای مدرسه شجره طیبه میناب، شماری از 
اعضای هیئت های حاضر با مراجعه به هیئت 
ایرانی، ضمن ابراز همدردی با خانواده های 
قربانیان، خواستار دریافت این نشان شدند. 
همچنین تاکید صالحی امیری بر فاجعه انسانی 
میناب و روایت مظلومیت کودکان شهید 
این مدرسه، با استقبال و توجه ویژه برخی 

هیئت های شرکت کننده مواجه شد.
دوجانبه  دیدارهای  در  موضوع  این 
و گفت وگوهای جداگانه وزیر با مقامات و 
مسئولان کشورهای مختلف نیز مورد اشاره قرار 
گرفت و در جریان این رایزنی ها، وی بار دیگر 

ابعاد انسانی حادثه را تشریح کرد.

معاون گردشگری وزارت میراث فرهنگی، 
با  دیدار  گردشگری و صنایع دستی در 
معاون آژانس فدرال گردشگری جمهوری 
آذربایجان، بر ضرورت گسترش همکاری های 
مشترک و بهره گیری از ظرفیت های متقابل 
برای توسعه گردشگری میان دو کشور تاکید 
کرد؛ موضوعی که با استقبال و تأیید طرف 

آذربایجانی نیز همراه شد.
ن  معاو  ، پی محسنی بند ن  ا و شیر نو ا
 ، هنگی ث فر ا میر ت  ر ا ز و ی  شگر د گر
حاشیه  در  صنایع دستی،  و  گردشگری 
یکصدوبیست وهشتمین نشست شورای 
در  گردشگری  جهانی  سازمان  اجرایی 
اسپانیا، با جلیل مالیکوف، معاون آژانس 

فدرال گردشگری جمهوری آذربایجان، دیدار 
و گفت وگو کرد.

محسنی بندپی در این دیدار با اشاره به 
اشتراکات تاریخی، فرهنگی و تمدنی ایران 
و جمهوری آذربایجان، اظهار کرد: توسعه 
مناسبات گردشگری میان دو کشور می تواند 
به تقویت روابط مردمی، افزایش تعاملات 
اقتصادی و گسترش همکاری های منطقه ای 

. شود منجر 
ت  ر ا ز و ست  سیا بر  کید  تا با  ی  و
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
در توسعه دیپلماسی گردشگری افزود: 
جمهوری اسلامی ایران آمادگی دارد با 
بهره گیری از ظرفیت های گسترده خود در 
حوزه های گردشگری فرهنگی، سلامت، 
زیارت و طبیعت گردی، زمینه های جدیدی 
از همکاری مشترک با جمهوری آذربایجان را 

تعریف و اجرایی کند.

و  ی  شگر گرد  ، هنگی ث فر ا میر یر  ز و
صنایع دستی، در جریان یکصدو بیست  و 
هشتمین نشست شورای اجرایی سازمان 
در   )UN Tour ism ( گردشگری  جهانی 
اسپانیا، با نصب نشان ویژه شهدای مدرسه 
»شجره طیبه« میناب بر کُـــت خود، یاد و نام 

دانش آموزان قربانی حمله موشکی آمریکا به 
این مدرسه را به صحنه جهانی برد و از ظرفیت 
دیپلماسی فرهنگی و گردشگری برای بازتاب 
 یکی از تلخ ترین فجایع انسانی علیه کودکان 

بهره گرفت.
سمی  ر متن  و  شیه  حا ر   د
شورای  نشست  یکصدوبیست وهشتمین 
اجرایی سازمان جهانی گردشگری در اسپانیا، 
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی، با استفاده از نماد 

ویژه شهدای مدرسه »شجره طیبه« میناب، 
بار دیگر توجه افکار عمومی و مقامات حاضر 
در این رویداد بین المللی را به فاجعه انسانی 

رخ داده علیه کودکان ایرانی جلب کرد.
این نشان که بر روی کُـــت وزیر نصب 
شده بود، با عدد »۱۶۸«، تصویر کوله پشتی 
دانش آموزی و هشتگ »Minab#« طراحی 
شده و یادآور دانش آموزان و کودکان شهید 
مدرسه شجره طیبه میناب است؛ کودکانی که 
در نخستین روز حملات نظامی آمریکا و رژیم 

صهیونیستی علیه ایران، در حمله مستقیم 
موشکی به این مرکز آموزشی جان شیرین 

خود را از دست دادند.
صالحی امیری که در ماه های گذشته و 
در جریان جنگ تحمیلی و همچنین دوره 
توقف آتش، به صورت مستمر در سخنرانی ها، 
دیدارهای رسمی و مواضع بین المللی خود به 
این حادثه پرداخته است، این بار نیز از تریبون 
یکی از مهم ترین نهادهای تخصصی وابسته به 
نظام بین الملل برای یادآوری ابعاد انسانی این 
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ژاپن و هلند در دالاس، فقط ۲–۲ مساوی نکردند؛ دو 
سبک زندگی فوتبالی را تا مرز فرسایش بردند. هلندِ 
کومان با اتکای همیشگی به کنترل توپ و چرخش های 
»گراونبرخ« از نیم فضاها، بازی را ساخت، اما هر بار که به 
نظر می رسید قفل را باز کرده، ژاپن مثل موج دوم از راه 

می رسید و همه  چیز را ریست می کرد.
ژاپن تیمی نبود که صرفاً دفاع کند؛ آنها فشار را به یک 
زبان تاکتیکی تبدیل کرده بودند. پرس هماهنگ در خط 
دوم، بستن خطوط پاس عمقی و حمله های سریع بعد 
از هر توپ گیری، دفاع سه  نفره هلند را بارها از ریتم 
انداخت. نتیجه این شد که هر برتری هلندی، عمر 
کوتاهی داشت؛ دو بار جلو افتادند، دو بار هم مجبور 

شدند دوباره شروع کنند.
»گراونبرخ« با دو پاس گل نشان داد مرکز خلاقیت هلند 
هنوز زنده است، اما مسأله جای دیگری بود؛ مدیریت 
لحظه های بدون توپ؛ جایی که ژاپن با قدرت بدنی و 
نظم ذهنی، بازی را از کنترل هلند بیرون کشید و آن را به 

یک نبرد رفت  و برگشتی تبدیل کرد.
این تساوی، بیش از یک امتیاز تقسیم شده بود؛ هشدار 
ژاپن به اروپا که دیگر فقط با نام و مالکیت نمی شود 

بازی را اداره کرد.

ساحل عاج در جدال با اکوادور، بیش از آنکه صرفاً یک برد 
دقیقه ۹۰ باشد، نمایش مدیریت ریسک و استفاده از لحظه ها 
بود. بازی در فاز اول با احتیاط دو تیم و تمایل اکوادور به 
بستن عمق آغاز شد، اما کم کم به نبردی فرسایشی در میانه 
میدان تبدیل شد؛ جایی که تیرهای دروازه هم نشان دادند 

دقت نهایی، حلقه مفقوده هر دو تیم است.
ساحل عاج با تغییرات تدریجی در ریتم حمله و ورود 
مهره های تازه نفس، بویژه »آماد« به عنوان تعویض طلایی، 
توانست ساختار دفاعی فشرده اکوادور را در لحظه ای شکننده 
پیدا کند. گل دقیقه ۹۰ نتیجه همین فشار تجمعی و خستگی 

خطوط عقب نشینی بود.
در مرکز میدان، »یان دیومانده« ۱۹ ساله نقش یک موتور 
 دوطرفه را بازی کرد؛ ۱۱ دوئل برده، ۵ تکل موفق، ۴ دریبل
و ۵ پاس کلیدی، نشان می دهد او هم در تخریب و هم 
در خلق، تعادل کم نظیری ایجاد کرده است. این حجم از 
اثرگذاری در چنین سن و سطحی، ساحل عاج را از یک تیم 

واکنشی به تیمی پویا تبدیل کرد.
اکوادور با وجود انسجام دفاعی و کنترل مقطعی بازی، در 
لحظه آخر کم آورد؛ جایی که تصمیم گیری و تمرکز، تفاوت 

بین یک امتیاز و صفر را ساخت.

مستطیل سبز

نظم آسیایی به اروپا هشدار داد

اکوادور در دقیقه 90 مات شد

۵ گل و یک پیام روشن

شمشیر سامورایی ها روی گردن هلند

ساحل عاج در لحظه آخر زنده شد

سوئد آماده شکار بزرگ ها

سوئد در پیروزی ۱–۵ برابر تونس، بیش از آنکه صرفاً 
برتری فنی نشان دهد، یک نمایش کامل از کنترل ریتم 
و بهره برداری بی رحمانه از فضاها ارائه کرد. بازی از ابتدا 
در اختیار سوئد بود؛ تیمی که با پرس هوشمند در نیمه 
زمین تونس، اجازه خروج تمیز از خط اول را نداد و در 

عمل بازی را در زمین حریف قفل کرد.
نقطه تمایز سوئد، هماهنگی خط حمله با محوریت 
ایساک و یوکرس بود؛ جایی که یکی نقش تمام کننده 
سیال را بازی می کرد و دیگری به عنوان مهاجم هدف، 
فضا برای موج دوم حملات می ساخت. نتیجه این تعامل، 
چندین موقعیت پیاپی و تبدیل فشار به گل های متوالی 
بود؛ از جمله گل هایی که نشان داد تونس در پوشش 

نیم فضاها کاملاً دچار گسست شده است.
در سوی مقابل، تونس حتی با تغییرات ساختاری و 
تلاش برای جمع کردن خطوط، نتوانست با شدت 
انتقال سوئد سازگار شود. نکته کلیدی، ضعف در دفاع 
از توپ دوم و واکنش کند به تغییر جهت حملات بود؛ 
موضوعی که باعث شد هر ریباند، به موقعیتی تازه برای 

سوئد تبدیل شود.
ایساک با یک گل و دو پاس گل، نه فقط بهترین بازیکن 
میدان، بلکه نقطه اتصال تمام فازهای هجومی بود. این 
برد نشان داد سوئد اگر در همین سطح از هماهنگی 
بماند، می تواند یکی از خطرناک ترین تیم های تورنمنت 

. شد با

نروژعراق

چهارشنبه 27 خرداد 
 ساعت 1:30 بامداد

دوئل 
نظم و نبض

سوت آغاز که زده شود، این بازی بیشتر شبیه جدال دو روایت خواهد بود؛ عراق 
با قلبی داغ و نبضی تند، نروژ با ذهنی سرد و هندسه ای دقیق. تیم آسیایی 
انگار با زرهی از انضباط وارد زمین می شود؛ خطوط نزدیک به هم، فشرده و 
آماده برای انفجار در لحظه ای که توپ ربوده می شود. ضدحملات شان مثل 
برق از کناره ها آغاز می شود و هر خطای کوچک حریف می تواند جرقه یک 
موقعیت خطرناک باشد. نروژ اما قصه را آرام تر می نویسد؛ با پاس هایی که 
مثل موج جلو می آیند و عقب می روند تا شکافی پیدا کنند. سه ضلعی های 
هماهنگ در میانه میدان، نبض بازی را در اختیار می گیرند و وینگرها مثل 
تیغه هایی تیز، عرض دفاع عراق را می برند. در نوک خط حمله، یک تمام کننده 
بی رحم منتظر است تا کوچک ترین لغزش را به گل تبدیل کند. گلوگاه بازی 
جایی است میان این دو جهان؛ جایی که جنگ برای مالکیت، برای فضا و 
برای نفس کشیدن شکل می گیرد. اگر عراق بتواند بازی را به آشوب بکشاند، 
شانسش زنده می شود؛ اگر نروژ ریتم را کنترل کند، بازی به سمت نظمی  
می رود که بیشتر به سود اروپایی هاست. اینجا، فوتبال فقط تاکتیک نیست؛ 

تقابل ضربان و منطق است.

کنگوپرتغال

چهارشنبه 27 خرداد
ساعت 20:30

بازی زمان 
در برابر قدرت

این بازی، مثل برخورد یک جریان منظم با رودخانه ای خروشان است. پرتغال با 
ذهنیتی ساختارمند پا به میدان می گذارد؛ تیمی که می خواهد با صبر، فضا بسازد 
و با دقت، ضربه بزند. در آرایش شناور ۴-3-3، هافبک ها نقش معمار را دارند؛ با 
جابه جایی های نرم، خطوط دفاعی حریف را می کُشند و وینگرها را در موقعیت یک  
به  یک قرار می دهند. توپ برای پرتغال فقط ابزار نیست، بلکه راهی  است برای 
کنترل زمان و ضرباهنگ بازی. در سوی مقابل، کنگو تیمی  است که با انرژی خام و 
قدرت بدنی، قواعد را به چالش می کشد. آنها شاید کمتر به مالکیت فکر کنند، اما 
در دوئل ها بی امان اند و در لحظه انتقال، مثل تیری رها می شوند. پاس های عمقی 
سریع و حرکات مستقیم به قلب دفاع، سلاح اصلی آنهاست؛ تیمی که اگر فضا ببیند، 
مکث نمی کند و مستقیم ضربه می زند. گره بازی جایی باز می شود که این دو نگاه به 
فوتبال به هم می رسند؛ جایی میان صبر و انفجار. اگر پرتغال بتواند بازی را به ریتم 
دلخواهش ببرد، جریان را آرام و کنترل شده پیش می برد؛ اما اگر کنگو موفق شود 
بازی را از کنترل خارج کند و آن را به مجموعه ای از نبردهای فیزیکی و لحظه ای تبدیل 

کند، تعادل به خطر می افتد. اینجا، فوتبال روی لبه نظم و آشوب حرکت می کند.

 الجزایر آرژانتین

 چهارشنبه 27 خرداد
ساعت 4:30 بامداد

شطر نج 
ریتم و آشوب

 این مسابقه بیشتر شبیه شطرنجی  است که یک طرفش استاد محاسبه نشسته و 
طرف دیگرش بازیکنی که با حرکات غیرمنتظره بازی را به هم می ریزد. آرژانتین با 
آن قالب کلاسیکش وارد زمین می شود؛ تیمی که می خواهد زمین را کوچک کند، 
توپ را نگه دارد و حریف را وادار به اشتباه کند. در گردش های کوتاه و پیوسته، انگار 
نخ های نامرئی میان بازیکنان کشیده شده؛ هر حرکت ادامه حرکت قبلی است و 

هر پاس، مقدمه یک ضربه نهایی.
در سوی دیگر، الجزایر با ذهنیتی متفاوت قدم می گذارد؛ تیمی که منتظر نمی ماند، 
بلکه لحظه را می قاپد. آنها با سرعت از دفاع به حمله می رسند، با کمترین تماس، 
بیشترین پیشروی را می خواهند و از فضاهای پشت مدافعان تغذیه می کنند. اگر 
توپ را بدزدند، زمین برایشان ناگهان بزرگ می شود و حمله مثل موجی رها پیش 
می رود. کلید بازی، کنترل فضاست، نه صرفاً توپ. اگر آرژانتین بتواند ریتم را 
دیکته کند، بازی به شکل دلخواهش درمی آید، اما اگر الجزایر موفق شود جریان 
را تکه تکه کند و بازی را به صحنه دوئل های انفجاری ببرد، تعادل به هم می ریزد. 
این تقابل، جنگ میان نظم و آشوب است؛ جایی که یک لحظه غفلت، می تواند 

همه چیز را تغییر دهد.

 کرواسیانگلیس

چهارشنبه 27 خرداد
ساعت 22:30

جدال 
سرعت با فکر

این بازی، دوئل دو تیمی  است که هرکدام فوتبال را با زبان متفاوتی روایت می کنند؛ 
انگلیس با ضرباهنگی مستقیم و پرقدرت، کرواسی با نگاهی ظریف و حسابگر. انگلیس 
معمولاً می خواهد بازی را به جلو هل بدهد؛ پاس های رو به پیش، دوندگی بی وقفه و 
استفاده از عرض زمین برای کشیدن خط دفاعی حریف. در ساختار ۴-3-3، وینگرها مثل 
موتورهای کناری عمل می کنند و با نفوذهای پیاپی، موقعیت خلق می شود.کرواسی اما 
بیشتر به کنترل فکر می کند تا تسخیر. آنها توپ را نگه می دارند، سرعت بازی را تنظیم 
می کنند و با چرخش های هوشمندانه در میانه میدان، حریف را از فرم خارج می کنند. 
هافبک هایشان نه فقط بازیکن، بلکه طراح صحنه اند؛ کسانی که می توانند با یک پاس، 

چند خط را حذف کنند. وقتی فضا شکل بگیرد، حمله شان ناگهانی و دقیق است.
سرنوشت این مسابقه در تقابل ریتم ها رقم می خورد؛ اگر انگلیس بتواند بازی را به 
دویدن و برخورد بکشاند، دست بالا را خواهد داشت. اما اگر کرواسی موفق شود جریان 
را کُند و قابل پیش بینی کند، نبض بازی را در اختیار می گیرد. اینجا، نبرد سرعت در 
برابر شعور بازی است؛ جایی که هرکدام بتواند دیگری را به زمین خودش بکشاند، 

پیروز میدان خواهد بود.

اردناتریش

 چهارشنبه 27 خرداد
ساعت 7:30 صبح

کنترل سرد 
غافلگیری داغ

این بازی، تقابل دو تیمی  است که یکی با متر و خط  کش بازی می کند و دیگری با 
حس و شهود. اتریش وارد زمین می شود با ساختاری مهندسی شده؛ خطوطی که 
فاصله شان حساب شده است و حرکاتی که از پیش تمرین شده اند. در فاز مالکیت، 
توپ مثل یک پیام دقیق میان بازیکنان ردوبدل می شود تا راه نفوذ باز شود. فول بک ها 
جلو می کشند، هافبک ها بین خطوط می چرخند و تیم سعی می کند حریف را در یک 
محاصره آرام، اما فرسایشی قرار دهد. اردن اما با روایت متفاوتی بازی می کند؛ تیمی 
که بیشتر به لحظه تکیه دارد تا الگو. آنها عقب می نشینند، فضا را می بندند و منتظر 
یک اشتباه یا یک توپ سرگردان می مانند. در همان لحظه، بازی ناگهان تغییر شکل 
می دهد؛ پاسی بلند یا حرکتی انفجاری کافی  است تا دفاع اتریش غافلگیر شود. برای 
اردن، هر تصاحب توپ می تواند آغاز یک حمله کوتاه، اما کُشنده باشد. معادله این 
دیدار، روی مرز کنترل و غافلگیری تعریف می شود. اگر اتریش بتواند بازی را در قالب 
دلخواهش نگه دارد، جریان مسابقه را می نویسد؛ اما اگر اردن موفق شود ریتم را بشکند 
و بازی را به لحظات جدا از هم تبدیل کند، فرصت نفس کشیدن پیدا می کند. اینجا 
نبرد پیش بینی پذیری در برابر بی قاعدگی است؛ جایی که یک لحظه کافی  است تا 

داستان عوض شود.

پاناماغنا

پنجشنبه 28 خرداد 
ساعت 2:30 بامداد

شتاب 
در برابر صبوری

این دیدار، شبیه برخورد دو موج با جنس متفاوت است؛ غنا با انرژی کوبنده و تمایل 
به بازی عمودی، پاناما با نظمی که از دل محدودیت ها ساخته شده. غنا معمولاً 
می خواهد فاصله ها را کوتاه کند و بازی را به دوئل های سریع بکشاند؛ جایی که 
سرعت و قدرت بدنی، تعیین کننده می شود. در انتقال ها، برق آسا عمل می کنند 
و با چند لمس، خودشان را به حوالی محوطه می رسانند؛ تیمی که اگر فضا ببیند، 

نمی کند. تردید 
پاناما اما با صبر جلو می آید؛ تیمی که می داند کجا باید عقب بنشیند و کجا باید قدم 
جلو بگذارد. ساختار دفاعی فشرده، اولین لایه امنیت آنهاست و پس از آن، چشم به 
ضدحملات حساب شده دارند. ارسال های بلند و استفاده از توپ های دوم، بخشی 
از نقشه شان برای شکستن ریتم بازی حریف است. گره این مسابقه در کیفیت 
تصمیم گیری در لحظات  گذار بسته می شود. اگر غنا بتواند بازی را به فازهای کوتاه 
و انفجاری تبدیل کند، برتری اش نمایان می شود؛ اما اگر پاناما موفق شود جریان را 
کُند و بازی را تکه تکه کند، فرصت نفس کشیدن پیدا می کند. اینجا، تقابل شتاب و 

صبوری است؛ جایی که هر اشتباه، بلافاصله مجازات می شود.

سینا حسینی / تصمیم فیفا برای گسترش 
تغییر  یک  صرفاً  تیم،   ۴۸ به  جام جهانی 
عددی در ساختار یک تورنمنت نبود؛ بلکه 
نوعی بازتعریف فلسفه فوتبال در مقیاس جهانی 
محسوب می شود. از همان روز اول اعلام این 
تصمیم، فوتبال وارد دوگانه ای جدی شد؛ از یک سو 
نگاه سنتی که نگران افت کیفیت و فرسایش 
استانداردهای تاکتیکی بود و از سوی دیگر رویکردی 
که بر جهانی تر شدن فوتبال، گسترش جغرافیای 
رقابت و ورود صداهای تازه به بزرگ ترین صحنه 
ورزشی دنیا تأکید داشت. اما همان طور که 
تاریخ این ورزش بارها نشان داده، پاسخ نهایی 
نه در تحلیل های نظری، بلکه در زمین مسابقه 

می گیرد. شکل 
براساس ۱۲ بازی ابتدایی این دوره، نشانه های 
اولیه بیش از آنکه نشانه افت کیفیت باشد، 
نشان دهنده تغییر ریتم بازی هاست. ثبت 
3۸گل در آغاز تورنمنت، بیانگر افزایش شجاعت 

تاکتیکی و کاهش انسدادهای دفاعی است؛ 
جایی که تیم ها دیگر صرفاً برای نباختن وارد 
میدان نمی شوند، بلکه به دنبال ساختن لحظه 
هستند. در این میان، تیم هایی چون آلمان با ۷ 
گل، سوئد با ۵ گل و آمریکا با ۴ گل، همچنان وزن 
ساختارهای کلاسیک فوتبال را حفظ کرده اند و 
نشان داده اند که قدرت های سنتی هنوز در تعیین 

جریان مسابقات، نقش محوری دارند.
حضور تیم هایی مانند کوراسائو یا دیگر تازه واردها، 
اگرچه با نتایج سنگین همراه بوده، اما بخشی 
از منطق جدید این ساختار است. حتی در 
شکست ها نیز لحظاتی از معنا خلق می شود؛ 
مانند گل تاریخی کوراسائو برابر نویر که فراتر از 
نتیجه، به یک روایت احساسی و هویتی برای 
فوتبال تبدیل شد. این همان نقطه ای است که 
جام جهانی از یک رقابت صرفاً نتیجه محور، به 
یک آرشیو زنده از تجربه های انسانی ارتقا پیدا 

. می کند

در تورنمنت ۲۰۲6، فوتبال آسیا نیز چهره ای متفاوت 
از گذشته ارائه داده است. کره جنوبی و استرالیا با 
شروع های قدرتمند و کسب امتیاز کامل، نشان 
دادند که دیگر صرفاً میهمانان موقت این سطح 
نیستند. ژاپن و قطر نیز با نمایش هایی منظم 
و بعضاً غافلگیرکننده برابر قدرت های اروپایی، 
ثابت کردند که فاصله ها در حال بازتعریف است 
و نظم تاکتیکی می تواند بخشی از نابرابری تاریخی 

را جبران کند.
جام جهانی ۴۸ تیمی تنها یک پروژه ورزشی 
نیست؛ بلکه یک مدل اقتصادی و توسعه ای نیز 
به شمار می رود. در نگاه اول، صندلی های خالی 
در برخی ورزشگاه ها می تواند به عنوان نشانه ای از 
عدم توازن یا افت جذابیت برخی بازی ها تفسیر 
شود، اما در لایه زیرین، این ساختار در حال 
گسترش یک بازار جهانی جدید است. هر تیم 
اضافه، به معنای ورود یک کشور تازه به چرخه 
رسانه ای، تبلیغاتی و حق پخش است؛ چرخه ای 

که امروز بخش مهمی از اقتصاد فوتبال را شکل 
. هد می د

افزایش تعداد تیم ها همچنین به معنای گسترش 
نقشه کشف استعداد در جهان فوتبال است. 
اکنون باشگاه های بزرگ اروپایی و غیراروپایی با 
گستره ای بسیار وسیع تر از بازیکنان مواجه اند؛ 
بازیکنانی که پیش تر شاید هرگز فرصت دیده 
شدن در چنین ویترین جهانی را پیدا نمی کردند. 
هر بازی در این ساختار، به یک سکوی پرتاب برای 
استعدادهای نوظهور تبدیل شده است؛ سکویی 
که می تواند مسیر حرفه ای یک بازیکن و حتی 

مسیر اقتصادی یک لیگ را تغییر دهد.
حتی اگر بخشی از سکوها در برخی مسابقات 
خالی بماند، جریان سرمایه در سطح کلان در 
حال افزایش است. فوتبال امروز بیش از آن که 
در ورزشگاه ها محدود شود، در شبکه های پخش 
جهانی، قراردادهای اسپانسری چندقاره ای و 
بازارهای نوظهور معنا پیدا می کند. در نتیجه، 

ارزش واقعی جام جهانی نه فقط در میزان پر 
شدن صندلی ها، بلکه در میزان گسترش نفوذ 
آن در اقتصاد جهانی فوتبال سنجیده می شود.

جام جهانی ۴۸ تیمی را باید به عنوان یک سیستم 
چندلایه دید؛ سیستمی که هم زمان در سه سطح 
عمل می کند؛ سطح فنی )تنوع سبک ها و افزایش 
رقابت(، سطح اقتصادی )گسترش بازارها و سرمایه( 
و سطح توسعه ای )رشد فوتبال در کشورهای در حال 
توسعه(. فوتبال در این قالب جدید، دیگر صرفاً یک 
رقابت برای قهرمانی نیست، بلکه یک شبکه جهانی 
تولید فرصت، کشف استعداد و خلق روایت های 
تازه است. اگر این تعادل میان کیفیت و گستردگی 
به درستی مدیریت شود، فوتبال جهانی نه تنها 
چیزی از هویت خود را از دست نخواهد داد، بلکه 
وارد مرحله ای خواهد شد که در آن هیجان، اقتصاد و 
توسعه در یک مسیر واحد حرکت می کنند؛ مسیری 
که آینده این ورزش را بیش از هر زمان دیگری 

چندلایه، جهانی و زنده می سازد.

تحول جهانی در مستطیل سبز
»ایران« مزیت های تغییر ساختار فنی و اجتماعی جام جهانی 2026 را  بررسی  می کند
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تیم ملی برزیل 
به سرعت 

شرایط خود را 
بهبود خواهد 
داد. واقعیت 
این است که 
فوتبال امروز 

کاملاً تغییر 
کرده و سطح 

رقابت در همه 
نقاط جهان 

بالا رفته است؛ 
به همین 

دلیل، حتی 
تیم های سنتی 

و مدعی نیز 
دیگر مانند 

گذشته مسیر 
آسانی ندارند

نتیجه ای غیرمنتظره بود. از زمان حضور 
پوچتینو روی نیمکت این تیم، نوسانات 
عملکردی زیادی دیده شده و حتی در 
دیدارهای دوستانه نیز ثبات لازم وجود نداشته 
است. همچنین مسیر صعود این تیم به جام 
جهانی نیز چندان مقتدرانه نبود.در میان سه 
میزبان، کانادا  بیشترین پیشرفت و تغییرات 
مثبت را تجربه کرده است. کشوری که تا 
حدود یک دهه پیش تصور نمی شد در فوتبال 
جایگاه قابل توجهی داشته باشد، اما امروز به 
واسطه برنامه ریزی و توسعه ساختاری، به تیمی 
قابل احترام تبدیل شده است. عملکرد این 
تیم در جام جهانی اخیر قطر نیز نشان داد 
که روند پیشرفت آنها جدی و هدفمند است. 
به همین دلیل، می توان گفت کانادا در میان 
میزبان ها، بیشترین میزان شگفتی و رشد را 

داشته است.

شروع ضعیف برزیل در جام جهانی را 
چگونه تحلیل می کنید؟

به نظر می رسد باید با صبوری به عملکرد 
برزیل نگاه کرد. این تیم همچنان از نظر 
فنی و کیفی در سطح بالایی قرار دارد و 
انتظار می رود در ادامه رقابت ها، نسخه ای 

قدرتمندتر از برزیل را شاهد باشیم.
البته نباید از کیفیت بالای حریف نیز غافل شد. 

تقابل با تیم هایی مانند مراکش نشان می دهد 
که سطح رقابت ها بسیار افزایش یافته و دیگر 

هیچ مسابقه ای ساده نیست.
تیم ملی برزیل به دلیل پتانسیل فنی و کیفیت 
بازیکنانش به احتمال زیاد به سرعت شرایط 
خود را بهبود خواهد داد. واقعیت این است که 
فوتبال امروز کاملاً تغییر کرده و سطح رقابت 
در همه نقاط جهان بالا رفته است؛ به همین 
دلیل، حتی تیم های سنتی و مدعی نیز دیگر 
مانند گذشته مسیر آسانی ندارند و نمی توانند 

به راحتی جام را شکار کنند.

 گلزنی تیمی مانند کوراسائو مقابل 
آلمان را چگونه تحلیل می کنید؟

غ از  هر تیمی که به جام جهانی می رسد، فار
اندازه یا جمعیت کشورش، با انگیزه و کیفیت 
خاص خود در مسابقات حاضر می شود. درست 
است که کوراسائو تیمی کوچک و کم تجربه 
محسوب می شود، اما حضور در جام جهانی 
به خودی  خود نشان دهنده حداقلی از توانایی 

و شایستگی است.
نکته مهم تر این است که آلمان در ابتدای 
مسابقه حریف خود را چندان جدی نگرفته بود، 
اما هرچه بازی جلوتر رفت، کنترل کامل تری بر 
جریان مسابقه پیدا کرد و برتری خود را به حریف 

تحمیل کرد.

فرزاد آشوبی، بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

مدعیان سنتی، کار آسانی برای شکار جام ندارند

ارزیابی شما از 38 گل در 12 بازی 
ابتدایی جام جهانی و میانگین 3.17 

گل در هر مسابقه چیست؟
میانگین 3.۱۷ گل در هر بازی نشان می دهد 
که مسابقات از نظر تماشاگرپسندی و جذابیت 
در سطح مطلوبی قرار دارند. این آمار تأیید 
می کند که فوتبال امروز بیش از گذشته به 
سمت هیجان، خلق موقعیت و بازی تهاجمی 

حرکت کرده است.
نباید فراموش کرد که فوتبال دیگر صرفاً 
به نتیجه گیری به هر شکل ممکن محدود 
نمی شود. در فوتبال مدرن، کیفیت نمایش و 
رضایت تماشاگران نیز به اندازه نتیجه اهمیت 
دارد. تیم های بزرگ امروز تلاش می کنند علاوه 
بر موفقیت، سبک بازی جذابی نیز ارائه دهند.

در واقع فوتبال امروز مسیر تکاملی خود را طی 
کرده است؛ مسیری که حداقل از ۱۵ سال پیش 
آغاز شده و در آن تیم ها تلاش می کنند بر 
اساس توانایی هایشان، اصول مالکیت توپ و 
بازی سازمان یافته را در ساختار خود بگنجانند. 
دیگر کمتر شاهد تیم هایی هستیم که صرفاً 
به بازی های بی هدف و تدافعی بسنده کنند. 
حتی تیم هایی که از نظر نتیجه دچار مشکل 
می شوند- مثل تیمی که در یک بازی ۷ گل 
دریافت می کند- در فاز مالکیت توپ و طراحی 
بازی، همچنان تلاش می کنند به استانداردهای 

فوتبال مدرن نزدیک شوند.
به جز دو یا سه مسابقه، سایر بازی ها چندان 
سطح بالایی از جذابیت نداشتند. این موضوع 
نشان می دهد که با وجود افزایش تعداد گل ها، 
کیفیت فنی برخی دیدارها هنوز جای بهبود دارد. 

همچنین در یک جام جهانی ۴۸ تیمی، طبیعی 
است که فاصله سطحی میان برخی تیم ها کاملاً 
محسوس باشد؛ هرچند تعداد گل ها تا اینجا 

جذابیت رقابت ها را افزایش داده است.

آیا عملکرد گلزنی آلمان )7 گل از مجموع 
38 گل( نشانه بازگشت قدرتمند این تیم 

به جمع مدعیان است؟
نمی توان صرفاً بر اساس تعداد گل ها درباره 
جایگاه یک تیم قضاوت کرد. آلمان در حال 
حاضر در یک دوره  گذار قرار دارد؛ دوره ای که 
می تواند مقدمه ای برای بازگشت این تیم به 

سطح اول فوتبال جهان باشد.
این تیم در برخی پست ها از بازیکنان بسیار 
باکیفیت در سطح جهانی برخوردار است، اما در 
برخی پست ها هنوز با کمبودهایی مواجه است. 
همین عدم توازن باعث می شود فعلاً آلمان را 
در حد یک مدعی جدی برای قهرمانی ندانیم. 
در آینده نزدیک می توان انتظار داشت که یک 
آلمان متفاوت و منسجم تر را ببینیم. بنابراین، 
صرف تعداد گل های زده معیار دقیقی برای 
ارزیابی قدرت یا مسیر قهرمانی یک تیم نیست.

 با توجه به نتایج تیم هایی مثل ژاپن، 
کره جنوبی، استرالیا و حتی قطر، آیا 

می توان گفت فوتبال آسیا در حال 
پیشرفت جدی است؟

موفقیت در فوتبال نیازمند برنامه ریزی بلندمدت، 
صبوری و توسعه ساختاری است؛ چیزی که 
بسیاری از کشورهای آسیایی به تدریج به آن 
رسیده اند. ژاپن نمونه ای شاخص است؛ تیمی 

که فراتر از سطح فوتبال آسیا عمل می کند. 
کره جنوبی و استرالیا نیز با کسب نتایج قابل 
قبول نشان داده اند که مسیر پیشرفت را جدی 
دنبال می کنند. حتی تیم هایی مانند مراکش 
نیز که پیش از این عملکرد خوبی داشته اند، 
نشان می دهند که موفقیت تصادفی نیست، 
بلکه حاصل برنامه ریزی دقیق است. این روند 
نشان می دهد در آینده نزدیک باید انتظار ظهور 
قدرت های جدیدتری از آسیا را داشته باشیم. 
البته این پیشرفت، فاصله ما با فوتبال مدرن را 
بیشتر هم می کند و رقابت را دشوارتر می سازد.
امیدوارم فوتبال ایران نیز بتواند با پذیرش 
تغییرات و اجرای برنامه ریزی بلندمدت، وارد 
این مسیر شود. تجربه کشورهای موفق نشان 
داده که این مسیر، اگرچه زمان بر است، اما 
در نهایت به نتیجه می رسد؛ هرچند متأسفانه 
در برخی موارد مقاومت در برابر تغییر، مانع 

پیشرفت شده است.

 عملکرد سه میزبان جام جهانی را در 
بازی های ابتدایی چگونه ارزیابی 

می کنید؟
پیروزی مکزیک مقابل آفریقای جنوبی 

تا حد زیادی قابل پیش بینی بود، اما 
باید گفت مکزیک نسبت به دوره های 

از  پایین تر  سطحی  در  گذشته 
انتظارات ظاهر شده است. به نظر 
می رسد این تیم در ادامه رقابت ها 

با چالش های جدی تری مواجه شود 
و مسیر ساده ای پیش رو نداشته باشد.

در مقابل، پیروزی پرگل آمریکا با چهار گل 

مهری رنجبر / در روزهایی که جام جهانی با شتابی پرگل و غیرقابل 
پیش بینی آغاز شده، نتایج ابتدایی مسابقات بار دیگر نشان داده اند 
که فوتبال مدرن دیگر در قالب های سنتی گذشته قابل تعریف 
نیست. از میان میزبانان این دوره تا مدعیان همیشگی قهرمانی، 

هر تیمی با چالش ها، فرصت ها و نشانه هایی از تغییر نسل و تغییر 
سبک بازی مواجه است. به بهانه برگزاری این رقابت ها و تحلیل فنی  
مسابقات روزهای اخیر  با  فرزاد آشوبی، بازیکن اسبق تیم ملی و 
مربی جوان فوتبال ایران  گفت و گو کرده ایم که در ادامه می خوانید :
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

درگذشت 
بهروز رضوی 
را نباید صرفاً 

فقدان یک 
گوینده 

باسابقه 
دانست. او 

نماینده نسلی 
از اهالی رادیو 
بود که رسانه 

را نه یک 
شغل، بلکه 
یک رسالت 

فرهنگی 
می دانستند. 

نسلی که 
اعتبار حرفه ای 

خود را بر 
پایه تسلط بر 
زبان فارسی، 

شناخت 
ادبیات، 

احترام به 
مخاطب و 

صداقت در 
اجرا بنا کرد

 یوز، هویت ایرانی و جام جهانی
نشانه شناسی فرهنگی پیراهن تیم ملی فوتبال در جام 2026

ای سفیر روشن ایمان، ای مسلم!
تو را چگونه در واژه ها جای دهند، وقتی 

قامت تو از افق های وفاداری بلندتر است؟
در کوچه های خاموش کوفه، درها به 
رویت بسته بود و در سکوت شب تنها 

قدم می زدی و ماه از پشت ابرها شرمگین 
استواری تو بود.

دست هایت پیام حسین)ع( را حمل 
می کرد و دلت آینه ای بود که جز خورشید 

حقیقت در آن نمی تابید.

شب با همه تاریکی سنگینش بر شانه های 
شهر فرود آمده بود، اما در چشم های تو 

سپیده دم یقین می درخشید.
کوفیان عهد شکستند و تو بر عهد ماندی. آنان 

از ترس گریختند و تو به تقدیر لبخند زدی.

چه باشکوه بود آن لحظه که غربت، ردای 
خود را بر دوشت انداخت و تو چون نخلی 

استوار، در طوفان بی وفایی خم نشدی.
هنوز دیوارهای کوفه از صدای قدم هایت 
سرشارند و نام عزیزت در گوش تاریخ 

زمزمه می شود.
ای مسلم بن عقیل!

تو اولین ستاره ای بودی که پیش از طلوع 
کربلا با خون خویش درخشیدی. تو 
همچون چراغی بودی که نه تنها خاموش 

نشد، بلکه شعله اش راه عاشورا را روشن 
کرد و تا ابد در قلب آزادگان جهان ماندگار 

شد.

عبدالرحیم سعیدی راد

پیش از طلوع کربلا

ورا
اش

ض ع
نب

درباره میراث حرفه ای »بهروز رضوی«؛ صدایی که بخشی از حافظه فرهنگی ایران شد

تنها‌صداست‌که‌می‌ماند

 
در تاریخ رسانه ایران، چهره هایی 
وجود دارند که شهرتشان نه از تصویر، 
بلکه از صدا آغاز می شود؛ صداهایی 
که فراتر از یک ابزار ارتباطی، به بخشی 
از حافظه جمعی یک ملت تبدیل 
می شوند. بهروز رضوی بی تردید 
یکی از همین چهره ها بود؛ گوینده، 
صداپیشه، مجری و هنرمندی که 
بیش از پنج دهه حضور مستمر در 
عرصه رسانه، نام خود را در کنار 
ماندگارترین صداهای تاریخ معاصر 

ایران ثبت کرد.
درگذشت بهروز رضوی را نباید صرفاً 
فقدان یک گوینده باسابقه دانست. 
او نماینده نسلی از اهالی رادیو بود که 

رسانه را نه یک شغل، بلکه یک رسالت 
فرهنگی می دانست. نسلی که اعتبار 
حرفه ای خود را بر پایه تسلط بر زبان 
فارسی، شناخت ادبیات، احترام به 

مخاطب و صداقت در اجرا بنا کرد.
رضوی فعالیت حرفه ای خود را از سال 
1347 در رادیو آغاز کرد؛ زمانی که رادیو 
همچنان مهم ترین رسانه عمومی 
کشور به شمار می رفت و گویندگان آن 
نقش تعیین کننده ای در شکل گیری 
سلیقه فرهنگی مخاطبان داشتند. او 
به سرعت توانست با ویژگی هایی چون 
بیان شفاف، لحن آرام، تسلط کم نظیر 
بر کلام و قدرت انتقال احساس، 
جایگاهی ممتاز در میان گویندگان 

رادیو پیدا کند.
آنچه بهروز رضوی را از بسیاری از 
همنسلانش متمایز می کرد، صرفاً 
کیفیت صدایش نبود. او به خوبی 
می دانست که صدا زمانی ماندگار 
می شود که حامل معنا باشد. به همین 
دلیل، در طول سال های فعالیت خود 

مصنوعی و ابزارهای دیجیتال امکان 
بازتولید هر صدایی را فراهم کرده اند، 
ارزش صداهایی مانند بهروز رضوی 
بیش از گذشته آشکار می شود زیرا 
آنچه او را ماندگار کرد، صرفاً جنس 
حنجره یا ویژگی های صوتی نبود، بلکه 
شخصیت فرهنگی، دانش، تجربه و 
صداقتی بود که در پس هر واژه شنیده 

می شد.
شاید بهترین توصیف برای جایگاه 
او همان جمله مشهور فروغ فرخزاد 
باشد: »تنها صداست که می ماند.« 

این عبارت درباره بهروز رضوی تنها یک 
تعبیر شاعرانه نیست، بلکه توصیفی 
دقیق از میراث حرفه ای هنرمندی 
است که بخش مهمی از هویت 
شنیداری چند نسل از ایرانیان را شکل 
داد. او رفت، اما صدایی که بیش از نیم 
قرن با فرهنگ و رسانه این سرزمین 
پیوند خورده بود، همچنان در حافظه 
جمعی ایران باقی خواهد ماند؛ نه فقط 
به عنوان یک گوینده موفق، بلکه به 
عنوان یکی از مهم ترین صداهای 

تاریخ معاصر کشور.

کارنامه

علی نعیمی
منتقد سینما

فعالیت های بهروز رضوی تنها به پشت میکروفن محدود نشد. او 
در مقاطع مختلف در سینما و تلویزیون نیز حضور یافت و تجربه 
بازیگری را آزمود. با این حال، حتی زمانی که مقابل دوربین قرار 
می گرفت، همچنان مهم ترین سرمایه اش همان صدایی بود که 

مخاطبان سال ها با آن زندگی کرده بودند.
آخرین حضور قابل توجه او در عرصه بازیگری را می توان در 
سریال »گناه فرشته« به کارگردانی حامد عنقا مشاهده کرد؛ 
مجموعه ای که به نوعی واپسین یادگار تصویری این هنرمند 
برای مخاطبان به شمار می رود. هرچند رضوی همواره خود را 
بیش از آنکه بازیگر بداند، یک گوینده حرفه ای می دانست، اما 
حضورش در آثار نمایشی نشان می داد که چگونه تجربه چند 
دهه کار رسانه ای می تواند به خلق شخصیتی باورپذیر در برابر 

دوربین نیز کمک کند.

بهروز رضوی و تجربه بازیگری

ـــرش بـ

پیراهن تیم ملی فوتبال در جام جهانی 2026، بیش 
از آنکه یک محصول ورزشی باشد، حامل یک پیام 
فرهنگی است، پیامی که البته در نگاه اول، بیش 
از هر چیز با تکرار شناخته می شود تا نوآوری، اما 
می تواند نقطه عزیمت یک خوانش فرهنگی از این 
پیراهن باشد؛ خوانشی که از سطح پارچه و رنگ فراتر 
می رود و به نسبت میان هویت ملی، حافظه جمعی و 

بازنمایی فرهنگی در فوتبال می پردازد.
فوتبال امروز فقط یک رقابت ورزشی نیست. 
تیم های ملی در مهم ترین تورنمنت های جهان، 
نمایندگان فرهنگی کشورها نیز هستند. همان گونه 
که پرچم، سرود ملی یا حتی شیوه تشویق هواداران 
بخشی از هویت یک ملت را بازتاب می دهد، لباس 
تیم ملی نیز به رسانه ای برای روایت تصویری آن 
هویت تبدیل شده است. به همین دلیل است که 
بسیاری از کشورها در طراحی کیت های خود به سراغ 
عناصر تاریخی، نشانه های بومی، الگوهای سنتی، 
معماری، هنر و حتی خاطرات جمعی می روند تا از 
طریق یک پیراهن، داستانی درباره خود روایت کنند. 
در این میان، یوزپلنگ ایرانی طی بیش از یک دهه 
گذشته به یکی از مهم ترین نشانه های هویتی فوتبال 
ایران تبدیل شده است. این حیوان نادر و در معرض 
انقراض، اول با هدف جلب توجه جهانی به بحران 
زیست محیطی و ضرورت حفاظت از گونه های در 

خطر، وارد فضای فوتبال شد، اما به تدریج از یک نماد 
محیط زیستی فراتر رفت و به بخشی از حافظه بصری 
فوتبال ایران بدل شد. امروز کمتر هوادار فوتبال 
ایرانی است که پیوند میان تیم ملی و یوزپلنگ ایرانی 
را درک نکند. به همین دلیل حضور دوباره این نماد 
روی پیراهن تیم ملی را می توان تلاشی برای حفظ 
یک روایت آشنا دانست، روایتی که در آن فوتبال 
تنها نماینده ورزش نیست، بلکه حامل بخشی از 
دغدغه های فرهنگی و زیست محیطی جامعه نیز 
هست. با این حال، اهمیت یک نماد فقط به حضور 
آن محدود نمی شود، بلکه به شیوه بازنمایی آن نیز 
بستگی دارد. در طراحی پیشین، یوز بیشتر حالتی 
گرافیکی و نمادین داشت و در بافت لباس حل 
می شد. اما در نسخه جدید، تصویر آن به شکلی 
واقع گرایانه تر و مستقیم تر دیده می شود. این تغییر، 
هرچند جزئی به نظر برسد، از منظر نشانه شناسی 
قابل تأمل است. حضور یوز آشکارتر و بی واسطه تر 
است، گویی می خواهد اطمینان حاصل کند که 
این نشانه دیده می شود و در میان جزئیات طراحی 

گم نمی شود.
در جام جهانی، هر چهار سال یک بار فرصتی 
استثنایی برای بازنمایی تصویر یک ملت در برابر 
افکار عمومی جهان فراهم می شود. در چنین 
موقعیتی، انتظار می رود که لباس تیم ملی نیز 
چیزی فراتر از یک پوشش ورزشی باشد، نوعی 
بیانیه فرهنگی که بتواند بخشی از ویژگی های ایران 
امروز را به نمایش بگذارد. از این منظر، برخی ممکن 
است معتقد باشند که تکرار تقریباً کامل طرح قبلی، 
فرصت خلق یک روایت تازه را از میان برده است؛ 
روایتی که می توانست از ظرفیت های گسترده هنر، 
تاریخ، ادبیات، معماری یا حتی طبیعت ایران بهره 

بگیرد و تصویری نو از هویت ایرانی ارائه کند.

یادداشت

سپنتا امانپور
پژوهشگر مطالعات فرهنگی

همواره کوشید میان تکنیک گویندگی 
و دانش ادبی پیوند برقرار کند. علاقه 
عمیق او به ادبیات فارسی و انس 
دیرینه اش با شعر و نثر کلاسیک، به 
صدایش کیفیتی می بخشید که کمتر 
در میان گویندگان رسانه ای دیده 

می شد.
شاید یکی از مهم ترین خدمات 
فرهنگی رضوی را بتوان در روایت 
مستند »ایران« جست وجو کرد؛ 
مجموعه ای که در آن صدای او بر فراز 
جغرافیا، تاریخ و فرهنگ این سرزمین 
حرکت می کرد. در این پروژه، رضوی 
صرفاً یک راوی نبود؛ او به نوعی صدای 
ایران بود. صدایی که نام شهرها، 
روستاها، بناهای تاریخی و جلوه های 
فرهنگی کشور را برای میلیون ها 
مخاطب بازگو می کرد و میان رسانه و 

هویت ملی پلی ماندگار می ساخت.
در کنار رادیو، حضور او در عرصه 
صداپیشگی و گویندگی آثار تصویری 
نیز اهمیت ویژه ای داشت. رضوی از 
معدود هنرمندانی بود که توانست 
مرز میان گویندگی رادیویی و روایت 
تصویری را با موفقیت پشت سر بگذارد. 
صدای او در مستندها، سریال ها و آثار 
نمایشی مختلف حضوری مؤثر داشت 
و به بسیاری از شخصیت ها و روایت ها 

هویتی مستقل می بخشید.
اهمیت بهروز رضوی را باید در 
جایگاهی فراتر از یک فرد جست وجو 
کرد. او متعلق به دوره ای از رسانه بود 
که در آن صدا هویت می ساخت. 
دورانی که مخاطب پیش از آنکه 
تصویر را به خاطر بسپارد، صدا را به 
یاد می آورد. به همین دلیل است که 
نام رضوی برای بسیاری از ایرانیان 
با خاطرات رادیو، کتاب شب، 
مستندهای تلویزیونی و روایت های 

فرهنگی گره خورده است.
امروز که فناوری های نوین، هوش 


